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1 Ewaywyn oto Aopnpévo MpoypappoTiopo

1.1 Aounuévog lMpoypauuationos

O 6pog Aopnpévog Mpoypappatiopog xpnolonolndnke, yia mpwtn ¢opa, and tov kabnyntn
E. Dijkstra ota péoa tng dekaetiag tou 60 MOV TPOTELVE TOV EPLOPLOKO TNG XPHONG TNG EVIOANG
GO TO ot YAWOOEG TPOYPAUUATIONOU. ETOXOG TOU SOUNUEVOU TIPOYPOUMOTIOMOU Elval va
aAAdGéel tn Sradikaoia kataypadng tou alyoplBuou amo pla emninmovn Asttoupyia (dokiurc kat
Adadoug) o€ pLa TOLOTLKN Kol EAeyXOpEVN AeLToupyia.

O Aounpévog MpoypoppaTIONOG TpoUmoBETeL TNV avamtuén tou alyoplBuou, €10l wWoTe va
anoteAeital anod avefdptnta THAUATA PE BAon éva mpokaBopLlopévo oxESLO Kal XPNOLUOTIOLEL
TIC BaolkéC aAyoplOuIkeEG SoUEG TNG akoAouBiag, NG emtAoyng Kal tng emavaAnyng. tn
OUVEXELDL N KwdLlKoToinon Tou aAyoplBuou og YAwooo TipoypapaTiopol Ba akoAouBroeL tnv
81a TEXVLKA SNULOUPYWVTOG TO TEALKO TIPOYPAULOL.

Ta kUpLa MAgoveKTAMATA TOU Aopunpévou Mpoypapatiopou eivat:

e AleukOAuvon otnv avamntuén Tou aAyoplOpou Katd TUAUATA.

e EukoAla kal tayxvtnta otnv Kwdlkomoinaon.

e  KaAUtepn moldtnTa mpoypapupaTwy.

e EukoAia otig SlopBwoELg Kal Tn cuvtnpnon.

e Tekunpiwon mou mepléxetal oxedov ¢’ oAokARpPou oTo (510 TO MPOYPAUUAL.
1.2 Baoikég AAyoptIuLkeG Aouég

Ynapyouv Siadopol pEBOSOL yla TNV OovamapAoTacn TwV aAyopiBuwv Omwe n ¢pooTikni
HEBodog, o Peudokwdikag kat To Aoylkd dlaypappa. Ar' autég €xouv KaBlepwBel to Aoyko
Staypappa kot dlaitepa o Peudokwdikag o omoiog anotelel onuepa T0 PBaAcIKOTEPO TPOTO
avarnapaotaong alyopiBuwv. H Avon kaBbe mpoPAnuatog umopel va mapaotabel pe Tnv xpnon
TwV Baowkwv aAyoplOukwy dopuwv TnG akoAouBiag, tng emAoyng Kal t¢ emavainyng:

1.2.1 AxkoAoufia

O evtoA€g ol omoieg Bplokovtal os dtadoxn (sequence) ekteAoUvTal KATA TN OELPA TIOU €lval
VPaUUEVEC SNAadn) KABOe evtoAr ekteAsital OOV £XEL EKTEAEDTEL N TPONYOULEVA TNG.

AoyKo SLaypappa WeubokwdKag

EvtoAn-1

EvtoAn-2

EvtoAn-v

1.2.2 Emoyn

Me tn dopun NG emAoyng (Av ... TOTE ... AAALWG ....) TTOPEXETAL N SUVATOTNTA EKTEAEONG HLOG N
TIEPLOCOTEPWV EVIOAWV OVAAOYQ LE TO ATMOTEAECHO EAEYXOU HLOC OUVONKNG AMARG 1 oUVOETNC.
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Napabeyua-1

Noyko Slaypoppa enegnynon
OXI VVONKI NAI A Tover ; ANon
aAnOng v 1N XuvOnkn etvor aAnbng

Tote extekeiton n Evroin -1

EvtoM -1,

) 4

—

Napadeyua-2

Av 1 ZovOniqkn givar oAn01ng
Tote exteheiton  Evroi -1
AlM@g exteleitor n Evioan-2

1.2.3 EnavaAnyn
Mia dopr emavaAnPng eMITPEMEL TNV EKTEAECT EVOCG TUAUATOC TPOYPAUUATOC TTOAES PopEC. O SopEG
EMAVAANYNC UITOPOUV VO £XOUV TLG TTOPAKATW AVATTAPAOTACELS:

1. EnavdAaBe 600 n ouvdnkn givat aAndng

AoyLKO Slaypappa: Ene€nynon

A

H ZuvOnikn eivor £va kpripto gléyyov
EKTEAEONG TNG EMAVOANTTIKNG O10OIKAGTIOG
[pdrta yiverar o £Aeyyog Tng ZuvOnkng Kot av

Evtol -1 etvan aAnOng apyilet n extédeon g

Y EMAVAAYNG

H Evtoii-1 kou n Evroi-2 sktelobvton

ZovOrkn epoGoV 1 cuvONK givar oAnong

oAnbng

H EvroMi-1 xou 1 Evroin-2 dev extedodvon
av 1 cuvOnKn givat Yevdng.




2.EnavaAaBe uéxpis otov n ouvdnkn va yiver aAndng

AoyLKO SLaypoppa: Enegnynon:

H ZovOnkn eivar éva kpiriplo eréyyov
EKTELEOTG TG EMAVOANTTIKNG dtadkaciog
Apywcd exktedovvtar 1 Evioii-1 koun
Evtoi-2.

21 ovvérela yiveton o EAeyyog g ZuvOnkng
Kot ov 1 cLVONKN givorl Yevong
emovoAapUPBaveTOL 1 EKTELECT] TV EVTOADV 1
o 2.

To téhog ektédeong TG EMAVAANYG
Tpoypatonoleital 6Tav n Zovenkn yive
ainOngc.

H Evtoii-1 kot 1 EvroAi-2 ektedovvton
TOVAG)LOTOV pic Popd

Me tnv eVIOoA emavaAaBe-uexpis OTou £XOUUE EKTEAECT TOUAAXLOTOV pia ¢opad, TWV EVIOAWV
TIOU TIEPLEXEL, €0TW KOL AV n ouvOnkn eivat aAndng (adou o €Aeyxog tng cuvbnKNG YiVETAL OTO
TEANOG TV evtoAwv emavainng).

1.3 Teyvikég Mpoypauuatiopuov

Onwg €xeL Aén avadepbBel, o Aounuévog MpoypapUATIONOG OoXOAEiTOL PE TNV avamtuén
OAYOPLOUWY HE €vav OUOTNUOTIKO TpoOmo. O TPOMOG aUTOC XPNOLUOTIOLEL TIG PAOLKEC
aAyoplOukeEg Sopeg TnG akoAouBiag, emthoyng kat enavaAnyng. MapoAa avutd, oL SouEg amo
HOVEG TOUuG Oev elval QPKETEC yla TNV OAOKANPWUEVN Tapouciacn &vog Sopnuévou
aAyoplOpou, ald mpémeL va avamtuxbouv e TNV XpNOLLOTIOINON CUYKEKPLUEVWY TEXVIKWVY. OL
TEXVIKEG TIOU XPNOLUOTIOLOUVTAL TEPLOCOTEPO €lval Ttou TuRpaATkoU [MpoypOopUaTIGHOU
(Modular Programming) kai tou lepapytkou Ixediaopouv (Hierarchical design)

1.3.1 Tunuatkog NpoypopHaTIoNEG

O TUNUATIKOG MPOYPOUHATIONAG EXEL WG BAOLKO OTOLXELO TO XWPLOUO EVOC TIPOYPAUUATOG OF
aveEAPTNTEC AOYLKEG EVOTNTEC - TUNUATA (UTToTpoypApaTa). To THAMATA QUTA TIPETEL VAL Elval
000 TO SUVATOV ULKPOTEPQ, WOTE VA SLEUKOAUVETOL O KATOUEPLOUOC TOU TIPOYPAUMOTOC OFE
UIKPA TUAMOTO TO omola €lvol eukoAotepo va  SlopBwbBouv. Me Ttov TUNUHATIKO
Mpoypappatiopd emraxVvetol n  ovamtuén pwoG edpapuoyng M kot to  Stddopa
UTTOTTPOYPAUHOTO UITOPOUV VOl avamtuooovial  TopdAAnAa amd 800 1 TMEPLOCOTEPOUG
TUPOYPOAULLOTLIOTEG.



1.3.2 lepapykdc Mpoypappatiopos

H oxeblaon mpoypaupatog cuudwva e Tov lepapxko MpoypoppaTiono Sopeltal and navw
TPOG TA KATW. ZEKIWVAUE PE pia TTOAU oA Kal cUvtoun SHAwaon yLa TO Tt KAVEL TO MPOYPaUUd,
TLX. ME TOV uToAoylopd NG poBodooiag. Autd yivetal oto apxko eminedo oxediaong tou
T(POYPAUHOTOG, EVW OTO €TOUEVO eminedo, gudavilovial Le TEPLOCOTEPEG AETITOUEPELEG OL
enefepyacieg mou ekteAel To mpoypappa. Kabeuid an' auvtég dev eival teAelwg cUUMANPWHUEVD,
OAAG TtEPLYpAdETAL LUE TIEPLOCOTEPECG AETITOUEPELEG OE KATWTEPO ETMESO TOU IPOYPALUATOC.

H Sdwadkaoia autr emavalaufdvetal BAua mpog PBrRga kal, o KABe Katwtepo eminedo,
eudavilovral mepLOcOTEPEC AEMTOUEPELEC. H Og KaTtwTepa emimeda avaluon oTAUATAEL OTAV N
enefepyacio MEPLEXEL TOOEG AETTOUEPELEG, WOTE va UTopel va kwdlkomownBel og pia yAwooa
T(POYPOLUOTIONOU.

Ta mapamdvw cuvLoTOUV TNV TEXVLKN Tou lepapxikol MPoypapUaTIoHoU OMou, EEKLVWVTAC oo
TO YEVIKA OE QvWTEPA EeMinmeda, TMPOXWPOUKE TPOOHETOVTAC AETITOUEPELEC OE KOTWTEPQ
enineda.

H mapdotoon autwyv Twv TEXVIKWY Yivetal pe ta dtaypappoata HIPO (Hierachical Input Output
Processing), mou ota EAAnvika petadpaletal we lepapyxnon Etododou - Eneéepyaoioc - EEobdov.

‘Eva Staypappa HIPO amoteAeital amo tpia factka THAMOTA, Ta onola meplypddouv tnv eicodo
Sdebopévwy, TNV enefepyacia kat TNV €060 AMOTEAECUATWY MOV ATIALTEL £vag alyoplBuoc. Ita
Sdaypappota HIPO eudavilovtalr ta Swadopa emimeda lepapyiag Kal Tt TUAMATA TOU
OAYOPLOUOU-TIPOYPAUUOTOC HE OPplOUO cUNPWVA UE TN OELPA EKTEAECHG TOUC. XTO OVWTEPO
eninedo umapyxel pLa meplypadn tng 0Ang dtadikaoiag mouv avamnapiotatal and to dlaypappa
HIPO. Zto auéowg emopevo eminedo Slakpivovtal, 0 TUAMOTA, Ol TPELS BACIKEG AELTOUPYLEG
(eloodog, enegepyaoia kal €€060¢) oL omoieg pmopel va avaAlovtal MEPALTEPW OE AAAA UTTO-

TUAUaTa.

T000 eminedo -0
[ T100 T200 | 1300
eminedo -1
T210 T220 T310 T320
eminedo -2
Ataypauua HIPO.

MNapakdatw Sidetal Eva amAo diaypappa HIPO yia tov umoloylopd piobodooiag epyalopévwy.



YIOAOlZMOZ MIZO0AO0ZIAZ

MPOrPAMMA eminedo -0
mizoonosias | T000
T100
[ | eminedo -1
gloaywyn 1200 Extuniwoelg | T300
SeSopévwv umoAoylopotl
T220
T210 | [ | T230
UTIOAOYLOHOG artoSoXWV UTLOAOYLOMOG KPATHOEWY YroAoyLopos TANpWTEOU eminedo -2
T211 | T212 | | T221 |T222
umoAoyopdg| |umoloyiopog| |umohoyioudg| |unmoloyiopog
unepwplwv | | embopdtwy Kpotrioewv dopou ;
aoobalionc eninedo -3

Ataypauua HIPO urtoAoytouou utovobdooiac

2 Ewaywyn otnv Python

Me Tov 0po yAwooa MPoypaUUATIOUOU EVVOOULE EVa UTIOCUVOAOD TNG ayyALKAG YAwaooag, Omou
ETUTPETEL OTOV TIPOYPAUHUATLOTH Va SLVEL OTOV UTIOAOYLOTI) LOVOCHUAVTEG EVTOAEG. Mo YAwooo
TIPOYPAUUATIOMOU €lval pla yAwooa tnv omola Umopel va KOTOVONOEL O UTIOAOYLOTAG.
AvtiBétwg, pla duoik yAwooa, onwg n EAnvikn [ n AyyAwlkn elval moAU yevikn Kkal
Sidbopolpevn yla tov umoAoylotr). OL YAWOOEC TPOYPAUUATIOMOU OSlakpivovtal oe Suo
KaTnyopleg:

e XapnAou smunédou yAwaooeg (low level languages) kat
e Yynlou emunédou yl\wooeg (high level languages).

Ot YAwooeg xapnAoU emumédou eival oUYyeVIKEG Pe T "yYAwooa pnxavig", omou cuvduaopol
Suadikwv aplOUWV €xouv avTKATaoTaBel He HVNUOVIKOUC GUMBOALOUOUG. H YAWooo UNXavig
glval n povn yAwaooa mou pnopouv va kataAldBouv ot utoAoyLloTeG. OpwG, ol YAwooeg xapunAou
erunédou  elval blaitepa SUokoAeg otn xpnon Ttoug. Ot yAwooeg¢ udnlol emumédou
avantuxdnkav yla va S1eukoAUVOEL N cuyypadn TPoypaUUATWY o€ LSLaitepo mepLBAAAOV OWG
ETILOTNUOVLKO, ETUXELPNHUOTIKO N ekTtalSeuUTIKO. Mapadeiypata TéTolwv yA\woowv elval n Java, n
Python, n C++, n Fortran, k.d. Eival eUKOAeG otnV KUAONON TOug Kol cuvnBWC aveEAPTNTEC
amnd ta Stadopa CUCTAATA UTIOAOYLOTWV.

3 Ekkivnon tng Python
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4 NepiBaAiov Avantuéng PyCharm

MpLv HEPLKA XPOVLA, £VA TIPOYPOLO AVILIPOCWTTEVOVTAV Ao £va apXelo. ZAHEPA OUWG KABWC
TQ TpOypAUpOTA yivovtal OAo Kal TLo TIOAUTIAOKA, €va TPOYPOUHO UIMOPEL va amoteAeital
TOAAG.  empEpOUC apxela. Xto meplBaAAov PyCharm 1o OUVOAO TWV EMIUEPOUG OpXEiwv
anoteAel €va Project. Me tn dnuiloupyla evog véou project Snuloupyeital evag dAakeAoG Ue
Ovouo To GvVopa Tou project mou £8waE 0 XProTNG KAl 0T CUVEXELA £Val GUVOAO SLadOopETIKWV
dakéAwv KoL apxeiwv.

E New Project X

Location: lF:\PythonBIOT\askisi—1 H:‘

%%, Course creation

A i Interpreter: | & 360 at C\Users\Costas Yialouris\AppData\Local\Programs\Python\Pyth... n‘ -ﬂ-‘
e Educational —

11



askisi-1 - [FAPythonBIOT\askisi-1] - PyCharm Ed

File Edit View MNavigate Code Help

12

-
askisi-1 -
5 Ei- Project
o
:EL > askisi-1 F\PythonBIOT\askisi-1
=0 > New
m :
; New Python file X
Directory
Python Package Name: laskisi—1| ] Tl
) Kind: l # Python file n
# Python File
Eﬂ Jupyter Motebook “
g HTML File
W asiis-1 - [FAPahonBIOT askisi-1] - \asidsi-1 oy - PyChaem Edy 351 o
Fle Edit Yiew Navigate (ode Help
by T Napddupo ypadrig tou
_!‘nfa:;.‘ . OF &I ﬂ;ﬁu-‘a’ npoypo’tuuatoq
R s
A Python Conscle
@ T8t B




Kouurti ektéAeong
MPOYPAMUATOG

NoapdBupo stoaywyng
Sebopevwy & epdaviong
QTMOTEAECUATWVY

Ren ¥ kit

= o .

5 MetaBAntég—-Tumol Aedopévwy
5.1 MeraBAntég

Me tov 0p0o UETABANTH) EVVOOUUE ULO TIEPLOXA OTN KEVTPLKA UVALN TOU UTIOAOYLOTH n omola
avadEPETAL OVOUAOTIKA Kal UIMOpPel va aAAAEEL TO TEPLEXOUEVO TNG KATA TNV €KTEAECH TOU
TIPOYPAUUOTOC. 2TO KWOIKA €VOC TPOYPAUUATOC HUIMOPOUHE VA XPNOLUOTIOLOUME ML N
TEPLOOOTEPEG METABANTEG OTLG OTtoleg amoBnkevovtal Keipevo, aplOuol, kKA. Ze avtiBeon pe
TL IEPLOCGOTEPECG YAWOOECG TIPOYPOUHATIONOU, otV Python oL petafAnTég Ko 0 TUTOG TOUG,
6ev dnAwvovtal npv xpnoomnotnBouv. O TUMOC pLoG LeTaBANTAC oplleTal auTtOpATA PE TNV
avaBeon TIUAG O€ QUTAV Kal Uopel va aAAAeL Katd T SLapKeLa TNG EKTEAEDNG.

To 6vopa pag petaBAntng Ba mpémet va akoAouBel TOUG MOPAKATW KOVOVEG:

e Na apyilel pe ypappa.
e Na amoteAeltal amd AATWVIKA ypAUPOTA, aplBuoug R TNV KATw mavAa (). Asv mpémel va

TEPLEXEL KEVA 1) AN cUUBoAa (.. TeAela).

e Aev umopel va TEPLEXEL OEOUEVUEVEG AEEELG 1] OVOUATA QVTIKELLEVWY 1 LOLOTATWY TNG
Python (m.x. for, if, printkAn).

5.2 TumowAsbouévwv

Ot Baotkol tumoL deSopévwy, av Kat otnv ouaia dev eival tuTtol edopévwv aAAd KAAOELG KOl O
OPLOUOG plag petafAntiC péow TNC avabeong TIUNG O auTAV OpLlEl QVTIKEIPEVO TNG
avTiotolXnNg KAAoNG. SUVENMWE N METOPANT WG avilkeipevo Ba cuvodevetal and pia ospd
neBodwv xeplopou. Ol Baoikol Tumol mou umootnpilet n  Python &ivovtal otov mopakdtw
mtivaka.
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TOrnog Nepypadn
bool NoyLKOG TUTIOC UE SLaKpLTEG TIMEG  Truen False
float Mpaypatikol aptOpot
int Aképatot aplBuot
str XopOoKTPEG
list Alota
dict Ne€lko
set Z0voho
tuple MAslada

Ot tumol debopévwy tng Python Sladépouv and GANEG YAWOOEC TTPOYPAUUATIOHOU YLlaTi ival
KAdoelg. O oplopog piag petaBAntic Héow TnG avabeong TLUAG o€ autrV opilel TNV peTtafANnTA
w¢ €va avtlkelpevo ¢ avtiotolyng KAdong. Juvenw¢ n HeTafAnT) wC avrtikeipevo Ba
ouvodeveTal amod pia oelpd pPeBOSdwWV Xelplopou, mou umootnpilelt n  Python. OL péBodol
XEPLOMOU TNG avtiotolxng HeTaPANTAC epdavilovial oToV TPOYPAUUATIOTH ypadoviag To
OVOoMO TNG LETAPBANTIG TTOU €XEL OpLOBOEL TPONYOUUEVWE KaL OTO TEAOG TOU OVOUATOG aKOAOUBEL
n teleia (.). m.x.

students = ["Nikeg", "Tiapyoc", "Mupia", "I2tpog", "AwdpEag"]
students.
append {self, xj list
clear (3elf} list
copy (self) list
count (3elf, x) list

1f, t} list
ndex (self, x, i, J) list
, 1, ) list
; 1] list

re (aelf, x) list

list

Ctrl+ Down and Ctrl+Up will mowve caret down and up in the editor >=> T

Onwg avadpépOnke dev SnAwvetal TUTOG TNG HeTABANTAC. MmopoUue va S0UPE ToV TUTIO TNG
METAPBANTAG XPNOLUOTIOLWVTAG TN cuvaptnon type n omoia Ba €xeL w¢ OpLoUA TO Ovoud TNG
peTaBANTNG.
MNapadetypa:

students = ["Nikog", "T'idpyog", "Mapia", "IIétpog", "Avdpéag"]
print (type (students))

H ekTéAeon TOU MOPATIAVW MPOYPAUUATOC Ba £xel w¢ €€0d0:

<class 'list'>

Process finished with exit code 0
5.2.1 bool — AoywKog TUTOG

Ot petaBAnTéG AoyilkoU TUTIOU UTTopoUV va TtapouVv Tl True N False. O LU autr pmopsetl
va TIPOKUTITEL ATIO TOPACTACELS HE OXEOLOKOUG I} OUYKPLTIKOUG TeAEOTEG [ ar’ guBeiag pe
avaBeon TLUAG.
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5.2.2 ApOuntikoi tumot

H avamnapdaotaon aplBuntikwyv dgdopévwv otnv Python Slakpivovtal oe SUo katnyopieg otnv
aképatla popdn Kal otnv popdn kwnt¢ vmodiactoAng (floating point) i wopdn mpayuatikov
apBuol. Etol €xoupe Tov TUTO TV AKEpaiwv (int) apBuwv Kot tov TUTo TwV MPAYUATIKWY
(float) aplBuwv.

Mia petapAnt Beswpeital OtL eival aképalou tUToOu (int) av mepléxel povo aplOuntika
Pnola.

Mia petaBAnth Bewpeital otL eivat mpaypatikol tunou(float) av mepLEXEL LOVO apLlOUNTIKA
Pnoia kat tnv urtodlactoAn n omola MPEMEL va eival n teAeia (.) kal pmopet va akoAouBeital
amnod dekadka Ynoia.

5.2.3 str - Xapaktnpeg

O tumog str xapaktnpiletalano tnv 18LotnNTa OtL eplExel Sedopéva popdng Kepevou. Mmopet
va TEPLEXEL ypappata aplBpoug cUUPBoAa KATL. Ta Sedopéva Tumou  str meplAapBavovtal Heta
€U TWV HOVWV I SUTAWV ELCAYWYLKWV.

M.

onoma="TLopyog"

eponymo="Iavay Lo Ténoviog’

Meploootepa Ba avapepBolv otnv evotnta Baowkég péBodol xelplopol string.

5.2.4 1list- Aiota

Mia Alota gival éva avtikeipevo To omoio mepléxel moAAanAa dedopéva. Mia Alota elval évag
Suvaulkog tumog Sebopévwv. AUTO onuaivel OTL UMOPOUME va TiPpooBEécoupe 1 va
adalpéocoupe otolxeia oe pia Alota. H Alota eival éva Statetaypévo ocuvolo debopévwy, n
taén/opiBunon twv otoelwv tng apyilel amod to 0 (undév). Kabe otolyeio piag Aiotag pmopset
va ipooTtieAaoTeL PEow evog Seiktn ou kaBopilel tn O€on Tou otn Alota.

MNapadelypata Alotag

ar=[2, 4, 6, 8,10]
onomata = ["NixoAdou", "Ilétpou", "Tewpyiou"]
vathmoi=["Ilétpou", 10, 8, 7]

Extimwon Alotag

‘Eotw TO MapakATw poypaupa Python

ar = [2, 4, 6, 8,101 # opiLouodc Aioroc

onomata = ["NixkoAdou", "Iétpou", "Tewpyiou"]

print (ar) # ext1Unwon OAwv TRV OTOol)Xelwv TNng AloTag ar

print (onomata) # e€x1Unwon oAwv Twv OTtolxelwv Tng AloTtag¢ onomata

print (onomata[2]) # extUnwon tou 3ou ototlxeliou (ue t1&én 2) 1ng¢ Alotag onomata

H exT€éAe0On TOU MPOYypPAUUATOC Oa d00E Ll WG ANOTEAECUN:
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(2, 4, 6, 8, 10]
['NikoA&oU', 'HIétpou', 'Tewpylou']
Tewpylou

Meploodtepa Ba avagpepBolV otnv evotnta Baolkég pEBodoL XelpLopol AloTwv.

5.2.5 Tuple -MNAswada

Mia tuple (mAswada) sival pia aAAnAouxia omwc kat n Atota. Atadépel wg mpog tn Alota 6cov
adopd oto yeyovog OTL TO TEPLEXOUEVO TNG Sev pmopel va aAAdget. MAgovEKTNUA EvavTL TNG
Alotag elvat ot au€avel tnv taxutnta enefepyaciag kot undapxelt aodpaleia AdGyw pHn
Suvatotnta HeTaBoANG TOU TIEPLEXOUEVOU TNG.

Onwg kat n Alota n mAswada (tuple) umootnpilel tn Slaxeiplon TwV OTOLXEIWV TNG HEOW
Sdelktwv. Alatnpel Tig i6leg Aettoupyleg pe TN Alota EKTOC AUTWV TOU AAAALEL TO TIEPLEXOUEVO
™mne.

MNapadeiypata tuple:

("NLKOC", "Hétpoq", "MO(p[O(")
(413151 6121_3)

a
b
c=(1,)

Meploocotepa Ba avadepBouv otnv evotnta Baoikég péBodol xelplopoL tuple.

5.2.6 Dictionary -Aefko

Mia petaBAntr) tumou dictionary eivat culoyn Sebopévwy. KaBe otolxeio tng cuAAoyng
auTAG anoteleitatl anod duo pépn. To mpwto pépog avadepetal we KAeWdi (key) kat To deltepo
HEpOC WG T (value).To KAELSL XPNOLUOTIOLELTAL VIO TOV EVTOTILOUO HLOC TIUNC. 2 KABe KAeLSL
avtiotolxel pia tun. Ta levyn key:value Kataxwpouvtal péoca oe aykiotpa { } ko
Staxwpifovral pe (,). H tiun popet va ivat onotoudnnote TOMou(KAdong).

MNapadeiypata Dictionary

ovoua_dictionary={keyl: valuel, key2:value2,.....keyn:valuen}

phone 1list={5182:"T'ewpyiou",4175:"Métpou",4183: "llavAov",4182:"In&vvou"}

Meploocotepa Ba avagpepBouv otnv evotnta Baoikég ueBodol xelplopol Ae€ikwv.

5.2.7 Set -ZuUvolo

‘Eva oUvoAo (set) eival cuAloyr Sedopévwy amo MOVASLKEG TIMEG. Ta OTOLXELO EVOG GUVOAOU
Sev elvau Slatetayuéva Kol pmopet va givat Stadopetikov TUMOU

Mo tn Snuloupyia evog cUVOAO XPNOLUOTIOLOUE TN ouVApPTNOon set.
Anpoupyia Kevou cuvoAou

synolol=set ()

Anpoupyia cuvolou pe otolxeia 'a', 'b', 'c', 'd’

synolo2={'a','b','c','d"}
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Anuoupyia cuvoAou e otolyeia pLag Aiotag
synolo2=set(['a','b','c','d"])

H eKTUMIWON TOU EPLEXOUEVOU TOU TOPATIAVW CUVOAOU Ba eivat:
{'a', 'e', 'b', 'd"}

Anuoupyia cuvolou e otolyeio anod pia petaBAnti Tumou str

synolo3=set ('LONDON")

H ekTUTIWGN TOU TIEPLEXOUEVOU TOU TOpATIAVW cuvOAou Ba eival:
{VLV, VNV, VOV, VDV}

OMwc¢ dalveTal KoL amod TV EKTUTWON €K TOU 0pLoMOU Tou GUVOAOU To ypdupa O uTtapxel pia dopd
HUEoQ 0TO GUVOAO.

Meplocotepa Ba avadepBouv otnv evotnta "MéEBodol Xelplopol cuvoAwv".

6 AvaBeon tung o petapfAnti -Ekppaoelg

TG METOPANTEG KOTOXWPOUVTAL TIMEC HE TN XPHon Ttou tedeotn amdédoong Tung (=) kot
ekPpaocewv. Me Tov 0po £KPPOON EVVOOUE ELTE LLOL CUYKEKPLUEVN TLUN €(TE CUVOUAOUO TLUWV
Kol LeETABANTWY ouVOESEPUEVWV E KOTAAANAOUG TEAEOTEC.

Fevika n ouvtaén tng eVvIoAng avabeong TIUNG o€ po HeTaBAnTn eival n €€nc:

ovouaMetafAntic = Exppaon
Napadseiypata:

country = "Greece"
cost = 1000
tax = 100

OMou £Kdpaon UMopel va lvat

e Mia otabepa

e M petaBAnti

e Mia ouvaptnon

e Mia mapdotaon nmou xpnolpomnolel HeTaBANnTEG, oTabePECG KATL 0€ GUVSLOOUO LE
TEAEOTEG TP ALEWV.

H Python éxeL kot pila emutAéov olvtagn mpokelpévou va avoBétel TWWEG oe Suo n
TEPLOOOTEPECG UETABANTEC LECA O€ pia EVIOAN. ZTNV MEPUTTWON AUTH TO APLOTEPO HEANOC Elval
pia oepd petaBAntwy xwpl{opeveg Ue (,) evw to 6€€l0 HENOG umopel va slvat:

o JTaBepég YwPLLOUEVEC UE (,)
o MetaPAntég () omoieg £xouv oploBel o Mponyouevn eVvIoAr, XwPL{Opeveg Ue (,)
e Ekdpaoelg xwpL{opeveg Ue (,)
nx
a,b =3,5
x,y=3%a,b
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MaBnpatikoi TeEAEGTEC

OL paBnuatikol TEAEOTEG XPNOLUOTOLOUVTOL YO TOV UTIOAOYLOMO KAl TNV QVILOTOIXLon Twv
QTMOTEAECUATWY KATOWWV €KPpACEWV o€ HeTABANTEG. OL TeEAEOTEG auTol polalouv Kal dpouv
00V TOUG AVTIOTOLXOUG TEAEOTEC TWV HaBnuatikwy kot Sivovtal otov mapakATw Tivoka:

‘Ovopa Teheotn Teleotng Napadsypa
MNpdoBeon + X+ y

Adaipeon - X-y
MoAAQTTAQCLAGUOG * 3*x+5*y
Awaipeon / 17/5 O&ivel anotéleopa 3,4
Aképata Alaipeon // 17//5 &ivel amotéAeopa 3
(mnAiko)

YrnioAouto % 17 % 5 &ivel amotéAeopa 2
Awaipeong

Yywon oe Abvvapun ok X *¥* 2

e mepintwon oplOUNTIKWY HETABANTWY  UMOPOUKE VO XPNOLUOTIOOUHUE TNV TOPAKATW
ouvtagn:
ovopaMetaBAntic ®="Ekppaon

omou ® évag onoloodnmote TeAeOTAG aplOuUNTIKAG paéng (+, -, *, /, //, %, **)

Napadsiypata ekppdoswv

EvtoAn looSUvapun evioAn eneénynon

X += a X = x+a AU&QveL TO TIEPLEXOEVO TNG LETAPANTAC X KATA a

x /=5 x=x/5 Awapel to meplexopevo TG LETABANTAG X KATA 5

x==3% (y+a) xX=x-3%* (y+a) MELWVEL TO TEPLEXOUEVO TNG METABANTAC X KATA TO
anotéAeopa NG mapdotacng 3* (y+a)

ZeLPA EKTEAEONC TWV MPAEEWV
KaBe teAeotig otnv £€XeL KAMOLA OElPA TPOTEPALOTNTAC. ATO SU0 YELTOVIKOUG TEAEOTEC
EKTEAELTAL TIPWTA QUTOC TIOU €XEL TNV OAVWTIEPN TPOTEPALOTNTA. ITNV TEPIMTWON ToU
e€akoAouBel va umapyel apdlonuia, TOTe n €kpaon QMOTLUATOL ATO APLOTEPA TPOC Ta Se€LdL.
H oelpd mpotepatdtnTag Twv mpdtewv apyilovtag pe tnv uPnAotepn mpotepaldTnTa €ival n
eéne:

e ‘Yywon os SUvaun (**)

e MoMoamAaclaopoc kat Staipeon (*, /)
e Aképata Swaipeon (//)
e Ymolourno (%)

e [pbdoBeon kat adaipeon (+, -)
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ALOUEPLOUOC EVTOAWV OE EPLOCOTEPEC AMO Uio ypaupEC.

H Python 6&ivel tn Suvatotnta va ypadel pia evioAr) o SU0 n MEPLOCOTEPEG YPOUMES. AUTO
ETUTUYXAVETAL HECW TOU XapPaAKInpa tng avaotpodng umapag (\) oto téAog tng YPAUUAG O
XOPOAKTAPOG AUTOC EVNUEPWVEL TOV SLEPUNVEN OTL N €VIOAN QUTH CUVEXLIETAL OTNV EMOWEVN
YpOuA.

7 EvtoAn €wobou input

Ma tnv eloaywyn dedopévwv oe €va mpoypappa tng Python pmopel va xpnowpomnolnBet n
ouvaptnon input.

H input sival pa ek cuvdptnon pe tnv omoia Sivel duvatdtnta otov XprRotn va eLoAyeL
Sdebopéva oto mpoypapua

H Baowkn ouvtaén tng eivat:

variableName =input (“Mijvuvuoa”)

Katd tnv ektéAeon tou MPoypdupatog n ocuvaptnon input epdavilel to MiRvupa, mou
Bploketal evtog eloaywylkwy, otnv 00dvn Kol TEPLUEVEL TOV XPAOTN va TTANKTPOAOYNOEL TO
S6ebouévo eloodou. H dladikaoia el0050U OAOKANPWVETAL UE TO TTATNA TOU KOUUMLOU Enter
Tou MAnKtpoAoyiou. Tote avabetel otnv PeTaBAnth pia Tur mou avilotolxel oe string . H
ouvdptnon input avaBétel otnv petofAnth pia T mou avtotowel oe string. e
TMEPIMTWON TIOU PaG evOladEPEL avayvwaon aplOuNTIKAC TIUAG TOTe Ba MPEMEL va yivel
METATPOTIN OE apLOUNTIKO TUTIO HE XPrion ouvaptnong Letatponng int ) £loat

8 EvtoAn €§66ou print

H Python mapéxel otov mpoypappatioty moAAoU¢ StadopeTikoUg TPOMOUG eUdAvIong otnv
0Bovn t™¢ TWNAG Mlag PetafAnTtic. Oa avadepbolue POVO O KAMOLEG TEPLUTTWOELS. H
arAouotepn ocuvtagn tng evioAng e§6dou print sivad:

print (dedopéva_efddov)

Omnou 6ebopéva_gfobou cival pia Aota amd otabepég | UETAPANTEC N OPLOUNTIKEG
TOPOOTACELG TIOU SLaxwpilovral Letaf Toug e (,).

Mia o ouvBetn ouvtaén g print eivau
print (dedopéva_efddovu, sep=stringl, end=string2)
omnou:

stringl: Evag r mepLoooteEpOL Xopaktnpeg oL omoiot Ba epdavilovratl peTaly Twv
EKTUTIOUPEVWV TLHWV.H TtpokaBoplopévn TN eival éva kevo dtdotnua.

string2: 'Evag | MePLOCOTEPOL XOPOKTAPEG oL omoiol Ba eudavifovial oto TEAOG TNG
YPOUMUNG ekTtUTIwon. H mpokaBoplopévn T €ivat o xapaktipag diaduyng \n wote n
EKTUTIWON va YIVEL OTNV €MOMEVN YPAUUN eKTumwon. Eav 600el omoloodnmote AAAOG
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XOPAKTAPOC EKTOG TOU Xapaktrpa Staduyng \n, TOTE n eNOpeVN ektUNwon Oa yivel otnv idla
ypapun.

8.1 Awauoppwon ektunwong

8.1.1 Xapoaktipeg Staduyrg

XopaKtipeg Aewtoupyia
Sladuyng
\n H ektUnwon mou Ba akoAouBroel Ba yivel oTtnv EMOUEVN YPAUUN
\t H ektumwon mou Ba akoAouBnoel Oa yivel otnv tab Béon
\' Oa ylveL n eKTUTIWON TOU PoVO eloaywykoy '
\" Oa yivel n ektUTIWON Tou SumAoUL elcaywytkoy "
\\ Oa yivel n eKTUTIWON TNG AVATIOSN UMAPOC \

8.1.2 Awapopdwon apLlOUNTIKWY TIHWV HE T cuvdptnon format
H ouvdaptnon £format xpnolponoleitol MPoKELUEVOU va SLOHOPPWOEL APLOUNTLKEG TILEC.
H ouvtaén tng evioAng eivat:
format (éx¢gpaon, string diapdpewong)
émov:
érppoon elval pia apldOpntkn

e otaBepan

o petaPAnti A
e TIOPAOTOON TIOU XPNOLUOTIOLEL aplOUNTIKEG LETAPANTEG, OTABEPES KATT, OF
ouvlUOOUO LE TEAEOTEC aPLOUNTIKWY TTPALEWV

string di.apdpewong
e ‘Eva string mnou dnAwvel to ibog Stapdpdwong

Q¢ ouvaptnon format emioTpEdel pla T n omoia eival TUMou str. Kotd ocuveémela n
petaPAnti otnv omoia Oa avateBel Tiun péow tng format Oa eival tunou str.

Nivakag pe ta KupLdtepa string SLapopdpwong aplOpunTIkwv TLpHwv

String Stapopdwong Aetrtoupyia
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'.nf’ Mpaypatikog aplOuog pe n dekadika Yndia
'+.nf"' Mpayuatikog aptBpuoc pe n dekadika Pnola kat e epdavion tou
T(POCH LoV
Yy MpayUOTIKOG NaKEPALOG aplBuog Slaxwpilovtag Tig XIAASEG Ue
(,)
'k, .nf’' Mpayuatikog aplBuog pe n dekadikad Pnola Staxwpllovrag Tig
XALASEC pe (,) kal otolylopévog defla o str mou €xeL unkog k
'+.nf' Mpayuatikog apltBuoc pe n dekadika Pnodla katl pe epdavion Tou
T(POCH LoV
'k,’ Ak€palog aplipuog dtaxwptlovrag TG XtAtadeg pe (,) kat
oTolXLoUEVOG Sefla 0 str Tou £xeL unkog k
'.2%"' Metatpomnn evog mpayuatikol aplBpol os popdn moocooTtou UE
2 Sekadlka KoL oTo TEAOC To cupolo %
'.ne' Mpayuatikog aplBpoc os ekBeTikn popdn pe n dekadika Pndla

8.1.3 Awapopdwon apLOUNTIKWY TIHWV KE TR cuvaptnon round

H OSlwapdpdwon apBuntikwv Oedopévwv oOoov adopd ota OSekadikd onueia pe TNV
nponyoUuevn uéEBodo pe xprion tng ocuvaptnong format amAd Sev epudavilel ta dekadika
otolxela. Eowteplkd otig pHeTaBANTEG SlatnpouvTal Kol 0To eVOEXOUEVO WiG EMAVOANTITLKAG
Sladkaoiag mou abpoilel autoUg TOUC TPAYUATIKOUG apLlOOUG To ABPOLoUA WG ATOTEAECA
bev ouvadel e To ABpolopa TwWV apPLOUWVY OMWE MOPOUCLATOVTAL OTNV EKTUTWON).

Mpokepévou va AuBel To B€pa Tou abpoiopatog xpnolpomoloUpe TV cuvdptnon round. H
oUVAPTNON CUVTACETOL WC €ENC:
round(ékppoon, nANO0C deKRAD LKOV)

Onou ékppaon UMopEL va ivat:

e [lpaypaTIKOG aplOpog

e MetaBAnti tunov £loat

e AplBUNTIKA TTAPACTOOHN TTOU TO OIMOTEAECHO. OVAUEVETAL TIPAYLATIKOG 0plOUOg
Kol otpoyyUAgUEL TOV TIPpAYUATIKO aplBpod oto mANnBog dekadikwy mou opiodnkav

O cuvbuaopog tng round kat tng format xpnotpomoleital yla TNV KATd To Suvatov KaAUTEPN
EUPAVLION APLOUNTIKWY ATTOTEAECUATWV.

9 Aopég Anodpaocswv

Otav éva mpoypappa t¢ Python ekteAeital otov UMOAOYLOTH TOTE OL €VTOAEC TOU KWwOLKA
TIPOYPAULOTOC EKTEAOUVTOL N ML LETA TNV GAAN cUpdwWVA UE TN OELPA TTIoU £XOUV SLOTUTIWOEL,
HEXPL v oOAoKANpwOEeL kaL n teAeutaia evtoAn. MoAAEg Ppopeg OpwG amatteital n eKTEAEON OXL
NG €MOUEVNC €VTOANG, aAAA Kamolag AAANG, o SladopPeTIKO ONUELO TOU TPOYPAUUATOC
umepnNdwvTag evOEXOUEVA TIG EVTOAEC TTOU TtapeUBAAAOVTAL. AUTO ETILTUYXAVETOL UE TIC SOUEG
amodACEWV.

9.1 Zxeowakoi TeEAeoTES
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OL oxeolakol TEAEOTEG I TEAEOTEG OUYKPLONG OUYKPLvouv eSopéva 0TO KWOLKA TIPOYPAUUATOC
Kal KaBopilouv To AMOTEAECUA TNG OUYKPLONG HE QTMAVINOELG Tou TUTIoU True (aAnBég) n
False (Peubgg). OL TeAEOTEC OUYKPLONG UITOPOUV VO GUYKPIVOUV aplOUNTIKEG Kal aAdaBnTLKEG
TIMEG. MEOW TWV OXECLAKWY TEAECTWV TPAYHATOTOLOUVTOL CUYKploelg petafl 1blou tumou
Sdebopévwy. OL TeAeaTEC oLYKpLONG elval ol akoAouBot:

TeAeotng | Nepypadn

== loo pe

I= Awddopo tou
MeyaAutepo anod

< MikpOtepo amnod
>= MeyaAUtepo amo r| Loo amnod
<= Mikpotepo amo r oo amnd
Napadeiypata:
ZuvOnkn AnotéAeopa
51=16 True 810t 10 5 dev elval oo pe 16.
posotita<120 True av n petafAntr posotita sival pikpotepn ano
120.
False av n petaBAntn posotita sival peyaAutepn n
ton pe 120.

9.2 TelAeotrc EAEyXoU CUUUETOXNS

O teAeoTAG EAEYXOU CUUHETOXNG EAEYXEL OV pia Tiun eival pélog piag aAAnAouyiag dedopévwv
onwg list, tuple, set kAm. Alakpivoupe U0 TEAEOTEG.

‘Tehsorr']c“ Napadsiypa H Aettoupyia
Eotw n Alota: Emwotpédel tnv tiun True av n T tng otabepdg n
students = ["N{xoc", HeTaBANTNC apLoTtepd Tou in BplokeTal evtog Tng Alotag
"Tidpyoc”, "Mopla", |@AwGemotpédel False
"MMétpog", "Avdpéacg",

in "EAévn"]

"Nixkog" in students |Eniotpédel True
"Maipn" in students |[Emotpédel False

Eotw n Alota: Enotpédel tnv Ty False av n U thg otabepdg
students = ["Nixkoc", ||HeTaBANTAG apLlOTEPA TOU in BPIloKeTaAL EVTOG TNG AloTog
not in| Tl®Pyoc", "Mapla™, |laMubgemotpépel True

"TIIé¢tpocg", "Avdptac",
"E}\é\)ﬂ"]
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"Nikoc¢" in students |Emotpédel False
"Maipn" in students |Emiotpédel True

9.3 Aoyikoi TeAeotég

H Python emutpénel tnv ouvBeon SU0 1 TEPLOCOTEPWVY OUVONKWV HE TN XPNON AOYLKWV
teAeotwv. OL AoyLkol TEAEOTEG €KTEAOUV AOYLKEG TTPAEELG TTOU TEALKA £XOUV WC ATIOTEAECHA TNV
T True 1 False.

H Aswtoupyla Twv TEAEOTWV QUTWV Ttapouactaletol mapadooloKA UE TVOKEG aAnBsiog Omwg
dailvetal 0TOUC MOPAKATW TIVAKEG.

A B A and B|A or B
False | False False False
False True False True
True False False True
True True True True

A not A
False True
True False

Napadeiypata:

Napdaotaon AnotéAeopa
flower="TpLavt&puilo" and | True av Kat oL U0 cuvBrkec sival True,
price<800 Sladopetikd False.
flower="TopUpoAlo" or True av o oo T SUo ouvBnkeg eival
price<300 True, Sladopetikd False.
not (Price<=200) True av n HeTAPANTA price €xeL TN

peyaAutepn ano 200, Stadopetikd False

9.4 HevroAn if

H evtoAn if emTpEnel TNV €KTEAEON WLOC N TIEPLOCOTEPWVY EVTIOAWV UTIO ouvOnkn. Me tov 6po
ouvOnkn Bewpolpe OTL pUmopet va sivat pio petaBAnTh mou €xel pia Aoyikn T 1 pia omin
ouvOnKkn opileTal HE TN XPHON OXECLAKWVY TEAEOTWV I Hia Lo TOAUTTAOKN ouvOnkKn Ue Xpron
OXEOLAKWVY KAl AOYLIKWV TEAEOTWV KOOWE Kol AOYLKWV HETABANTWV.

H amAovUotepn ouvtaén tng Soung i £ ... elvaw n €nc:
if ouvbnkn:

evioAn 1
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emduevn_eVIOAN

Eav n ouvinkn sivatl aAnbng(True), tote n Python ekteAel OAeg TIG eVTOAEG (eVTOAR-1, eVTOAR-2
KATt) oL omoie¢ otowyilovtal sowteplkotepa tou if. Edv Opwg n ouvdnkn eivalr Yeudng
(False), T0Te ekteleital n evioAn (emdépevn __eVTOAR) TMOU TPEMEL va €XEL OTOIXLON
avtiotolyn tou if.

Napadsiypata:

if score >= 20:
amount = 10000
print ("You Win!",amount)

9.5 if .. : .. else

H doun if ouvBnkn: ..elsekalif ....elif ... else E&eMITPEMEL TOV aKOAOUOLAKO
€\eyxo moAMwv cuvBnkwv. H cuvtagn g £xeL TNV akOAoudn popdn.

if ouvbrxnl
EVTOAN (é¢) 1
elif ouvbrixn2 Then
EVTOAN (g¢) 2

else:
EVTOAn (e¢) 3

O beopevpéveg Aé€elg else kalelif emtpenouy 10 oplopd MOAAWY ouVONKWY OE pLo Soun
eAéyxou kot emdoyng if. Xpnowwomotlovvtal povo péca oe aut tn doun if.. kol moTE
aveEaptnta anod autnv.

E€etalovtal oL cuvOnkeg Ue TN oelpd. Eav n ouvOnkn eivat aAnBng, ekteAouvTtal oL EVTOAEG TTOU
Bpilokovtal auEowE LETA TN OUVORKN AUTH, LEXPL TNV EMOUEVN deopeuévn Aé€n elif  else.
Edv opwg n ouvlnikn elval Peudng tote ekteleltal n apéowg emopevn elif, else e
UTEPTINONON TWV EVIOAWV TIou akoAouBouv tn Peudn ouvOnkn. EAv Kaplo amod Tig mapanavw
ouvOnkec Sev eival aAnbng tote evepyomoleital To else Kol £KTEAOUVTOL OL EVTOAEG TOU
Bpiokovtal petd 1o else.

Napadsiypata
number = 62 #ApY LKA TLuQ
if number <10:

digits =1
elif number <100:

digits =2
elif number<1000:

digits=3
else

digits =4

print (number, “aptbpdc yYnelwv ”,digits)

HuetaBAnti number €xel tiun 62. It doun if...: .. .else n npwtn ocuvOnkn (number <10)
elvat Peudng evw n beltepn ouvBnkn number <100 sivat aAnBng kat cuvenwc Ba
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ekteleotel n evtoAn digits=2 kat £€tol Ba oAokAnpwOBel auty n Sour. ITn GCUVEXELA TO
TipOypappa Ba eKTEAECEL TNV EVIOAN print (number, "apLOpé¢ Yneiev " ,digits)

Napadsiypa 1.

Na ypadel mpoypappa 1o onolo dtapalel to elcodnua evog popoAoyoUevou Kal uttoAoyilel
tov popou Tou avaloyel oe pla UTOBOETIKN ekkaBaplon ¢opoloyiac l0o0drpatog, Omou o
UTTOAOYLOUOG TOU $hOpoU UTIOAOYIZETAL KALUAKWTA E BACN TOV MAPAKATW TIVOKAL.

20volo sloodnpatog | NMoocootd popolAoyiag
10000 0%
(10000,25000] 5%
(25000,30000] 15%
(30000,40000] 30%

>40000 40%
poso=input ("8dce tO @opoloyntéo eLoddnpa :")

poso=float (poso)
if poso<=10000:
foros=10000*0
elif poso<=25000:
foros=10000*0+ (poso-10000) *0.05
elif poso<=30000:
foros=10000*0+15000*0.05+ ( (poso-25000) *0.15)
elif poso<=40000:
foros=10000*0+15000*0.05+5000*.15+10000*0.3+ ( (poso-30000) *0.30)
else:
foros=10000*0+15000*0.05+5000*.15+10000*0.3+10000* ( (poso—-40000)*0.40)
print ("eiLoddnpa ", poso, " popog ", foros)

To mapandavw napddelypa unopel va ypadet tooduvapa pe eppwAevpéva i f wg €nc:

poso=input ("3dce 1O @Qoporoyniéo £Loddnpa :")
poso=float (poso)
if poso<=10000:

foros=10000*0
else:

if poso<=25000:

foros=10000*0+ (poso-10000) *0.05
else:
if poso<=30000:
foros=10000*0+15000*0.05+ ( (poso-25000) *0.15)

else:
if poso<=40000:
foros=10000*0+15000*0.05+5000*0.15+10000*0.3+ ( (poso-30000) *0.30)
else:
foros=10000*0+15000*%0.05+5000%0.15+10000*0.3+10000* ( (poso-40000) *0.40)
print ("eitocédnpa ", poso, " ¢gopog ", foros)
Napadsiypa 2.

Na ypadet mpoypappa o€ Python to omoia va dtafalel anod to mAnktpoAdylo tn Bepuokpacia
Tou mepLBaiiovtog Kat va epdavilel KATAAANAO UAVULA WG EENAG:

e Eav n Bepuokpaocia eival pikpotepn 1 ton pe 8 Babuoug eudavilel To pnvupa Kavet
Maywvia,
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e Eav n Bepuokpaoia eival peyalutepn amo 8 kal PKpOTePN 1 ton and 15 sudavilel to
unvupa Kavet Yoypa,

e Eav n Bepuokpaocia gival peyaAutepn twv 15 kat pkpotepn A ton amnd 28 sudavilel to
unvupo Exet kAo kaipo,

e Edv n Bepuokpacia eival peyaAltepn amod 28 tote eudavilel To ppvupa Kaver moAu
léotn.

Aovon 1"

thermo=input ("ddoe 11 Oeppokrpacia tTou meplPfdrroviog ")
thermo=float (thermo)
if thermo<=8:
print ("k&velL mayevid")
elif thermo<=15:
print ("kavetr Yoypa")
elif thermo<=28:
print ("éxetL xadAd raLpd")
else:
print ("K&dvel. moAd (éotn")

AVUon 2" pe epdwAevpéva if

thermo=input ("ddoe 11 Oeppokrpacia Tou mepLP&Aroviog ")
thermo=float (thermo)
if thermo<=8:
print ("kédvelr mayeovid")
else:
if thermo<=15:
print ("k&ver Yoxpa")
else:
if thermo<=28:
print ("éxetL xadAd raLpd")
else:
print ("K&vel moAU {éotn")

AUon 3" pe Swakputd if kol xprion AoyKwv TEAECTWV

thermo=input ("ddoe 11 Oeppokpacia tTou meplPfdrAoviog ")
thermo=float (thermo)
if thermo<=8:
print ("k&velL moayevid")
if thermo>8 and thermo<=15:
print ("kaver Yoypa")
if thermo>15 and thermo<=28:
print ("éxet RaAS KRaLpd")
if thermo>28:
print ("Kédvel. moAd (éotn")

10 EmavoAnyeig

H Python mapéxel tn Sduvatotnta emavaAndPng evog ocuvOAou &eVIOAWV ELSIKWV EVIOAWV
enavaAnyng. H Python mapéxel tig akdAouBeg neputtwoelg emavaAnPewv:
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e EmavaAnyn evog ocuvolou evioAwv yla TipokoaBoplopévo aplBuod emavaAnpewv (evtoAn
for).

e EmavdAnyn evég ouvolou evtoAwv 6co pla ouvBnkn ivat aAnBng (evioAn while)

10.1 for ..in ..

H evtoAnl for sival pa anAn doun emavaAndng mou emavalappavel éva block evtoAwv éva
OUYKeKPLUEVO TANB0o¢ emavalnPewyv. H evtoAr) for. .in. . elval pia evtoAn Bpoxou, n onoia
elval oxedSlaopévn va Aettoupyel t0oeg GopEG 060G MPOKUTTEL Ao pia aAAnAovyio Sedopévwy.

H ouvtaén tng doung emavainyng £or... elvat tng Lopdnc:

for petafAnty _for in aArAndouxla dedopévev
€VTIOAN-1
EVTIOAN-2

EVTIOAN-V
emopevn _peTa_for eVIOAR

H aAAnlovuxio_dedopévav eival éva cUVoAo SlakpLtwv SE60UEVWY TTOU TPOKUTITOLV arto:
e Mia ouvaptnon mou opilel éva KAELOTO SLACTNUA AKEPALWY apLOUWV.

e Toug XapakTApeg €vog string, Ta otoxela piog Alotag (list), plog mAewddag
(tuple), evog A€ol (dictionary), evog cuvohou(set), 1 pag mo mMOAUTTAOKNG
doung.

H petapAnth_for eival to dvopa piag petaPAntig n onoia Ba mapeL TILEG HECA ATIO AUTO
TIoU 0VOpAcONKe aAAnAouy ia Sedopévav.

10.1.1 H ouvaptnon range

H Python pe tn ouvdptnon range mnapéxel otnv evioAn for MAPAPETPOUG yLa TNV EKTEAEDON
evog block emavaAnyng. H olvtagn kat oL AeLtoupyieg tng range €ival :

e range (n) OMOU N OKEPALOG aPLOUOG
o Astrtoupyla: Anpoupyei tnv aAAnAouyia dtadoxkwv aplbuwv 0,1,2,3,4,...,n-1
e range(from, to) omou from, to aképaiotl aplOuot

o Aewoupyia: Anuoupyet tTnv  aAnlouyia Stadoxikwv aplBuwv oto dldotnua
[from, to-1]

e range(from, to, step) oOmou from , to, step aképaiotaplBuot

o Astrtoupyla: Anuloupyei tnv aAAnAouyia aplOuwv oto dtactnua [from, to-step]
ws e€NG: from, from+step, from+step+step, ..., to-step]

Napadsiypa:
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Na umoAoyLotel To dBpolopa Twv aképatlwy aplBpwyv amo to 1 péxpt to 10.
Abon:
for k in range (1,11):
sum=sum+Xk
print (sum)

Napdadeypa:
Na umoAoyLlotel To ABpolopa Twv aképatlwy aplOpwy amno to 5 péxplo to 50 pe Brua 5.

sum=0

for k in range (5,55,5):
sum=sum+k

print (sum)

Napadewypa: Emavainyn omou n aAAnAouxia POKUTITEL Ao Ta OTOLXElA piag AloTag.

onomata=['Nikog', 'Tidpyog', 'Mapia', 'EAévn']
for onoma in onomata:
print (onoma)

210 mapanavw noapadetypo n LetofAnt onoma Ba AdaBel SLaSOXIKA TIG TILEC :

'Nikog', 'Tuwpyog', 'Mapia','EAEvn'

Mpokelévou va yivel €€odog amd pia emavaAnyn £for mpw aut) oAokAnpwOel
XPNOLUOTOLE(TAL N EVIOAN break.

10.2 while

H evtoAl while eival pila evtoAn emavaAnyng otnv omoia o €\eyxog tng emavainyng
T(PAYUATOTOLE(TAL HECW Hiag AOyLKAG TpOTAONG.

H Sopr] TG evtoAn eiva:

while Aoyikn mpotaon:
EvtoAn-1
EvioAn-2
EvtoAn-3
EvtoAn-v

Emnduevn €vioAn

e aut) tn MHopdn emavaAndng, oL evioAég mou PBpiokovtal oto block emavaAnyng Ba
EKTEAEOTOUV yLa N TipoKaBopLlopévo aplOuo emavaAnPewy.

H emavaAnyn teppatilel pe Bacn tnv T TG AOyLKNG mpoTaon .
Me to 6po Aoywkn_mpotacn Bewpeital OTL umopet va sival:

e Mia petafAntr mou pmnopet va napeL TipéG True | False N
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e uia armAn cuvbnKn LLE XPr1ON OXECLAKWY TEAEOTWV N
e uia ouvBeTn ocuvbnKN Ue XPrion AOYLKWV TEAECTWV ).
e notabepd True.

O Bpoxoc While Acttoupyel pe Tov €AG TpoOTO:

Eav n ouvOnkn sivat False (Peudng) tote n Python ayvoel 6Aeg T evtoAég mou Bpilokovtal
OTO €0WTEPLKO TOU PBpodxou while kat cuvexilel tnv emdpevn evioAn €ktog while n omola
TPEMEL va BPloKETOL OTOLXLOUEVN UE TO while.

Eav n Aoyikn mpotaon ival True (aAnbng) tote ektedouvtal oL eVTOAEG Ttou Bpilokovtal oto
E0WTEPLKO TOU Bpdxou while (touldylotov pa dopd). Otav n cuvOnkn eival mavra aAnbng
TOTE oL €VIOAEG¢ TtOU PBpoxou emavalappavovtar em amnepov (atépuovag Bpoxog).
MPOKELUEVOU VA TEPUATLOTEL N emavaAnn TPEMEL, UE KATIOO TPOMO, Vo aAAAEOUV KATIOLEG
TLUEG €VTOC TNG emavaAnyng ot omoieg Ba emdpAacouv oTnV AoyLKr TPOTACH TIPOKELLEVOU QUTH
va yivel False n va xpnowiononBei n evtoAn break

Napddewypa:l
Na ypadel mpoypappa o Python to omolo va umoAoyilel kal va epdavilel otnv 086vn TO
abpolopa Twv TEPLTTWV aplBuwyv amnod 1 éwg kat 100.

k=1 # CPX LK TLUR TOU uETPNTH
sum=0 # undevioud abpolotn
while k<=100: # ooco o petpntn eivalr <=100

IpocBétel OTOV aBPOLOTH TO HEPLEXOUEVO TOU UETPNTH
auénon TOoU METPNTH KATA 2
EKTUNWON TOU abpoliouatog

sum=sum+k
k=k+2
print (sum)

FH H R

Napddswypa:2

Na ypadel mpoypappa to omoio va dtafalet anod tnv o6ovn:

e To emwvupo evog poltnth

e Tnv BaBuoloyia tou oe éva pabnua eAéyxovtag 0tL o Babuog nepléxetal oto dtaotnua [0-10].
H Stadikaoia emoavalopBavetat péxpl va §00sl wg emwvupo n Aé€n “TEAOL”
MeTtd To TEAOC ELCOYWYNG OTOLXELWV TO TIPOYPOLUA EUPaVITEL:

e To MOCOOTO TWV aplotwv poltnTtwv (pe Badbuod >=8.5)

e To MOCOOTO TWV EMTUXOVIWY doltnNTWV (pe Babuod >=5)

e To OVOUOTEMWVULO TOU doLTNTH UE TN LeEYoAUTePN Babuoloyia

Auon 1n
onoma=""' # SideTol QPXLK) TLUN Yyl TOV EAgyxo t1OoU while
pl ar=0 nAnboc¢ apliotwv

#
pl ep=0 # mAn6oc¢ e€miLTUYXOVTWV
#

plithos=0 TARBoOC POLTNTOV
meg=-1 # uéyitotog Babudc
kal=" " # ovoua TOU QOLTNTH HE TOV KaAUtepo PBabud

while onoma!="TEAOZ":
onoma=input ("ddoe 1o Svopa 1 TEAOZL ")
if onoma!="TEMAOZ":
vathmos=-1
while vathmos<0 or vathmos>10:
vathmos=float (input ("d6dce tov Padpé [0,10]"))
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if vathmos>meg:
meg=vathmos
kal=onoma
plithos=plithos+1
if vathmos>8.5:
pl ar =pl ar+l
if vathmos>=5:
pl ep=pl ep+l
pos_ar=100*pl ar/plithos
pos_ep=100*pl ep/plithos
print ("mococtdé apioctwv ",pos ar,"%")
print ("mocooctd emituyxéviwv ",pos ep,"%")
print ("tov peyoaAUtepo Pabud mipe o/n ",kal, " pe Badpd ", meq)

Auon 2n

pl ar=0 # nmAnboc apliotwv
pl ep=0 # mANBGoc €miLTUYXOVTWV
plithos=0 # mAndoc goltnrwv
meg=-1 # uéyiortog Pabudc
kal=" " # ovoua TOU QOLTNTH UE TOV KAAUTEpO Labud
while True:
onoma=input ("ddce 1o Svopa 1 TEAOZL ")
if onoma!="TEAOZ":
while True:
vathmos=float (input ("ddoce tov Babpd [0,10]"))
if vathmos>=0 and vathmos<=10:
break # av o Boabudc eival oto oit&otnua [0,10]
# mpoayuatomoteitalr éfodog¢ amd 10 while
# cloaywynic Babuoioyiacg
if vathmos>meqg:
meg=vathmos
kal=onoma
plithos=plithos+l
if vathmos>8.5:
pl ar =pl ar+l
if vathmos>=5:
pl ep=pl ep+l
else:
break # ov ovouo eivol TEAOXN
# npayuoatormoteital £€odoc amd 10 while eioaywyng dedouévov

pos_ar=100*pl ar/plithos

pos _ep=100*pl ep/plithos

print ("mocooctd apictwv ",pos ar,"%")

print ("mocooctd emituyxdéviwv ",pos ep,"%")

print ("tov peyaAvtepo Padpd mipe o/n ",kal, " pe Pabpd ", meqg)

11 Boolkeg HEBOSOL XELPLOMOU string

H Python &iaBétel éva aplBud pebodwv xelpopol Twv string mou Siakpivouvtal oe
HeBBGSoUC TpOMOLNTLKEG, EAEYXOU 1 avalnTnong. XpnoLULoTmoLoUVTOL OE CUVSLOOUO LLE TO OVOUQ
TIou 600nKe 0TO CUYKEKPLUEVO string KaTA TNV avaBeon TLUAG.

AnA.

onomastring.methodos (orisma)
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Mopokdtw Oa avadEpoupe TG KUpLOTEPES PEBOSOUG string.
11.1 .capitalize

Enotpédel éva string LETATPENOVTOG TOV TIPWTO XAPAKTApa evO¢ string, ebooov eival
xapaktipag aladpritou, oe kepalaio xapaktipa. To apxlko string nopopueveL avaAloiwTo.

11.2 .join
Zuvtaén : stringA.join (akolouthia)

H pébodog autn déxetal wg opopa pia akohoubia (list, tuple,set) mou amoteAesital
and string kal enotpédeL T0 €va string To omolo amoteAeital aAmd TNV CUVVEVWON
kaBéva amnod ta string TMOU TEPLEXOVTAL OTNV OXETIKA akoAouBia Staxwpilovtag Ta peta§y
Toug e Baon to stringA.

11.3 .upper

Enwotpédel éva string petatpenovrag Toug TelolG €vog string oe kedohaioug
XOpOKTAPEG. To apxlkd string napapevel avolloiwTo.

My €0Tw:

met = 'Tewonovikd MavemiothpLo AOQvev'

print (met.upper())
print (met)

H ektéleon Ba €xeL WG AmMOTEAECHA

TEQIIONTIKO IMANEIIIXTHMIO AGHNQN
Tewnmov kO TavemlotAuLlo ABNVOV

11.4 .lower

Emotpédel €va string petatpémovrag ta toug Kedpalaioug xapaktipeg evog string oe
neoug. To apxlkd string napapével avolloiwTo.

My éotw:

met = 'TEQIIONIKO I[IANEIIZTHMIO AGHNQN'
print (met.lower())

print (met)

H ektéleon Ba €xeL wG amotéAeopa

Tewnov kb MavenmlotApLlo ABNVOV
TEQIIONTIKO IMANEIIIXTHMIO AGHNQN

11.5 .count
Zuvtaén : stringA.count (stringB)

H pébodog autn déxetal wg oplopa éva string ny stringB kol eToTpEdeL To MANO0G Twv
enavoAnPewv Tou oplopatog péca oTo stringA.

My £0tw:
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met = 'TEQIIONIKO IIANENIZTHMIO AGHNQN'
print (met.count ('0'"))

H ektéleon Ba £xel WG AMOTEAECHA
3

11.6 .find
Juvtaén 1n:stringA.find (stringB)

H pébodog autn déxetal wg oplopa eva string mx stringB kal emotpeédel tn O€on tou
oplopatog péoa oto stringaA.

Juvtaén 2n:stringA.find (stringB, pos)

H péBodog autr SExeTaL WG Oplopa eva string iy stringB Kol €vav OKEPALO aplOud Y pos
KoL eTLoTpEdEL T B€on Tou opilopatog péoa oto stringA petd tn Oéon pos tou stringA

Eav 6ev umdpyel To stringB Tt0Te N T ToU eToTPEDEL Elval -1
11.7 .replace
Juvtaén : stringA.replace (stringB, stringC)

H uéBodog autn déxetal Suo string oplopata my stringB kat stringC kal avtikablotd to stringB
L€ TO stringC

11.8 .strip
Zovtaén In: stringA.strip ()

H péBodog autn emotpédel éva string oto omnoio €xouv adatpeBel 6AoL oL Aeyopevol Agukol
xapaktipec dnhadn ta keva (space), oL otnAobéteg (\t), oL xapaktipeg aAAAYAG YPAUUAG
(\n) mou Bplokovtat otnv apxn 1 oto T€Aog Tou stringA.

Juvtaén 2n: stringA.strip (char)

H pébodog autn d€xetal wg opLopa éva xapakinpa (char) kal enotpedel eva string oto
omnoio €xouv adatpebei 6oL ol xapaktipes (char) mou Bpiokovtal otnv apxn | 0To TEAOC Tou
stringA.

11.9 .rstrip
Juvtaén In:stringA.rstrip()

H neBodog autn emiotpédel éva string oto omnoio Exouv adalpeBel OAoL oL Aeyopuevol Agukoi
xapaktipec dnhadn ta keva (space), oL otnhoBeteg (\t), oL xapaktipeg aAAAyNG YPOUUNAG
(\n) mou Bpiokovtat oto T€A0G ToU stringA.

Zuvtaén 2n:stringA.rstrip (char)

H uébodog autry déxetal wg oplopa va xapaktnpa (char) kot emniotpédel €va string oto
ornoio €xouv adatpeBel 6AoL oL xapaktipeg (char) nou Bpiokovtal oto T€AoG ToU stringA.

11.10.1strip

Juvtaén In:stringA.lstrip()
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H péBodog autn emotpédel éva string oto omnoio £xouv adaipeBel OAoL oL Aeyopevol Asukol
xapaktripes SnAadn ta keva (space), oL otnAoBéteg (\t), ol xapaktipeg alayng ypapuns (\n)
niou Bplokovtal otnv apxn Tov stringA.

Zovtaén 2n: stringA.lstrip (char)

H nuébodog autn S€xetal wg dplopa eva xapaktipa (char) kol enotpédel éva string oto
ornoio €xouv adalpebel 6AoL oL xapaktipeg (char) mou Bplokovtal otnVv apxn tou stringA.

11.11 .split

H uébobog autn déxetal wg dpopa éva string (cuvnBwg éva xapaktipa) kat dnpoupyet
pia Alota n omola mepléxel wG oTolxela Ta PEPN Tou string ta omola Staxwpilovtal pe to
opLlopa.

M.x £0TW TO MPOYPAUUA

alfa="Iep& 0d6¢ 75 11855 A6Ava"
lexeis=alfa.split ("™ ")
for lexi in lexeis:

print (lexi)

To amnotéAeopa tn¢ enefepyaoiog Ba givatl:
Iep&

0dob¢

75

11855

AV

11.12 .isalnum

H uébodoc autn eival pia pEBodog eAéyyxou. Asv déxetal wg oplopa. Emotpédel Tnv Tiun True
av 1o UTIO éAeyxo string mepléxel povo aidafntikols xapaktnpes AaplOuntkd Yndia kot
Touldyloto eva aAdaBntiko xopaktipa. e KaBe AAAn nepintwon enwotpédel False.

11.13 .isalpha

H nébodoc autn eival pia péBodog eAéyyxou. Asv déxetal wg oplopa. Emotpédel Tnv Tiun True
av to Und €Aleyxo string mneplexel povo aAdafntikolq Xapaktipeg aAAWG eMIOTPEPEL
False.

11.14 .isdigit

H péBobdog autn eival pio pEBodo eAéyxou. Ae Séxetal wg dplopa. Emotpeédel tnv Twun True
av To UTO €Aeyxo string TmeEPLEXEL LOVO aPLOUNTIKOUG XOPOAKTAPEG OAALWG ETLOTPEDEL
False.

11.15 .islower

H néBodog autn sival pia pebodo eréyxou. Aev dexetal wg oplopa. Emotpedel tnv Tiun True
av 1o UTO éleyxo string meplExel povo meloUG oApaBnTikoug XopOKTAPEG . AAALWG
eniotpedpel False.
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11.16 .isspace

H néBodog autn elval pia péBodo eAéyyou. Aev d€xetal wg oplopa. Emotpédel v TR True
av To UTIO €Aeyxo string mepLEXEL LOVO XOPAKINPEG KEVOUG (space) | otnAoBétn (tab) .
aMwg emuotpedel False.

11.17 .isupper

H nuéBodog autn eival pia péBodo ehéyxou. Aev SéxeTal wg oplopa. Emotpédel Tnv T True
av To UTIO €Aeyxo string mepléxel povo kedpahaioug aAdaBntikolg XapakTipeg. aAALWG
enotpedel False.

11.18 .format

H uébodog format () xpnoltomoleital otn dtapopdwaon evog string péoa amod tn eLcaywyn
TIOPOAUETPWY, OE AUTO KAl OE CUYKEKPLUEVEC DETELC.

H pnébodog autn Aettoupyel wg €€ng: Méoa éva string tonobetole oe embupunteg B€oelg k
Cevyn aykiotpwv {}. H péBodog béxetal wg oplopata pla celpd amd k mapapétrpouc. OL
TIAPAUETPOL Uropel va elvat otabepég 1 petaPfAntég. H uéBodog format avayvwpilovtag tov
TUTIO TWV MOPAUETPWY TIoU S€xetal, Slapopdwvel To string TomoBeTwvTaG TIG OTABEPEG 1) TLG
TIUEC TWV METOPANTWV OTIC avtioTolxeg BEoelg aykioTpwv mapalAelmoviag ta dykiotpa. To
TIEPLEXOUEVWVY TWV OyKioTpwv pmopel va elval Kevo | va TIEPLEXEL TIAPAUETPOUG yLa TNV
eMUEPOUG SLapdpdwon tou string. Q¢ uEBodog emtotpedel mavta éva string.

H pébodog autn gival xpriowun ya tn Snuwoupyia opoopopdng eKTUTIWON OMWCE MLONG YLO TO
OXNMUOTLOMO evtoAwv TX. SQL 010 XELPLOUO Baoewv Asdopévwy.

Eviog twv aykiotpwv pmopsel va umapxouv Oeiktec oL omoiot Ba kabopilouv tO MOl
TapApEeTpoG Ba eloaxBel oe moio Telyog aykloTtpwyv. H apibBunon twv mapapeTpwy Eekva ano
to 0.

MrmopoUpe va Stapopdwooupe éva Sebopévo aplBuntikol TUTIOU ELOAYWVTOG HECA OTO
AYKLOTPO TO XAPAKTNPLOTIKO string Stapopdwong apduntikwyv dedopévwy Omwe eidape otnv
napaypado 9.1.2. Itnv nepimtwon auty Ba oplobel évag apBudg wg deiktng mou Ba
avadEPETaL OTNV MAPAUETPO OTN CUVEXELX Ba TPEMEL va akoAouBel n dvw Kal KATw TeAeia (:)
kaLl T€Aog Ba tonoBetnBel to string Sapopdwonc.

Napadsiypa-1.

Eotw to mpoypappa:

onoma="Tewpyiou Iwdvvng"
mathima="MaOnpot LK&"
vathmos=8.5

mathima2="IIAnpopop L KH"
vathmos2=6

print ("Ovopatemdvupo {} Padpodroyia ota {} {}".format (onoma,mathima,vathmos))

H ektéAeor) Tou Ba €Xel WG AMOTEAEGHQL

Ovouatendvupo Tewpylou Iwdvvng Robuoroyio Mabnuotixd 8.5
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H Aettoupyia TOU MAPIOTOVETOL OTO TTOPOKATW OXA A,

"Ovopatendvupo {} Padpodoyia ota { ".format (onoma,mathima, vathmos))

Napadeypa -2

Eotw to mpoypappa:

onoma="Tewpyiou Iwdvvng"
mathima="MaOnpat tr&"
vathmos=8.5

print ("Ovopatendvupo {} Pabporoyia ota {} {}".format (onoma,mathima,vathmos))

print ("Ovopatendvupo {0:} Padpodroyia {2} ota {1:}".format (onoma,mathima, vathmos))

H ektéAeon Tou Ba €xeL WG AMOTEAECUA

Ovoupatendvupo Tewpylou Iwdvvnge Rabuoroyia ota Mabnuotikd 8.5

Ovouatendvuuo Tewpyliou Iw&vvng Poabuocioyia 8.5 ota Mabnuot k&

MapatnPoUUE OTL TIAPOAO TIOU N OElpd Twv TapopéTtpwyv oto format Oev dalafe. Ou
TOPALETPOL TOMOBOeTAONKOV O€ Oelpad He BAon Tov SiKTn TOU aykioTtpou.

Napadeypa -3

Eotw to mpoypappa:

onoma="Tewpyiou Iw&vvng"

mathima="MaOnpot txr&"

vathmos=8.5

print ("Ovopatemdvupo {0} PBadporoyia {2} ota {1}".format (onoma,mathima,vathmos))

onoma="Iétpou TedpyLog"
mathima="NAnpogopLxn"

vathmos=5
print ("Ovopatendvupo {0} Pabporoyia {2:5.1f} ota {1}".format (onoma,mathima, vathmos))

H ektéAeon Tou Ba €xel WG amoTéAeopa
Ovouatendvuno T'ewpylou Indvvng Poabuoloyia 8.5 ota Madnuat Lk&

Ovouatendvupo Iétpou Tedhpylog PBabuoAioylia 5.0 ota [MANPoOQEOP LKA

MapatnpoUUE OTL UMOPOUUE va SLopopdwooue Ta aplBuntikd dedouéva Twv MAPAUETPWY
XPNOLULOTIOLWVTAG TOUG XOPAKTAPES Stapndpdwong aptBuntikwv SeSopuévwvy.
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12 Boaolkég pEBoSOL KoL cUVAPTAOELG XELPLOKOU AloTag

12.1 .append

Me tn puébodo append emituyxdvetal eLcaywyr €vog otolxeiov og pia undpyovoa Aiota. To
otolxelo mou Ba eloayBel va TomoBetnOel oT0 TEAOG TNG AloTAG.

sUvtaén:

lista.append(ctoiLxeio)

Napadsiypa:

‘Eotw n Alota students Ue TIC MAPOKATW TLUEG:

students =["Nikog¢","T'idpyog","Mapia", "lIétpog", "Avdpéag"]
MeTa tnv ektéAeong TnG: students.append ("EAévn") n Alota Ba elvaln:

["Nigrog","T'tdpyog", "Mapia”, "lIétpog" ,"Avdpéag", "EAévn"]

12.2 .insert
H néBobdog insert 6éxetal SUo oplopata. To mPpwTo Oplopa opilel Tnv Tan (B€on) péoa otn
Alota evw to eUTEPO OpLOUA ELVOL TO TIPOC ELOAYWYI) OTOLXELO.

sUvtaén:
lista.insert(deLtktng, otoixeio)

‘Eotw n Alota students e TIG MOPOAKATW TUUES :

students = ["Nikog", "T'idpyocg", "Moapia", "Iétpog", "Avdpéag", "EAévn"]
H evtoAl students.insert (3, "T&oog¢") Oa elodyel oto otolxeio "Tacog" otnv 4n
B€on (taén 3) katn to meplexopevo tng Alotag Ba sivat:

["Nixocg", "T'tdpyoc", "Mopla", "T&oog", "Métpocg", "Avdpéac", "EAévn"]

12.3 .remove

Me tn néBodo remove emituyXaveTal Staypadr) evog otolyeiov og pia umapyouvoa Aiota.
Edv to otolyeio umtapyel mepLlooOTEPEC Ao pia dopeg Staypadel To mpwTto ou Ba Bpel
Eav to otolyeio Sev umapyel dnuloupyeital AdBo¢ eKTEAEGNG TOU TTPOYPAUUATOC

SUvtaén:
lista.remove (ctoLxeio)

MNapddetypa:

‘Eotw n Alota students pe TIC MAPOKATW TIUEG :
students = ["Nikog","T'itdpyog", "Mapia”, "lIétpog" ,"Avdpéag","EAévn"]
H evtoAn students. remove ("Mapia") 0Ba Staypalel to ototxeio pe ovopa "Mapia”.
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12.4 .index

H péBodog index SExetal wg Oplopa €va otolxelo plag Alotag kat emiotpédel TV Tafn TOU
otn Alota.

‘Eotw n Alota students He TIC MAPAKATW TIUEG

students = ["Nikog", "T'idpyog", "Mapia", "Ilétpog", "Avdpéag", "EAévn"]

H evtoAl print (students.index ("EAévn") Oa gpdavioet tov aplBud 5. Aedopévou
OTL N TA&N Tou MPWTOU oToLXelou gival To 0 (undév)

12.5 .sort

H uébodoc sort taflvouet pia Alota.

Tovraén:
lista.sort() # tafivéunon aviouvoa
lista.sort (reverse=True) # tafivéunon ¢bivouoa

12.6 .reverse
H uébodog reverse avilotpedel TN OELPA TWV OTOLXELWV pLag AloTag
Zovtaén:

lista.reverse ()

12.7 .count
H uébodoc count emiotpedel To MANOOC TwV emavalNPewv evOc oToLXElOU pLag AloTag.

Tovtagn:

lista.count(ctoLxeL0)

12.8 Baoikég ouvaptnioeis Aiotacg

o/a Ovoua ouvaptnong Aetrtoupyia

1 len AgxeTol we oplopa pia Alota kat emotpédel To MARO0G TWV oTolelwV TNG
Aiotag

2 min AgxeTal WG OpLopa pia AloTa KoL ETLOTPEDEL TO UIKPOTEPO TWV OTOLXELWV
¢ Alotag

3 max AgxeTol we Oplopa pia Alota kat emiotpédel To PeyaAUTEPO TWV
otolxeiwv tng Alotag

4 sum AgxeTal we 0plopa pia Alota otnv omola ta otolkela tng eivat aptbuotl
Kal eMLoTpEdeL To ABpolopa oTolKelwV TNG AloTag

MNapadelypata

Eotw TO mMapakATw mMPOypopuaL:

students = ["Nixkog", "T'idpyog", "Mapia", "Iétpog", "Avdpéag"]
print (students)

students.reverse ()
print (students)
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print (students.index ("Nikog"))
students.append ("EAévn")

print (students)

print (students[4])
students.insert (3, "Tdoog")
print (students)
students.remove ("Mapia")

print (students)

del (students[2])

print ("sorting")
students.sort ()

print (students)

print ("reverse sort")
students.sort (reverse=True)
print (students)

print (min(students),max (students))

H eké\eor) Tou Ba £XEL WG ATOTEAECHAL TO TIOPAKATW

['Nixkog', 'T'tdpyog', '"Mapioa', 'IIéTpocg', 'Avdpéoacg']
["AVvdpéacg', 'lIétpog', 'Mapla', 'T'iopyog', 'Nixkog']
4

["AVdpéac', 'létpocg', 'Mapla', 'T'itopyocg', 'Nikog', 'EAévn']
Nixkoc

["AVdpéacg', 'llétpocg', 'Maplia', 'T&ooc', 'I'tdpyocg', 'Nixkoc',
"EAEVN' ]

['"AVvdpéac', 'llétpocg', 'Taoog', 'T'todpyoc', 'Nikog', 'EAévn']
sorting

["AVvdpéacg', 'T'Lopyoc', 'EAévn', 'Nixkog', 'létpoqg']

reverse sort

['TIétpog', 'Nixkog', 'EAévn', 'T'tdpyocg', 'Avdpéacg']

Avdpéag Métpocg

12.9 lMpdéeig ue Aioteg
12.9.1 Npo6oOeon Aotwv

Me tnv évvola mpocBeon ALOTWV EVVOOUE TN CUVEVWON SU0 N MEPLOCOTEPWY ALOTWV.

a=[1,2,3,4]
b=[5,6,7,8,9]
x=a+b

H Alota x Ba €xeLtn popdn
[11213141516171819]

12.9.2 NMoAAanAaclacpdg Atotwv
Me tnv €vvola moAdamAaciaouoU uiag Alotag Ue évav aképolo eVWOOUUE Tn enavaAnyn twv
OTOLXELWV 00EC GOPEC TIPOKUTITEL ATIO TOV AKEPALO

a=[1,2,3]
x=a*3
H véa Alota x Ba €xeL TLun:

[1I2I3I1I2I3I1I2I3]
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12.9.3 Avalntnon otolxeiou o Aiota
0 €\eyxog UTOPENG EVOC OTOLXELOU O€ pia AlOTA ETTUYXAVETAL UE TOV TEAEOTN in KAl PE Xpron
mcif.
Napadsiypa:
‘Eotw n Alota students
students = ["Nikog", "T'idpyog", "Mapia", "Iétpog", "Avdpéag"]
Znteital o Xprotng va Si8eL £va Ovopa Kol TO TIPOYPAULO VO EAEYXEL OV TO OVOULOL AUTO UTTAPXEL
otn Alota epdavilovrag tnv Taén tou otn Alota. To mpdypappa Ba £xeL TNV MAPAKATW Hopdn:
students = ["Nikog", "T'itdpyog", "Mapia", "Ilétpog", "Avdpéag"]
onoma=input (" Adoce 1o Svopa ")
if onoma in students:
print ("to évopa ", onoma)
print ("PploketaL otn 6éon ", students.index (onoma))

else:
print ("dev uvndpxetr avtd 1o Svopa")

13 BaolkEG HEBOSOL XELPLOMOU AEELKWV

Onwg éxoupe avadépel pia petapAnti(aviikeipevo) timou dictionary eival cuAloyn
Sdebopévwy. KabBe otolxeio tng cuAloyng autrg amoteAsital and dUo pépn. To MPWTO UEPOG
avadepetal wg KAeWSi (key) kat To Seutepo HEPOG wG TiunR(value).To kKAeldi xpnoomnoleitat yla
TOV EVIOTILOMO HLOG TIUNC Kal o€ KABe KAELSL avTloToyEl pia TLUR

13.1 .clear
H uébodog autn Slaypadel To meplexOUeVo Tou Ae€lkol

Juvtagn : dictionary.clear ()

13.2 .get

H uéBodog autn emiotpédel TNV Tun (value) &vog kKAelSoU pe ovopa kleidi oto Ag€iko
dictionary

Zovtadn : timi=dictionary.get(kleidi)

MNapadetypa:

‘Eotw TO MPOYpapUOL:

lexiko={1l:'Nikog', 2:'T'tdpyog', 3:'Mapia',4:'EAévn'}
kleidi=3

onoma=lexiko.get (kleidi)
print (onoma)

H ektéAeon Tou Ba €xeEL WG AMOTEAEOAL:

Mapia

13.3 .keys

H nébodoc autr) emotpedel OAa Ta KAEWOLA VoG Ae€lkol o’éva aVvTLKELEVO TToU KABE oTolxelo
TOU QVTIKELLEVOU aUTOU €ilval L6iou TUTIoU He To KAELSL Owg oploBnke oto AeELKO.
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MNapdadetypa:

lexiko={1l:'Nikog', 2:'Ti@dpyog', 3:'Mapia',4:'EAévn'}
onomata=lexiko.items ()
kleidia=lexiko.keys ()

dict items ([ (1, 'Nixoc'), (2, 'T'tépyog'), (3, 'Mapta'), (4, 'EAEvn')])
dict keys([1, 2, 3, 4])

13.4 .items

H péBodog auth emiotpédel OAa T KAEWOLA & TIHEG evog Ae€lkoU o’€va QVTIKELHEVO TTIoU KAOE
oTolXelo TOU aVTIKELUEVOU QUTOU Eival pa tuple.

MNapdadelypa:

lexiko={1l:'Nikog', 2:'T'tdpyog', 3:'Mapia',4:'EAévn'}
periexomeno=lexiko.items ()

kleidia=lexiko.keys ()

print (lexiko)

print
print
print
print

type (periexomeno) )
periexomeno)

type (kleidia))
kleidia)

— e~~~

To amotéAeopa TNG EKTEAECNC TOU TTAPATIAVW TIPOYPAMUATOC Elval:

{1: 'Nixoc', 2: 'T'tdpyocg', 3: "Moapla', 4: "EAévn'}

<class 'dict items'>

dict items ([ (1, 'Nixocgc'), (2, 'T'tdpyog'), (3, 'Mapla'), (4, 'EAXévn')])
<class 'dict keys'>

dict keys([1, 2, 3, 4])

13.5 .values

H pébBobdog autn emiotpédel g TIHéG(values) &evog Ae€lkol o' €va avilkelpevo TUmou
dict_values mou kdBe otowEio Tou avTikelpévou autol eival Siou TUTOU HE TNV
Tun(value) onwc opioBnke oto A€LKO.

Mapadelypa

£0TW TO MPOYPOLOL:

lexiko={1l:'Nikog', 2:'Ti@dpyog', 3:'Mapia',4:'EAévn'}
times=lexiko.values ()
print (times)

H ektéAeon Tou €XEL WG ATOTEAECHAL
dict values (['Nixkoc', 'T't@pyog', 'Maptla', 'EAéwn'])

14 Noapadelypa Xelplopov Ae€ikol
Eotw OTL pla epmoplkn etalpeia kataypddel yia KABe mwAnt) tnv afla kaBe mwAnong mou
npayuatonoinoe o€ pia nuépa. Na ypadel mpoypappa to omnoio yla kaBe nwAnti va Stafalel
arnd tnv 08ovn:

TO GVOO TOU TIWANTA

Katl tnv afla mTwAnong
Na armoBnkeUEeL Ta MOPATIAVW OTOLXELO O€ Eva AEELKO.
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H dtadikacia va emavadapBavel LExpLg 0tou va 00el wg ovopa tou mwAntr n A&€n TEAOX.

MeTa To TEAOG €L0AYWYNG TwWV oTolxelwv va gudavilel yia kaBs mwANnt T ouvoAlkn afla
TIWANRCEWV TOU.

Nuon

poliseis={} nutLoupylia xevoU AeéikoU {key:value,....}

7 IOVUuo
# value: oOoUuvoAilkn aflia mwANCewv
epan=True
while epan:
eponymo=input ("endvupo neoAnti 1§ TEAOTZ ")
if eponymo!="TENOZ":
axia=float (input ("Afla noifcenv "))
if eponymo in poliseis: # ov uvndpyxel eyypapn oto AcéiKO ue U
s_axia=poliseis.get (eponymo) # Orafdlct un (v 1
s_axia= s _axia + axia # auldaveral kKoTd mepLEXOUEVO TNG
poliseis[eponymol=s _axia # 1 €yypo@rn pe 10 QVILOTOLYXO KAEL
# EVvNUEPOVETHL UE TN VEX TLUN

else:
poliseis[eponymo]=axia # cioayetal pia véa eyypopn
else: epan=False
for politi in poliseis:
print (politi, poliseis.get(politi)) # yia xaOc rkAc16[ tOoU AcélkOU
# cupavilel 1O KA€L1O[ KO
#eyypapng (enwvupo xot afia 0o

15 Boaolkég HEOOSOL XELPLOOU OUVOAWV Ko TIPAEELG CUVOAWV

15.1 Baoikég uédodot

.add
add npooBétel éva otolxelo og cUvoAo

myset.add (ctolxelo)

.update

update npocBeteL o€ UTIAPXOV CUVOAO TaL OTOLXELD EVOG string
myset.update (string)

.clear

clear Slaypdadel To EPLEXOUEVO TOU GUVOAOU
myset.clear ()

.discard

discard Slaypddel Eva CUYKEKPLUEVO OTOLKELO aTtO TO GUVOAO
myset.discard(octolxeio)

.remove

remove SLoypAadeL Eva CUYKEKPLUEVO OTOLXELO Ao TO GUVOAO

myset.remove (ctolxelo)
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15.2 lMpadéeic uetaév ouvoAwv

.union
union Evwon 6Uo cuvolwv

newset=myset.union (oldset)

.interection

intersection Toun 600 cuvoAwv
newset=myset.intersection (oldset)
.difference

difference Aladopda U0 cuvOAwv
newset=myset.difference (oldset)
.symmetric_difference

symmetric_difference Jupuetpikn dtapopd Vo cuVOAWV

newset=myset.symmetric difference (oldset)

In £\eyyoc Umapéng otolyeiov og cUVOAO
if x in myset
>= €\€yX0G yLal UTTOCUVOAO

issubset
<= €AeyX0¢ yLa UTLEPCUVOAO

issuperbset

Napadsypa
To MOpaKATW TPOYPAUUA TTOPOUCLAleL OAEC TIG LEBOSOUC XELPLOUOU TWV ZUVOAWV

a={1,2,3,4,5,06,7,8,9,10,11,12,13,14}
print ('a=',a)
b={4,5,6,7,8,9,10,11,12,15,16,17,18}
print ('b=',b)

tomi a b=a.intersection (b)

print ('a topf b=',tomi a b)
c={33,34,35,306}

print ('e=',c)

tomi a c=a.intersection(c)

print ('a topf c=',tomi a c)
enosi a b=a.union (b)
print ('a évwon b=',enosi a b)

diafora a b=a.difference (b)

print ('ditagpopd a-b ',diafora a b)

sym diafora a b=a.symmetric difference (b)

print ('ovppetpixi diapopd a-b ',sym diafora a b)

d={1,2,3,4}
print ("d=",d)
if d.issubset(a):
print ('to d vnooUvoAo toU a ')
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if a.issuperset(d):
print ('to a uvmepoUvodro tou d ')

arithmos=int (input ('Bwoe éva axrépato '))
if arithmos in a:

print( "O ",arithmos, " vundpxet. oto ocuvoio a")
else:

print( "o ",arithmos, " &ev undpxelL oto ouvoio a")

H ektéleon touba £xel W amoTéAeouA :

a= {1, 2, 3, 4, 5, ¢, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14}
b= {4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 15, 16, 17, 18}
a 1oun b= {4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}
c= {33, 34, 35, 36}
a Toun c= set()
a éveoon b= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18}
drtapopd a-b {1, 2, 3, 13, 14}
oupupeITpLlky ditapopd a-b {1, 2, 3, 13, 14, 15, 16, 17, 18}
d= {1, 2, 3, 4}
10 d unoocUVoOAO TOU a
T0 a unmepoUvoAio Tou d
dwoe £Va OKEPALO 6
O 6 undpyxel OTO OUVOAO a

16 Asttoupyikég Movadeg i apOpwpota Modules

‘Eva module eivat éva apxeio ou mepLEXEL 0pLOUOUG opadwy 1 KAACEWVY amd cuvapTHOELG TTOU
XPNOLlUEVOUV  yla TNV €milucn &vo¢ ouykekpluévou mpoPAnuato¢. H Python katd tnv
EYKATAOTAON TNG O0TOV UTtoAoylotr amoBnkelel oto dioko éva dakelo (folder) €va peydlo
aplBud and modules, To kKaBéva e Ta SIKEC TOU XOPOKTNPLOTIKEG CUVOPTHOELS. TO OVOUQ TOU
apxeiou kaBopilel kot To Ovopa Tou module Kol £XEL ETEKTACN OMWG KOL TA TPOYPAUUATA OF
Python ta ypaupata py mx math.py mouv adopd o MabBnuatikég Suvaptioels. EKTOC Twv
ouTtopaTa eyKOTeEOTNUEVWY modules pmopoUpe va ypaoupe ta SIkA pag 1 va KkateBacoupe
arnd 1o Stadiktuo emutAéov e€elbikeupeva modules onwg yla mapadelypa 1o pypyodbe to
OMoL0 XPNOLUOTIOLE(TAL VL0 TOV XELPLOUO Bacswv Se50UEVWV TTAPEXOVTAC CUVAPTHOELG, EVTOAEG
YLl TO OKOTIO QUTO.

H evowpdtwon evog module oTO MPOYPOUUA ETILTUYXAVETAL LECW TNG EVTOANG import otnv
apxn TO Tpoypaupatog. lMNa tnv evowpdtwon kot xpnon Mabnuatikwv ZuvaptAoEwv
XPEL{Opa0TE To math . py MOU EMITUYXAVETOL LLE TNV EVIOAN:

import math

H xprjon Twv cuvaptioewv mou umndpxouv oto module yivetal pe tnv avadopd oto module
KoL oTnVv eMBupntn ouvaptnon.

Mapadetyua
Ol cuvaptnoelg tou math kaAolvtal wg €EAG:
math.ouvdptinon (napapetpot)

TLX.
y=math.cos (x) unoAoyilel 10 ocuvnuitovo TOU X KXL avaBéTel TO OIMOTEAECUN
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otn petoPBAnTH Yy

print (math.pi) Ttunovel Tov aplbuo nm=3.14159...

16.1 To module math — Madnuatiké¢ SuvaptnoELS

MoAAEG dOpEC elval avaAyKn va UTIOAOYIOOUUE O€ £€va TPOYPOAUMO TO OUVNUITovo N TV
TETPpAywWVLIKN pila evog aplBuou. MNa autd to Adyo n Python mepléXELl APKETEC EVOWUATWHEVEG
OUVAPTNOELC. YITAPXOUV TIOAAEC EVOWUATWHEVEC OUVOPTNOELG: MaBNUATIKEC JUVOPTNOELG
(0plOUNTIKEG, TPLYWVOUETPIKEG, AOYOpPLOULKEG), OuVAPTAOELS HeTatpomnn¢ OSedopévwy Kal
ouvaptnoelg popdomoinong. OL Mabnuatikég Tuvaptrnoelg Bpiokovtal o éva module NG
Python mou ovopdletat math. To module math tng BBA0BRKkNG tng Python meplexel
S1ap0opeC HABNUATIKEG CUVOPTIOEL; TIOU UTTOPOUV va Xpnolpomolnfolv og pabnpatikoug
UTtoAoyLopOUG. EkTOG Tou math pe oplopata mpoypatikoug aplBpoug undpyxel To cmath pe

oplopata pyadikoug aplopouc.

YTov eMOpevo mivaka divovtal cuvnBelc MaBnUaTIKEG cuvaPTrOELG Tou math.

Zuvaptnon tov | Nepwypadn
Module
acos (x) ToEo ouvnuLTovou X
asin(x) T6Eo nuLTOvVoU X
atan (x) To€o sepamtopévng x
ceil (x) O ULIKPOTEPOC OKEPALOG TTOU Elval PeyaAUTEPOC 1) (00¢ TOU X
cos (x) Zuvnuitovo Ttou TOfou X OTav auto ekdppAaleTal o€ aKTivia

degrees (x)

Emiotpédel TIG poipeg evog TOfou x OTav auTo ekdpaleTal O aKTivia

exp (x) Ekdppdlel tn SOvaun e

hypot (x,y) YroAoyileL To UrKog evog euBuypappou TUApATog AB pe
ouvtetayuéveg A(0,0) kat B(x,y)

log(x) Duokog AoyapBpog Tou x

logl0 (x) AekaSIKOC AOYAPLOLOC TOU X

radians (x)

Emiotpédel Ta aktivia evog To¢ou x 0tav auTto ekdppaletol o HoipeG

sin(x) Huitovo tou tdou x dtav auto ekppAleTal o€ akTivia
sqrt (x) Tetpaywvikr pilo tou X

tan (x) Edarntopévn Tou Tofou X dtav autd ekdpdleTal o€ aKTivia
e Emotpédel Tov aplBud e=2.718281828459045

pi Emotpédel To aptBuod 3.141592653589793
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16.2 To module random. MNapaywyn Tuxaiwv aptduwv

Eva dAo xpnowo module eivalt To random, TOU XPNOLUOTIOLELTOL ylot TNV Ttapaywyn
Tuxaiwv aplBuwv. OL mAfov ouvnBel ouvaptioel tou random Tmapouclalovial oTov
TIAPAKATW TILVOKA.

Zuvaptnon Tou Nepwypadn
Module
random () Napayel éva Tuxaio mpaypatiko aplBud oto dtaotnua (0,1)
randint(x,y) Mapayet éva tuxaio aképato aplOud oto didotnua [x,y]
randrange (x) Mapdyet éva tuxoaio aképato aptOud oto Stdotnua [0, x)
randrange (x,y) Mapdyet eva tuxaio aképato aplBud oto didotnua [x,y)

randrange (x,y,z) | Napdyel éva tuxaio aképato aptbud oto Stdotnua [x,y) . O
apLlBpotl Tou SLactipatog avtol mapdyovtal anod Tnv
akoAoubia x, x+z, x+2z, x+3z...To z SnAwvelLTo

Briua.
uniform(x,y) MNapdyel éva Tuxaio mpaypatiko apBuod oto Sldotnua (x,y)
choice (x) Aéxetal we oplopa pia List ) pia tuple kal emotpédel Eva

Tu)aio otolxeio TNG.

16.3 To module os

To module os XpPNOLUOTOLELTAL Yyl TNV KANON Kol €KTEAECN €VIOAWV TOU AELTOUPYLKOU
Zuotiuatog. KoAeital pe tnv evtoAl import os Kol TEpLEXEL Mia oelpd peBoOdwv
T(POKELPEVOU VO EKTEAECTOUV OL aVTLOTOLKEG EVTOAEG. H xprion tou module os mpoimoBétel Tn
yvwon Twv Paclkwv eVToAwv Tou AELTOUPYLKOU ZUOCTAUOTOC O TEPBAAAOV  «ypauuUng
evtoAwv». OLKUpLOTEPEG HEBOSOL TapouoLalovTal MopoKATW.

1. .chdir
H uéBodog autn xpnotpomnoleital aAdayn Tou pakéAou epyaciag. AEXeTal w¢ OpLOpA TO
ovopa tnv mAnpn dtadpoun yla éva pakeo.
Ix. os.chdir('h:/app/python/projects')
MeTa TNV EKTEAECT TNC TTAPATAVW EVTOANG N LETaPANT o dakeAog epyaociag Ba slvat
0: projects nou Bpioketal oto dicko h: péoa otov pdakelo python nou Bpioketal
uéoa otov ¢pAakeAo app.

2. .getwd

H péBodog autn xpnolpomoleital va avayvwon amno To cUoTNUa Tou GakEAOU Epyaciog
kal tnv andédoon Tou o€ pia petafAntn.

IIx. dir_ ergasias=os.getwd()
3. .listdir
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H néBobog listdir 6éxetal wg Oplopa to Ovoua N tnv MANpn Stadpoury €vog
dakélou Kol eMIOTPEDEL 0 Hia AloTa To OvOpOTO TWV OPXElwV N dakéAwv Tou
TIEPLEXOVTAL OTOV PAKEAO QUTOV.

nyx. filelist = os.listdir('h:/students').
MeTta tnV eKTEAEON TNG MapaAmavw evioAng n petaBAnty filelist Ba mepléxel Ta
ovopata twv apxeiwv tou pakélou students nou Ppioketat otov 6ioko h:.

.mkdir
H péBodog . mkdir xpnowomnoleital yia tn Snuoupyia evog folder/directory/dakélou.

nix. Eotw OtL 0 pakelog epyaciag eival oto Sioko D:  Kkal €xel Ovopa esoda, N EVIOAN
os.mkdir ("sales") O&nuloupyel péoa otov dpakeho esoda éva véo folder e
ovoua sales.

.makedirs

H uébodoc .makedirs xpnolgomoleital yla tTn dnuiovpyia piag tepapxtknGg Soung
anod dakéloug(folders).

nX. Eotw OTL 0 dpdkelog gpyaciag ival oto Sioko D: kal €xeL ovopa apothiki n
€VioAl os.makedirs ("sales/pelates") OnuLoUpyeL OTO XPNOLLOTIOLOUEVO
dakelo apothiki éva véo ¢pdkeho pe Ovopa sales Kol PEoO O AUTOV To Ba
SdnpoupynoeL éva véo pe ovouo pelates.

.path.isfile

H nuébobog autn SéxeTal we OpLOUO TO OVOUA €VOG apXElou Kal emiotpedel True av
UTIApPXEL oTtov PAKeAO Epyaaiac.

My.
print(os.path.isfile('keras.pdf'))

.path.isdir

H pnéBodog autn S€xetal we Oplopa To Ovopa evog pakélou Kal emotpédel True av
uTtapxeL otov dpakelo epyaciag aAAlwg emotpédel False.

ny.
print (os.path.isdir('h:/software/python/keras"'))

. rename

H uéBobog . rename XpnOLUOTOLELTAL YL TNV PETOVORACLO EVOG apxeiovu. Aéxetal SVo
oploparta TUMoU str TOU AVILOTOLXOUV OTO TIAAXLO KAl OTO VEO OVOoua TOU apxeiou.

ny. rename ("poliseis.dat", "sales.dat").

META TNV EKTEAEON TNG TAPATIAVW EVTOANG TO OpXElo pe Ovopa "poliseis.dat"
peTovopaletal oe "sales.dat".
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17 Iuvaptnoelg opL{OMEVEG AG TOV XPROTN
17.1 H évvoia tn¢ Zuvaptnong

Mia ocuvdptnon opllopevn amd To XpNotn €lval éva oUVOAo eVIOAWV TOU €KTEAOUV uia
OUYKEKPLUEVN Asttoupyia. OL cUVAPTACEL] KAAOUVTAL LIE TOL OVOUATO TOUC UImopouV va dexBouv
oplopata/mapapéTpoug kot KABe UTIOTPOYPOUA EKTEAEL ULOL CUYKEKPLUEVN gpyaaia.

To ONUOVTIKOTEPA TIAEOVEKTAUOTA TWV CUVAPTACEWV €ilval OTL Katapyouv tnv emavaindn
VPOAUUWY KwLKA, BEATLWVOUV TNV AVAYVWOLHOTNTO TOU TPOYPAMUATOC KOL QITAOTIOLOUV ThV
avarnrtuén tou.

O XWPLOUOG €VOG TPOYPAUUATOG OE UTIOTIPOYPAUUATA, CUVOPTNHOELS otnv Python, €xel wg
Baolkn mpoUmobeon tnv KoA oavaAlucon Tou MPoPANUATOC, TN SLAOTIOOH TOU Of HIKPOTEPQ
oA HaTa Ta Omoia HIoPoUV VA AVTLUETWTILOB0UV amo TTAEUPACG TTPOYPAUUOTIOHOU SlakpLtd
KOl LUTOVOUOL UE OTOXO KAOE LLKPOTEPO TPOPBANUA va ETAUETAL PE pia ouvaptnon.

17.2 Opiouog Zuvaptnong
H Baotkn ocuvtagn piag cuvaptnong eival n €nc:

def ovouoSuvépinong (opLoud;, OPLOUN,, ..0PLOUN,) :
€VIOoAn-1
EVTIOAN-2

EVIOAN-—V
return vall

Q¢ évopaZuvéaptnong eival éva omowodnmote €ykupo ovoua yla tnv Python omnwg
avapEpONKe OTOV OPLOUO TWV UETARANTWV.

Ye plo ouvaptnon pmopel va petaBiBalovial amd To KUPLO TIPOYPOUMA | amd pia GAAn
ouvaptnon uia oelpd anod petaPfAntéc. H petafifacn twv HETAPANTWYV QUTWV ETMLTUYXAVETAL
HEOW TWV TNC ALOTAC TWV OPLOUATWV/TAPAUETPWY TIou Kaboplotnkav Katd tn dnuioupyia tng
ouvaptnong. Ta oplopata autd UMOPOUE va Ta XOPaKTNplooupe ocav UeTaBAntég eloodou
oTn ouvaptnon.

Mia ouvaptnon pmopel va emotpédel oto KUPLO MPOYPOUA 1 OTNV CUVAPTNCN TIOU TNV
KAAEOE pia N MEPLOCOTEPEC TUUECG TTOU UTIOAOYLioTnKav HéEoa oTn cuvaptnon. H emotpodn Twy
TLLWV QUTWV ETUTUYXAVETOL LECW TWV LETABANTWY TTOU akoAoUBUV TNV €VTOAR return.

Itn ouvaptnon umopoUue va opiloupe UETOPANTEC OMWG KoL OTO KUPLO TIPOYPOUUA, Ol
HETAPBANTEG QUTEG Sev lval opaTEC OTO TPOYPAUMO TTou KAl TN ouvaptnon. Ot petaBAntég
QUTEG elval TOTUKEG TNG ouvaptnong. AvtiBeta oL PeTaPAnTEG TOU €xouv opLoBel oto Kuplo
TPOYPAUUA €lval opaTéG otn ocuvaptnon. BéBala Sev eival cwoTh TOKTLKN VO XPNOLULOTIOLOUUE
HETAPBANTEG TOU KUPLOU TIPOYPAUUATOG PECA OTN CUVAPTNON XWPLG va TEPATOUV W¢ oplopata
NG ouvaptnong, EMeLdn n ouvaptnon eivatl e€aptnuévn Ao To MPOYPALLA TTOU TNV KAAEL.

Mia ouvaptnon:

e Kaleital pe TO OVOUA TNG.

e Mropel va pnv £xeL opiopata.

e Mrmopei va dexBel £va ) meplooOTEPQ OplONATA WCE TTAPAUETPOUC ELOOSOU.

e Mrmopel va pnv emoTpEPEL Kapia TR 0To KUPLO TIPOYPOLLLAL.

e Mrmopel va emotpédel o0TO KUPLO TPOYPOUMA Mia TEeploocoTepeg  TWMEG. la TV
EMLOTPOdN TIUWV OTO KUPLO TIPOYPOLUO XPNOLUOTIOLOULE EVTOC TNG OUVAPTNONG TNV
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eVioAl return n omola akoAouBsital and plo n meploocotepes petaBAntég. Otav
ETUOTPEPEL pia n MEPLOOOTEPEG TIUEG N KARON TOU UTOTIPOYPAUUATOG YiVETAL HEOW
eVIOANC avabeoncg TuNnc. Edv emiotpédel MEPLOCOTEPEC QMO HLA TIUEG TOTE  OTNV
avaBeon TIUAG OTO APLOTEPO HEAOG TNG EVIOANC avaypadovial ol UETOPANTEC OTIC
oToieg emotpédouy oL TUMEC SLoxwpLlOUEVEG e KOO TLX

s_cost,axia pol, p fpa, p_forou,asfalisi,kerdos=ypologismos (cost)
BAEme MNapadeyua 2.

Zuvaptnon xwpic emtotpodn TLHWV

def ovopaXuvépinong (oplopota) :
EvtoAn-1
EvioAn-2

Zuvaptnon pe emotpodn pHiag TLng

def ovouoafuvépinong (oplopata) :
evtoAn-1
€VTOAN-2
EVIOAN-V
return vall

Zuvaptnon e emotpodn MOAAWV TLHWV

def ovopoafuvéptnong (oplopata):
evioAn-1
EVTOAN-2
EVIOAN-—V
return vall,val2,..,valk

Napddewypa-1:

Na ypadel mpoypappa to onoio va dtafalel éva Betikd aképalo aplBuo n Kat va urtoAoyoyilel
TO OPAYOVTLKO Tou aplBuou autou n!
n!=1234 ..n katloxveL0!=11=1
Abon
def parag(k):
par=1
if k==
par=1
else:
for m in range(1l,k+1):

par=par*m
return par

n=int (input ("ddoce 1o n:"))
n=abs (n)

paragontiko=parag (n)
print (paragontiko)

Otav ekteleital n evioAn : paragontiko=parag (n) cupfaivouv ta mapakatw:
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O €Aeyx0G TOU TPOYPAUUOTOG avaTtiBetal oTn cuvaptnon parag wg €nG: To oplopa k TG
ouvaptnong parag TAlpveL TLUA (on Ue TO TEPLEXOUEVO TNG HETAPANTAG n. EkteAouvtal ot
EVTOAEG TNG ouvaptnong. Me tnv evioAj return par T0 TEPLEXOUEVO TNG LETAPANTAG par
avatiBetal otn petafAnty paragontiko Tou KUPILOU TPOYPAUHUATOG.

Napddewypa-2:

Na ypadel mpoypappa oto omoio SIveTaol TO KOOTOG KATOOKEUNG £€VOC TPOIOVTOG Kol
umoAoyilel HEow cuvAPTNONG.

o Tov ONA 24% emi TOU KOOTOUC KATAOKEUNG

e Tnvewodopd acddAiong 27% €mi TOU KOOTOUG KOTAOKEUNG

e To ¢opo¢ 35% £mi TOU KOOTOUC KATOOKEUNG

e To képdog 30% i TNG CUVOALKOU KOOTOUG (KOOTOG KATAOKEUNG +dopoL KATT)

e Tn teAwkn a&la mwAnong tou mpoidvtog

def ypologismos (axia katask):
pos fpa=0.24 # mocootd DIA
pos_forou=0.35 # mooootd popou
pos_asf=0.27 # mooootd aocpaA. £L0POPHV

pos_kerd=0.30 # mocoord képdoug

poso_fpa = axia katask * pos_ fpa

foros= axia katask * pos forou

asfal=axia katask*pos asf

syn axia= axia katask + poso fpa + asfal+foros
kerd=pos kerd*syn axia

teliki=syn axiatkerd

return syn axia,teliki,poso fpa, foros,asfal, kerd

cost=input ("ké0T0G¢ KATAOKEUNG ")
cost=float (cost)

# s cost : JUVOALKSO KOOTOCQ

# axia pol : aélia nwAnong

# p fpa : mood QIIA

# p forou : mooco ®bSpou

# asfalisi : mood QoO@.e&lLOPOPAC

# kerdos : ood képdoug

s _cost,axia pol, p fpa, p_forou,asfalisi, kerdos=ypologismos (cost)

print ("SuvoAixkdé Kootog:{} ".format (s cost))
print ("®IA:{} ".format(p fpa))

print ("Acp.Eitocp:{} ".format (asfalisi))
print ("Afia moAnong:{}".format (axia pol))
print ("Képdog:{}".format (kerdos))

17.3 AvadpoulKEC SUVAPTHOELS

Avadpoputkn cuvaptnon ( recursive function) sival pia cuvaptnon n omoia KaAel Tov auto
™¢, dnAadn n ouvaptnon auth opiletal kKAvovtag xprion Tnv Wdla TNV cuvaptnon.

MNapadelypata avadpoung €Xoupe amd ta Mabnuatikd otov oplopo tng Suvaung, Tou
TLOPOLYOVTLIKOU, TWV 0LKOAOUBLWV KATT:
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Oplopdc Suvapnc :x"=x"" x, pe apxwn tu x°=1
Me BAon Tov mopamavw OpLoRO N OVASPOLKT) cuVAPTNON UTIOAOYLOUOU Suvaung Ba eival:
def dynami (k,n):
if n==0:
dyn=1
else:
dyn=k*dynami (k,n-1)
return dyn

Oplopo tou mapayovtikol vi=(v-1)!v, pe apxikn i 0!=1

Me Bdon tov mapanavw opLopo n avadpopLki cuvaptnon umoAoylopol duvaung Ba sivat:
def parag(k):
if k==0:
par=1
else:
par=k*parag (k-1)
return par

KaBe dopd mou yivetal kKAfon piag avadpoulkng cuvaptnong deopeVETAL VEOG XWPOE OTNV
HUVAUN. AUTO €XEL WG QUMOTEAECUOL VA UTTAPXEL TIEPITTTWON VA MRV UTIAPXEL SlaBéoun pvnun
OTaV UTIAPXEL LEYAAOG aplOUOC avadpopLKWY KACEWV TNG CUVAPTNONG.

Napadswypa-1:

Na ypadel mpoypappa to onoio va dtafalel éva Betikd aképalo aplBuo n kat va urtoAoyoyilel
TO OPAYOVTLKO TOU aplBuou autou n'!

n!=1234..n katoyxveL0!=11=1

AUon ue avadpoun

def parag(k):
if k==0:
par=1
else:
par=k*parag(k-1)
return par

n=int (input ("d8doce to n:"))
n=abs (n)
paragontiko=parag(n)

print (paragontiko)
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18 Modules opilopeva and tov xprotn

‘Eva module 1o omolo opiletal anod tov xpriotn elval éva apxeio To omoio £xeL wG eEMEKTAON Py
(mx. ypologismoi .py) Kol EPLEXEL €VA CUVOAO CUVAPTACEWV I KAACEWV TTOU UITopoUV va
XxpnotpomnotnBouv yla tnv eniAuon evog cUYKeKPLUEVOU TIPOPBANUaTOC. To apxelo auto mpEnel
va elval anodnkeuvpévo otov pakelo (Eolder) nmou ival anoBnKeuPEVO TO KUPLO TPOYPOULLAL
TOU XpNoTn.

H evowpdtwon evo¢ module 0TO MPOYPOUUO EMITUYXAVETAL HECW TNC EVIOANG import otnv
apxn TO TPOYpAUUATOC. Mo TNV €VOWUATWON OTO KUPLO TPOYPAUHO KAl XpAon  Twv
OUVAPTACEWV TIOU TIEPLEXOVTAL OTO avtiotolyo module MpEMEL va YIVETAL ELOCAYWYH OTO KUPLO
TIPOYPAUUA. AUTO ETILTUYXAVETAL PE TNV EVIOAN import ..

import ypologismoi

H xprion kamota cuvaptnong tou module emtuyyavetal e tnv avadopd oto module Kot
oTNV avTioToLyNn ouvaptnon.

N.x Eotw éva module e ovopa ypologismoi yla Tov UTtoAOYLoUO SLadOpwv HETABANTWY OTN
poBodooia umtaAAfAwyv. Eotw emiong OTL MEPLEXEL EKTOC TWV AAAWV Hio cuvaptnon UE Ovoua
yp_forou mou dexetal wg MapdpeTpo £Ll0080u TIG popoAoynTeeg anodoxEg tou unaAAnAou.
Mo va AdBoupe tov aviiotoyo ¢opo o€ pia petaBAnti pe to ovopa foros n avadopd otnv
ouvaptnon Ba yivel pe TNV €€RG EVIOAN:

foros=ypologismoi.yp forou(apodoxes)

‘Eva module UMOPOUUE va TO KAAECOUME Kol va Tou Swooupe éva Peudwvupo, TO omoio
avTkaOLlotd to ovopa tou module PECA OTO MPOYPOUMA LOG. TL.X.

import ypologismoi as yp
TNV MEPUTTWON AUt N KARoN TNG ouUVAPTNONG UTIOAOYLOHOU Tou $OpPOU TOU TIPONYOULEVOU
napadeiyparog Ba givat:

foros=yp.yp_forou(apodoxes)

19 Awaxeipion apxeiwv

MNa va eivat duvatn n enefepyaoia peydlou aplbuol dedopévwy ta dedopéva amobnkevovtal
oc Pndlaka péoa £xovrtog pia kat@AAnAn opyavwon. H amobrikeuon yivetal oe apyeia. Eva
apxeio amoteAeital anod pia oelpd opoeldbwv Sedopévwy ou ovopalovtal AOYIKEC EYYPAPEC
(logical records 1 records). KaBe Aoywkny eyypadr evoc apxeiov amoteAsital amd pia oslpd
Slakpltwyv Sedopévwy Tou €xouv vonua enefepyaociog nou ovopalovral edia (fields).
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ITnv evotnta autr Ba aoxoAnboupe pe tnv elcodo Kal €060 dedopévwy Os CELPLOKA apxeia,
Vv amovotepn popdn apxeiwv. Ta oslplakd apxeia amoteAouvtol and Lo OELPA YPAUUWY
KELWLEVOU Kal ouxva ovopalovral apyeia ASCIl. Ita apyela avta ta Sedopéva amnobnkevovral
Xpnoluomnolwvtag eva byte yia kdBe yapaktipa. Ta apxeia auvtd sival emefepydoipa kat anod
To Mpoypappa Inpewwpatapto (Notepad).

19.1 Xeiplouog Zeipltakwv Apxeiwv

19.1.1 Avoiwypa-— KAsiowo Apxeiwv

Mpwv ETUIXELPHOOUUE OmOLadNTIOTE €VépPyeEla ylo avayvwon Oedopévwyv amd apxeio n
anoBnkevon debopévwy os apyxelo Ba TMPEMEL MPWTA VA EKTEAECOUUE TN €VEPYELA AVOlypal
Apxeiou. Me to Avolypa €vog oelplakol apxeiou dnAwvoupe oto cuotnua To €80¢ TNG
eVEpPYelOG Tou Ba ekteAéocoupe oto apxeio (avayvwon n amobnkeuon oTolelwv) Kal
Toutoxpova avtiotolxilovpe €va ouuBoAiko ovoua OTO CUYKEKPLUEVO apxeio. Me Bdaon auto
oULBOALKO Ovouo eKTEAOUUE TIC EVIOAEC avAyVwoNG | eyypadng oto apxeio. InUELWVETAL OTL
TO oUUBOAIKO Ovoua CUVOEETAL LLE TO APXELO LOVO OCO TO OPXELO Elval AVOLKTO.

e £va TPOYPOAUHO UITOPOUUE VA XPNOLUOTIOL)COULE TIEPLOCOTEPA TOU €VOC apxeia n O¢
avtLotoilylon toug cupBoAkad ovopata adopolVv HOVO OTO TPEXOV TIPOYPAUUA Kal dev elval
SEOUEVUTIKA Yl GAAOL TIPOYPAUUATA TIOU Xpnolpomololv ta dla apyxeia. To Avolypo €VOg
apxelou mpaypatonoLeital LEow TNG cUVAPTNONG open wg §AG:

file object = open(“filename”, “mode”)

‘Onou
file object elval To CUUBOALKO OVOLA TOU VTLIKELLEVOU TUTIOU OpXELOU
filename "filename" &nAwvel Tn SLadpopun Kal to évopa Tou apxelou mou
Ba avoifel
mode TPOTOG XELPLOUOU TOU OPXELOU LIE TLUEC:
r : Avayvwon apxeiou.
w : Anuoupyia apyeiou kat eyypadn og autd To apyeio.
a : Eméktaon umdpxovtog apxeiou e VEeG eyypadEc.

HEOW QUTA TNG EVTOARG Snuloupyeital £€va aVTIKELLEVO TUTIOU apXELOU yLa TIEPALTEPW XPNON.

To apyelo mou avoixdnke péow Tng open Oa MPEMeL va KAgioeL LETA TO TENOG TNG XPHONG TOU.
Ma to kAelowo evog apxelou xpnolpomnoleital n péBodog .close Twv AVIIKELLEVWY TIOU €lval
Tumou apyxeiou. H mAnpn popdn tng evtoAng close sivat:

file object.close()
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19.1.2 Xelplopog oepLlakov apxeiov e§66ou

Je éva oelplako apxeio €€060u UMopoUpE HOvVo va ypdpoupe (amoBnkeUooOUUE) oTolXELQ.
Alakpivoupe Suo MEPUTTWOELG.

e Anpoupyia evog apxeiou ou Sev UTIAP)XEL.

e Eméktaon evog umapxovtog apXeiou pe emumAEov oTolxeia.

Ol BOOLKEG EVEPYELEG XELPLOMOU £VOC apxeiou €€66ou eival:
e Avolypa apyeiou.
e AmoBnkeuon dedopuévwy oto apyelo.

e KAeiowo apyelou.

‘Eotw n evioAn:
arx=open ("d:\arxeia\apotel. txt", "w")

H evtoAn autn AéeL otn Python va avoifel éva apyeio otn povada amobrkevong D oto ¢pakeAo
arxeia ( onu. n povada amobrkeuong Kal o pAKEAOG TPEMEL va UTIAPXOUV) Ue Ovoua apotel.txt
oTo omolo MpOKeLTaL va yivel eyypadrn Sedopévwy. Eav n povada amobrnkeuong D 1 o
ddkelog arxeia dev umdpxel 1ote n Python otapatd tnv €KTEAECN TOU TPOYPAMUMATOG KOl
eudavilel Aabog. Edv to apyxeio dev umtdpyet Ndn, tote T0 SnuLoupyel. Edv umtdpxel, Staypadel
TOL TIEPLEXOEVA TIOU €XEL NON TO apXelo auTA TN OTLYUN.

19.1.3 AnoOnkevon ds6opévwv o€ apxeio

Onwg avadépbnke pEow TG open oplleTtal €va AVTLIKELEVO TUTIOU apxELou Tou avatiBetatl
o€ €va CUUPOALKO OVoUa PECW TNG EVTOANG avaBeong TIUAG. TO AVTIKEIUEVO QUTO AVAKEL O pia
KAaon opxelwv Kol €xel pla oswpd amd ueBodoug xelplopol Ttou. MNa tnv amobrkeuon
Sdebopévwy oe €va apxeio xpnolpomnoleitat n pEBodog .write. H péBodog autr Séxetal €éva
MOVO Oplopa wc AoyLKr eyypadr) mou Ba amoBbnkeuTtel 0To OXETIKO ap)ELo.

Eotw OtL avolyoupe to apxeio students oto dioko E otov pdkelo arxeia MPOKELPUEVOU va
anoBnkeloouue otolxeia pottntwv. H evtoAn sivat:

arxeio = open ("e:/arxeia/students.txt", 'w')
‘Eotw O1L KABe eyypadn nou adopd oe pottntn eivat ovopaletal record kat BEAoupe va TNV
arnoBnkeVvooupe oto apyeio. H evtoAn eivat wg e€nc:

arxeio.write (record)

H petapAnt) record sival amokAELOTIKA TUTIOU string.

Mo va yivel n eyypadr os éva opxXelo KELUEVOU KATA YPOUUEG TIPETEL Vo eloayBel oto mpog syypadn
stringto "\n" mou dnAwvel TNV aAlayn YPOUUAG.
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Napadelypa dnulovpyiag apyeiou:

Na ypadel mpoypappa to onoio Stafalel amnod tnv o66vn Ta MAPAKATW OTOLXEL TTou adpopouv
otn BaBuoloyia evog doltntr o€ TPELG MPoodoug:

e Kwdkog dpoutntn

e Babuoc-1
e Babuog-2
e Babuog-3

Kat va ta ypadel os éva apyeio pe ovopa students.txt
H Stadikaocia va emavadapBavetal pexpt va 600st wg kwdikdg dpottntr o aptduoc 0.
Bewpolpe OTL TO apxelo Ba €xel WG SLAXWPLOTKO TWV MESIWV TO KOUMA (,).

O KwA&LKOC TOU TTPOYPAUHATOC Elval

arxeio = open ("e:/arxeia/students.txt", 'w') # avoliyua tOoU 0pxelou
epan = True
while epan: # cmovaAnyn upéxpt n epan vo mdpetl tiun False
code = input ("8doe KwdLkS @oiTnThH ")
code = int (code)
if code != 0:
epon = input ("endvupo ¢poitnth "

)
bal = float (input ("pabpédg log:")
ba2 float (input ("padpdéc 2o0¢:")
ba3 = float(lnput "Baepog 3ogﬂw

c 1t nedla ue ,
4 tr (ba3)+"\n

# Lc Jvaua 1 \UTepa umopel va ypoapel TNV 1 Jelilg

record = "{} {3y, 4}y, 4}, {} \n" format(str(code) epon str(bal) (ba2),str(ba3))
# 10 : \n Sniin va ypapel ta dedouféva o ula ) ot -

# xaL n SUOMSVH eyypapn oto apxeio Oa elval otnv

arxelio.write (record)
else:
epan = False
arxeio.close () # kAcloluo opyeliou

19.1.4 Avayvwon oelpLaKoU apyxeiov

Avtiotola pe Tn dnuLoupylo OELPLOKWY apXELWY, amaltouvtal Tpla BApaTa yla TNV avayvwon
Sebopévwy amo oslplaka apyxeia, SnAadn avolypa apxeiou, avayvwon Sedopévwy Tou apxeiou
Kot KAelolpo tou apyeiou. To apxeio avolyel pe tnv akdAouBn evioAn:

arxeio = open("e:/arxeia/students.txt",'r')

O TpOMOC XELPLOMOU TOU apXelou r emITPEMEeL TNV avayvwon dedopévwy amd éva umdpyov
apxeto. H Python mapéxet dtapopeTikoug HeBOSOUC Kal TEXVIKEG yLa TNV avayvwon dedopévwy
ano apyeio kewwévou. Mapakdatw Ba mapabécoupe SUO TEXVIKEG AVAYVWOTNG, HEOW TNG
evtoAn¢ for kal péow TNG eVioAng while oe ouvdlaouo pe tnv péBodo .readline kat
Vv .readlines pe T0UG SUO AUTOUG TPoOToUG Ba Stafdaloupe TO apxelo L TTPOG [l TLG
gyypadeg tou SnAadn pla mpog pia TG YypoUEG TOU OpXELOU KELUEVOU. TO GNUAVTLKO KOL OTLG
800 QUTEG MEPUTTWOELG Elval OTL KABE pia ypappn TOU KELLEVOU TIOU QVTLOTOLXEL O€ pia Aoyikn
eyypadn (record) avatiBetal oe pia petafAntr tumou string. Mpokewwévou va SLakpivoupe Ta
nebla tng eyypadng, ta omoia ywpilovtal pe kOupa, Oa xpnowdomoljcoupe T UEB0SO
.split twv string, n onoia Ba Siaxwploel Ta media pe Bdon to KOppa Kot Ba Ta
avaBéoel o€ pila Alota.
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Napadelypa avayvwong apxeiouv:

Na ypadel mpoypappa to omoio va Swafadalel kabe eyypadr tou apyeiou students.txt mou
dnuloupynBnke oto mponyoupevo mapadelypa Katl va epdavilel tov Kwdkd tou doltntr, To
OVOMOTEMWVUO TOU KL TOV HECO OpO TNG EMLS00N G TOU.

Aucn 1" pe xprion for

Méow TNG eVTOANG open £xel SnuoupynOel éva aVTIKELLEVO TUTIOU OPXELOU TO OTOLO TIEPLEXEL
O\Neg¢  TIc eyypadéc  (ypappég) Tou  apxelou. Katd OuvEmElM HE TN EVIOAN

for eggrafi in arxeio: eTUAEYOVTOL SLOSOXIKA Hia TTPOG pia OAEG oL eyypadEC TOU
apxetov kat amodidovrat o€ pia petafAnti tunouv string pe 1o ovopo eggrafi. Emeldn ta
nebla ™me gyypadng Slaxwpilovral HE (,) ue ™mv EVTOAN
pedia = eggrafi.split(',') «kdaBe medio avatBetal wg Tiun piag Alota n onoia

€XeL ovopa pedia.

arxeio = open("g:/arxeia/students.txt", 'r') # avolyua toU apxelou
for eggrafi in arxeio:
pedia=eggrafi.split(',")
code=int (pedia[0])
eponymo=pediall]
bathmosl=float (pedial2])
bathmos2=float (pedial3])
bathmos3=float (pedial4])
mo= (bathmosl+bathmos2+bathmos3) /3
print (code, eponymo, mo)
arxeio.close()

Auon 2" pe xpion while kat tn péGodo .readline ()

Méow TNG evtoAng open €xeL dSnuloupynBel éva avilkeipevo tumou apxeiov. Me tn puéBodo
.readline () TO mpoypapupo Owafalet amd TO QVIIOTOWXO OPXE0 Hlo  ypopun
Xxpnotpomoldvtag tnv €vtoA tn eviodl eggrafi=arxeio.readline(). Me v
avaBeon TwAg n ypapun avty anodidetat oe pilo petafAnti tinou string pe to 6vopa
eggrafi. Emedy ta media NG eyypadnig OSwoxwpilovtar pe (,) HE TNV EVIOAN
pedia = eggrafi.split(',') «kdBe nedio avatiBetal wg Tun piog Alota n onola €xet
ovopa pedia.

arxeio = open("g:/arxeia/students.txt", 'r') # avoiyuo tou apyxeliou
eggrafi=arxeio.readline () # Ooi&facua yioa oapxlkomolinon tng uetafBAntng eggrafi
while eggrafi!="": # 0o n upectafAintn eggrafi Sev eivoal Kevi

pedia=eggrafi.split(',")

code=int (pedia[0])

eponymo=pediall]

bathmosl=float (pedial2])

bathmos2=float (pedia[3])

bathmos3=float (pedial4])

mo= (bathmosl+bathmos2+bathmos3) /3

print (code, eponymo, mo)

eggrafi=arxeio.readline ()
arxeio.close ()
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Auon 3" pe xprion for kawtn péBodo .readlines

Méow TNG eVTOANG open £xel Snuoupynbel €va aVTIKELLEVO TUTIOU OPXELOU TO OTOLO TEPLEXEL
OAEG TG eyypadES (YpaUUES) TOu apxeiou. Me tn MEBodo .readlines () Kal TNV €VTOAN
grammes=arxeio.readlines () 10 mpoypappa Stafdalel OAEG TIG YPOUUEG TOU apXEiou
KEWWEVOU Kol TomoBetel KABe ypauun os pia Alota ovopo grammes. Emeldn ta media tng
ypauung dtaxwpilovtal pe (,) pe tnv eviodl pedia = grammi.split(',') kdBe nedio
avatiBetal wg TN piag Alota n onoia €xel dvoua pedia.

arxeio = open("g:/arxeia/students-1.txt", 'r') #ovolyua toUu apxelou
grammes=arxeio.readlines () #0a¢Booua SAou ToU apxelou koL Onuioupyla tne Alorac
arxeio.close () #xAcioluo ToU apxeliou

for grammi in grammes: #yio k@O otolyeio 1n¢ Alotac SnA yio kO yoo TC Yo X E [

pedia=grammi.split(',")
code=int (pedia[0])
eponymo=pediall]
bathmosl=float (pedial2
bathmos2=float (pedial[3
bathmos3=float (pedial[4
mo= (bathmosl+bathmos2+
print (code, eponymo, mo)

1)
1)
1)
bathmos3) /3

20 Awayxeipion AaBwv Mpoypappatog-E€alpéoelg

Ze €Vl TIPOYPAULO UITOPOUV VA TTAPOoUCLaoToUV Tpia €i6n AaBwv. (a) cuvtakTikd (syntax errors
n compiler errors), (B) AaBn katd TNV €KTEAECN TOU TPOYPAMUATOG (runtime errors) kat (y)
Aoyikd AaOn (logic errors).

e JUVTQKTIKA odaApata eival opalpata mpoypappatiopol (m.y. Aabog diotnta n
deopevpévn Aé€n) ta omola mapaflalouv  TOUG KAVOVEG TNG  YAWOOOG
TIPOYPAUUATIOMOU. Eva cuvtakTikd oddApa pokaleital otav ypadel pia evtoAn n
omnoia mapaBLalel TN YPAMUOTLKE KOL TO CUVTAKTIKO MLAG YAwaooag. Mo mapddelyua,
€VOG OVAYPOUUATIONOG Hiag evIOARG, prnit avti yia print Oa evioniotel amno
neplBAaAlov avtantuéng i To HETAdPAOTIKO Mpoypappa kot Ba sudaviotel otnv
000vn. Ze autn tnv nepimtwon Ba mpénel va dlopBwbel n opBoypadia TNG eVvtoAng
VL0 VO EKTEAECTEL TO TIPOYPOLLUAL.

e JIDAAMOATO KATA TNV €EKTEAECN TOU TPOYPAMUOTOC €lval odAApata Tou
napouaotalovral ite Otav To mpoypappa dExetal dedopéva ta omoia dev EEpel MwG
va ta enefepyaotel eite anod e€wyevelg altieg, OMwWCG pLa MepLPEPELAK CUOKEUH TTOU
Sev Aettoupyel, pla KOTECTPAUPEVN Hovada elcodou e€06ou, €va apxeio mou dev
Bpioketat otov 6iloko. H &860pBwon autwv twv odpoApdtwyv eival ouvRbwg
SuokoAotepn amnod tn S1OPOwon TWV CUVTAKTIKWY OPOAUATWY.

e NAoywkd opdApata eivat avBpwriva Aadn. Eva Aoyiko opaipa mapatnpeital otav to
npoypappa 8 Aeltoupyel cwotd eMeLdr) TOU oL EVTOAEG Umopel va sivat Adabog. MNa
napadelypa avti yia mpocbeon dVo petafAntwy £xete Swoel MOAAATMAACLACUO TWV
petapAntwy. Katd tnv ektéAeon evog mpoypappatog dev eivatl duvatov n Python va
evtoniosl opalpata mouv avadépovral otn Aoyikr} Tou MpoBARuaTog S10TL eUKOA
uropet va mapouclacBel éva MpOPANUA CwWOTO CUVTOKTIKA 0AAG pe AdBo¢ Aoyikn.
Emedn) ta Aoywika odpaipoata sival dUokoAo vo aviyveuBouv, n HeyoAUTEPN
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npoomndBela  e€dhelhng Twv OPOAUATWY €0TIAlETAL OTOV TUMO OQUTO TWV
obaApdTwy.

H Sdwadkaoia tng Sopbwong twv odalpdtwyv ovopaletal ekodaipdtwon(debugging). To
nieptBarov avatnuéng tng Pycharm tng Python SlaBétel oplopéva epyaleia evowpaTwpEVA
miou BonBouv otnv glpeon kat S16POBwon Twv AabBwv KUPLWG CUVTAKTIKWY. Ta epyaleia autd
HELWVOUV ONUAVILKA TNV IPOOTIABELA YLa TNV EKOCHAAUATWON TWV TIPOYPAUUATWVY.

‘Evag TpOmog yla tTnv avayvwplon Twv obaAPATwy ival va eKTEAELTAL TO TPOYPAUUA ava pia
VYPAUUA TN dopd Kal va eEETATETAL TO TIEPLEXOUEVO TWV HETAPBANTWY KABWC auTo pHeTaBAAAETAL.
AUTO emITUYXAVETAL UE TNV €loaywyn onueiou Stakomn¢ (Break point) katd tnv ektéAeon Tou
npoypappatos. H dtadikaocia tg dtakomng Sivel tnv duvatdtnTa EMOTAUEVOU EAEYXOU TOU
TIPOYPAULOTOC EVW AUTO eKTEAE(TAL.

EQv katd tnv ektéAeon VoG MPOYPAUMOTOC TtapouotlaoTtel AdBog TOTE TO MPOYPAUUO OTAUATA
amotopa. [Mpokelpévou va omodpUYOUHUE TOV QTNOTOUO TEPUATIOHO €VOC TPOYPAUUATOC
XPNOLUOTIOLOULE TIG EVTOAEG try ...except ylLa Tov EAEyXO TOU MPOYPAUHATOG.

H amAovUotepn doun eivat:

try:
EvioAn try 1
EvToAn try 2
EVvIoAn try n
except:

EvToArn except 1
EVIOAN except 2
EVvTOAN except m

JUpdwva Pe TNV mopandavw doun av Bewpolpe OtTL Unopel va mapouolactel AdBog katd tnv
EKTENEON €VOG OUVOAOU evtodwv EvToArn try 1,... EVTOAN try n OUTEG OL EVIOAEG
tomoBetouvtal petafl tNG EVIOANG try: KoL tng Except..Av mapouctactel AdBog katd
TNV EKTEAEON TWV EVIOAWV QUTO TO TMPOYPOUUA SeV OTOHATA amotopa aAlAd ekteAouvtal oL
eVIOAéG EVTOAN except 1,.. EVTIOAN except m oL onoieg Ppiokovtal péoca oto
block tou except.

try:
EvitoAn-try-1
EVvioAn-try-2
except Exception as err:
EvToArn exept 1.1
EvioAn exept 1.2
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Me tnv mapandavw Sopr UmopoUE va XPNOLUOTIOICOUE TNV UETABANTH) err MPOKELUEVOU
va epdavicou e o eidoug Tou AaBoug. Mepikol tumol AaBwv SiSovtal oto mapakATw mivaka.

Ovopa Tunog AaBoug
ZeroDivisionError Awaipeon Sla tou pndevoc
IOError IdaApa eloodou/e€o6dou
ValueError IpaAua avrtiotoiyxiong SedopEvwy

MY.ZGAAUA LETATPOTING EVOG string oe aplBuUNnTIKn petaBAnTA

KeyboardInterrupt ALaKoOTT) TNC EKTEAEONG LEGW TTANKTPOAOYiOU

IndexError Ipaipa Seiktn ya mpoomélaon og xapaktipa string, i otoeio

listn tuple

Napadsiypa pe enefepyacia apxeiov.

try:

femixetpeltal 10 &volypa kol euefepyacia ToUu apxelou
arxelio = open("g:/arxeia/paragogi.txt",'r'")
for record in arxeio:
print (record)
arxeio.close()

except
# oav undpfel A&boc xat& 1O &VOLlLYyUX TOU apXelou
print (" A&Bog Svopa apxeiou ")
try:

#emiyxetpeltal 1o dvolyua Kol enefepyacia Tou apyxelou
arxeio = open("h:/arxeia/parag.txt",'r')
for record in arxeio:

print (record)

pedia=record.split (",")

code= int (pedial0])

eponymo=pedial[l]

print (code, eponymo)
arxeio.close()

except Exception as err:

# av undpfel A&Boc katd& 1O &VOLlLYyUX TOU apXeElou

# epooviletl 1o oxetlkd pHVUNX KaBOG Kol TO £1dog TOU
# run time error

print (" A&Gog Svopa apxeiou ", err)

Mia o moAUTAokn ouvtaén tng try..except eival:
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try:

EVToAN-
EvtoAn-

except Exception as err:

exept_l.iﬂﬂ—ﬂﬂ’ﬂ,,’——f*’““'”’—g—

EVTOAL
EVvToAf

finally:
EVvToAf
EVTOATL

try-1 ___,,.—~—-”‘—“’~——-——~

try-2

exept 1.2

exept_Z.l__,_.———*""—~‘~——~’——~

exept 2.2

final 1

final 2
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Extehovvton otav dgv
o povctalovtol Adom

Extedodvton 6tav
mopovctalovtol Adomn
GUYKEKPLUEVOL TOHTTOV

Extelobvton 6tav
mapovotaloviot Adon ektdg
TOV GUYKEKPLEVOL TOTOL

Extelovvton mavta eite
mapovctlactel Adbog eite
oyL




21 Enefepyaocia Baoswv Acbopévwv pe Python

O xelplopog kat enefepyacia piag Zxeolakng Baong Asdopévwy péca amd €va mpoypappo
Python mpolmoBétel tnv elcaywyn (import) oto mpdypappa evog module mou mepLéxel OAEG
TLG EVTOAEC VLA TO XELPLOUO TNG Baonc. Oa Slakpivoupe SUo Katnyoplec:

e JTOV XELPLOMO TNG Baoewv AsSopévwy tumou SQLite

e JTov Xelpwopd tn¢ Bdaoceswv Asdopévwv mou amattovv puBuion tou ODBC Ttou
UTIOAOYLOTH. 2TnV Tmepimtwon aut) Ba mopouclootouv OAsC oL PUBUIOELS yla TO
Aettoupylkd Z0otnua Windows kaBwg Kol oL avtioToLXeG EVTOAEG yLa TN oUVOEDN TOU
TIPOYPAULOTOC UE TN Baon AsSopévwy.

Atilel va onuelwBel 6tL adoL mpayupatonownBel n cuvdeon pe tn Baon Asdopévwy, oL AOUEG
EVTOAEG €lval OUOLEG.

21.1 PuSuion tou ODBC tou urtoAoytoth

Amo ta mpoypappata epappoywv twv windows emidéyoups Windows Administrative Tools
Kal otn ouvéxela ODBC Data Sources. Avaloya He TOV UTOAOYLOTH KoL TNV €kdoon Tou
avtiotolyou driver emiléyete ta 32bits ) 64 bits.

Weather
Weka 3.8.0

Windows Accessones

Windows Administrative Tools

8

AT

Component Senvices

%

Computer Management

o
LY

Defragment and Optimize Drives
Disk Cleanup

Event Viewer

Hyper-¥ Manager

Hyper-¥ Quick Create

ISCS| Initiator

Local Security Policy

ODBC Data Sources (32-bit)
ODBC Data Sources (64-bit)

Performance Monitor

= 2
-
L]

'u}
e
-2
=
©
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Me tnv emhoyn Twv avtictolyou ODBC eudaviletal n oBovn:

5 ODBC Data Source Administrator (84-bit) *

User DSN  System DSN File DSN Drivers Tracing Connection Pooling About

User Data Sources:

Name Platform Driver Add...
dBASE Files 32bit Microsoft Access dBASE Driver (".dbf, “.ndx, *m
Excel Files 32bit Microsoft Excel Driver (*xds, *xsx, *xdsm, ~xdsh) Remove

MS Access Database 32-bit Microsoft Access Driver ("mdb, *accdb)

The driver of this User DSN only has a 32bit version available. It can only be removed or configured
with the 32bit ODBC Data Source Administrator

Cancel Help

Itnv napanavw o8ovn Ba pnopeite va npoobéoeste Tov avtiotolxo driver yia To €id0g NG
Bdong Asdouévwy mou Ba xpnowuonoleioete. Ocov adopd tnv MS Access €dv dev utdpxeL oTo
o0OTNUA 0ag UMOPELTE va TNV avalntnoete oto site tng Microsoft

21.2 Puduion tou pypyodbc

H puBuion tou ODBC tou umoAoylotry 6ev eMapKeL yla TO XEWPLOUO Ulag Baong Asdopévwv
pHEow Python. Xpelaletal oto mpoypappa pog va yivel import to pypyodbc 3 avtiotolyo
module yia tnv Python.

AkoAouBou e ta mapakAaTw PrAuata:

O Avaintolpe to pypyodbc péow google
KateBaloupe to pypyodbc
ATOoUUTILEIOUE TO Zip apxELo

KaAoupe to command prompt r} to Windows PowerShell

O 00 0O

Mnyaivoupue oTo folder TOU pypyodbc Kol ypadoUuE:
Python setup.py install
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EN Select Windows PowerShell - O *

PYPY
69019 pypyodbc-1.3.

dependency_1lin
requirements t
g top-level names t¢ O
fi 'pypyodbc. eg

running in
running buil
creating buil
ng buildyTi 5 i ist.wi egg
mpiling bui ist.win32y 5 pypyodbc. cpython-36. pyc
creating buil dist.wi
EGG-INFO

p_sa - ng archive contents... )
creating ' egg’ and adding 'bui
and everything under 1

ing p
ding pyp

= a cal’program
ing . dbc= 4
arching =

cripts

Ztnv 086vn tou Windows PowerShell epdavilovtal ta anoteAéopata MITUXOUG EYKATAOTAONG
tou pypyodbc otnv eykataotacn tng Python.

Metd amd TNV EMITUXA €yKatdotacn tou pypyodbc esipaote €towuol ywa va ypagoupe
npoypappa og Python yia t xprion piog Baong Asdopévwy.
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21.3 MNapadeiyuara ue ACCESS

Ag Bewpriooupe OTL gxoupe pia BA tng Access pue university.acedb. H cuvomtikn doun
TWV TMVAKWVY TNG BA Kl Ol OXECELG TWV TILVAKWVY TIAPOUCLAIOVTAL OTLG TIAPAKATW ELKOVEG.

1_%' IyEOElL — = X
FY
Students E
L ¥ code
eponyma
onoma
onpat
fylo
imer_gen
Exetaseis dieythinsi S
¥ code_stud = T_K 1 M
# code_math = t||§fono 2/— onomasia_tm
% imerom tmima proedros_
vathmos grammateas
tel
Mathirmata
2 7 code_math
mathima
k|
A »
EH Exetaseis
Ovopa nediou Tumoc SeSopevuv
#* code_stud Keipsvo
% | code_math AplBuoc
% imerom Hpspopnvia/Qpo
vathmos AplBuoc
£ Mathimata
Ovopa nsdiou Tumoc SsSopsviov
% code_math AplBuoc
mathima Kelpsvo
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F

4 Tmimata |

Ovopo mediou Tumoc Ssbopevav
w Ap1Bp6G
onomasia_tm Keipsvo
proedros Kelpsvo
grammateas Kelpevo
tel Keipsvo
£ Students
Ovopa medlou Tumnog SeSopsvuv
i Keipsvo
eponymo Kelpsvo
onoma Kelpsvo
onpat Keipsvo
fylo Kelpsvo
imer_gen Huspopnvia/Qpa
dieythinsi Kelpevo
TK ApLBuoc
tilefono Keipsvo
tmima ApLBpoc

21.3.1 Napadeypa avayvwong BA pe kpltipla

Eotw otL Béloupe amd t BA auth va eudavicoupe toug oLtnTEC €VOG CUYKEKPLUEVOU
TuAuato¢ tou Mavemotnuiou Sivoviag to KwdkO Tou TUAHATOC. ZTNV TEPLTTWON aAUTH
Slakpivoupe ta €€n¢ Baotka Bripata:

1. Oplopog tng Baong Aedopévwy.
JUvdeon pe ) Baon AsSopévwv.

Anpoupyio SQL evtoAng

2

3

4. Extéleon tng SQL evtoAng

5. ANPn amoteAECUATWY TNG EVIOANC

6. Eudavion anoteAeopATwy TG EVIOANG
7. KAelowo ¢ Baong Asdopévwv

Mapakdtw ene¢nyouvtal OXETIKA amAd Xwpig Aemtouépleg Tmou oxetilovtal pe TG BAOELS
Agbopévwy kat SQL ta mapandavw Brpata.
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OpLopog tng Baong Asdopévwv

O oplopdg ™G BA emutuyyavetal kabopilovtag to évopa tng BA, tng B€on tng BA, Tov xprotn
mou Ba ouvdebel kabBwg kat to password Tou xprotn. Katd ouvénmela opilovtal TPEL
HETOPBANTEG TUTIOU str.

Mny.

do file = "g:/DB-examples/university.accdb"
user = 'admin'

password = "'

Z0véeon pe tn Baon Asdopévwv.
H ouvdeon pe tn Bdon Asbopévwy €XEL TNV MOPAKATW akoAouBia

Anpwoupyia connection string. To connection string mepLEXEL TIG TPONYOUUEVEG
nmAnpodopieg Tng BA kabwg kal toug drivers mou xpetdalovtat oto ODBC ywa va yivel n
npoonélaon tn¢. Napakdtw n dnpoupyia tou connection string yivetal oe 3 Brpata
LLE TNV EMUEPOUG CUVEVWON TwV SU0 MPWTWV string.

odbc_conn_strl = 'DRIVER={Microsoft Access Driver (*.mdb, *.accdb)};'
odbc_conn_str2="DBQ={};UID={};PWD={}".format (db_file, user, password)

conn=odbc conn strl+odbc conn str2

To mepLexopevo Tou connection string conn Ba eival

DRIVER={Microsoft Access Driver (*.mdb, *.accdb) } ; DBQ=g:/DB-
examples/university.accdb; UID=admin; PWD=

EKTEAEON TWV MAPAKATW EVTOAWV yLa Tt ocUvOeon pe tn BA.
syndesi = pypyodbc.connect (conn)

univer db = syndesi.cursor ()

Anpovupyia SQL evtoAng

H evtoAn SQL Ba eival anobnkeupévn o éva string. OLnapdpetpot ou Ba divovtal og otnv
EVIOAN OMWG ylo TapAdelyd O TEPUTTWOELS aval)Tnong KATw omo KPLtApla Umopouv va
gevowpatwBolv eUkoAa péow tng peBodov format.

MNapadelypa

Xwpi¢ mapapéTpoug

sql="select code,eponymo,onoma from students"

Me népacpa mapapeéTpou TNV petafAntr code tmimatos

sgl="select code, eponymo, onoma from students where
tmima={}".format (code_tmimatos)
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EktéAeon tng SQL evtoAng

H &evtoAn mou oxnuatiodnke oto mponyoUUEVO Bria OTEAVETAL TPOG EKTEAECN OTN BA péow
NG EVIOANG :

univer db.execute(sql)

H evtoAn ekteAeital otn BA mou oxetiletal pe tn univer db 6nAtnvuniversity.accdb

AQYPn anoTeEAEGUATWY TNG EVTOANG

H AN Twv amoteAeoUATWY TG EVIOANC SQL EMITUYXAVETAL UE TNV EVIOAN:

apotelesmata=univer db.fetchall ()

Ta amoteAéopata tomoBetolvial o€ pia  AloTa, OTn  OUYKEKPLUEVN  TeplmTwon
apotelesmata. KaBe otoyxeio tng Alotag eival pio tuple. KaBe otoleio tng tuple
aroteAeital amo pia tn oelpd Twv nediwv mou kabopilovtal anod tv evioAr] select Tng
sQlL.

Je meputtwon Tou n avalntnon Oa emniotpédel pia povov eyypadrny H ARPn twv
QTMOTEAECUATWY TNG EVTOANG SQL €MITUYXAVETAL UE TNV EVTOAN:

apotelesmata=univer_ db.fetchone ()

Ta anoteAéopata tonobetovvtal o pia tuple. Kabe otoweio tng tuple amoteAeital amno
pia ™ ospa Twv nediwv mou kabopilovtal amno tnv evtod] select tng SQL.

Epdavion anoteAeoHATWY TG EVIOANRG

MNa tnv epdavion Ttwv amotedecpdatwv BOa enefepyactole Ta OTOWKELM TNG AloTag
apotelesmata. Onwg avadépbnke kdBe otoweio tng Alotag eival pia tuple. Me pia
enavaAnmnrikn Stadikacia Onwg 1o £or pmopoUpe va MAPoupe KABe otolxeio tng Alotag. Amo
kaBe otolyeio tn¢ AloTtag ival amAo va MAPOUUE O EEXWPLOTEG UETABANTEG TO KABE oToLXElO
NG tuple kat va to epdavicoupe f va to enesePyaoTOULLE.

for pedio in apotelesmata:
kodikos=int (pedio[0]
eponym=pedio[1]
onom=str (pedio[2])

print (i, kodikos, eponym, onom) #

KAeiowo tng Baong AsSopévwv

Metd 1o TéAoG TnG enefepyaciag amodeopuevoupe Tn BA pe TNV EVTOAAG:

univer db.close ()
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Nuon

import pypyodbc
# avayvwon BA ue Baon KAmolLa KpLTHpLA

db file = "g:/DB-examples/university.acedb" # xafopioudc 6éong tng BA
user = 'admin' # xaboploudg xpnotn
password = '' # oplLoudg password
# OTNV OUYKEKOLUEVN HEQINITWON
# Oev undpxel password
#oplLoudg toU connection string yia tn ouvdéeon ue tn BA
#ylivetalr oUuvévwon TwV HOPAUETOWV TNG BA ue 10UC aVvT{OTOLXOUCQ
#drivers ODBC
#n onuioupylia dU0 Str ylveral yla HPAKTLKOUC Adyoucg
# OPOKELUEVOU VO Unv €ival uey&An n ypauun Tou connection string
odbc_conn_strl = 'DRIVER={Microsoft Access Driver (*.mdb, *.accdb)};'
odbc_conn_str2="DBQ={};UID={};PWD={}".format (db_file, user, password)
conn=odbc_conn_strl+odbc conn str2
print (conn)

syndesi = pypyodbc.connect (conn) # cmituyydvetal n ouvoeorn ue 11 BA
print (type (syndesi))

univer db = syndesi.cursor ()

print (type (univer db))

# clLoaywyn toU KwOLKOU T1OU TuNuATOCQ

code tmimatos=int (input ('Kwdi1xké¢ TpAfpatog 1-6 :'))

# SQL evtoAn yvia Anyn tng¢ ovouaoliag¢ toUu TUOUATOC
sgl='select onomasia tm from tmimata where code_tm={}'.format (code tmimatos)
univer db.execute(sql) # cx1éAcon tng evioAng SOL

apotelesma=univer db.fetchone () # Anyn twv amoreAcoudtov Tn¢ eVIioAng SOL
# 10 amotTéAcoua cival ula tuple ue éva orolxelio
70 Ovoua tou Tunpuatog
tmima=apotelesmal[0] # ANyn tou ovouatoc¢ toUu TUNUATOC
print (tmima)

# dlaudpewon tng SOL yla TNV €UPAVIOn TOV QOLTINTOV TOU OUYKEKOLUEVOU TunuaTOoC
sgl="select code,eponymo,onoma from students where
tmima={}".format (code tmimatos)

univer db.execute(sql) # cxT1éAcon 1ng evioAng SOL

apotelesmata=univer db.fetchall() # Anyn Ttwv amoTeAeoudTwV TNG £VIOANG SOL

T AmOoTEAéOUNTA TOmOBeTOUVIUNL O uia Alota.
KabBe otoixeio tng Alotag e€ivatr tuple.

K&Be otolxelo tng tuple amoteAelTal

andé upla 1n oelpd TV medlwv

mou kabopilovtal amd 1o select

S H I R W

i=0
for pedio in apotelesmata: # yio xaBe otolyelo 1ng tuple
pedio[0] ,pedio[1] ,pedio[2]
i +=1
kodikos=int (pedio[0])

avéwv aplbudéde

lo medio tng tuple mou avTioTOolLXel OTOV KWOLKO
eponym=pedio[1l] 20 nedio tn¢ tuple mou aVTILOTOLXE( OTO €HOVUUO
onom=str (pedio[2]) 30 medio tng tuple mou avtiotolxel oto Svoua
print (i, kodikos,eponym, onom) # ckx1UDWON

HH Hh FHR H

univer db.close() # xAcicipo 1tng BA

21.3.2 Napadsiypa evnuépwong BA

Jtnv (6la Baon Aedopévwv B€houpe va aAAAEOUUE TO OVOUATEMWVULO TOU TPOESPOU €VOG
Tunuatoc. Ta Baoika Bripata Ba sival n €€AG:
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e Oa Sivetal 0 KWSIKOC TOU TUAMOTOC

e Oa avalntatal o KwSIKOS Tou TUAUOTOC OTOV avTioToL o mivaka Héow SQL eVvToAng
e OampoBaletal to TUAUA KAL TO OVOUOTENWVULO Tou TtaAatol Mpoédpou.

e Oa {NTATAL TO OVOUATENMWVU O Tou VEou Mpoédpou

e Qa oxnuatiletal n véa evtoAn SQL yla tnv evnuépwaon tng eyypadng

e Oa ekteleital n evtoAn SQL

e EvnuepwveTal Kot KAgivel n BA

import pypyodbc
# evnuépwon BA.
# aAAayn 1ToU ovouatog ToU I[poédpou evoC TUAUATOC

db file = "g:/DB-examples/university.accdb" # xafopioudc 6éong tng BA
user = 'admin' # xaboplLoudg xpnotn
password = "' # oplLoudc password
# OTNV OUYKEKOLUEVN meP(ITWON
# dev umapxetl password
#opiLoudg TOU connection string yia 1n ouvdeon ue 1n BA

odbc_conn_strl = 'DRIVER={Microsoft Access Driver (*.mdb, *.accdb)};'
odbc_conn_str2="DBQ={};UID={};PWD={}".format (db_file, user, password)
conn=odbc conn strl+odbc conn str2

syndesi = pypyodbc.connect (conn) # ecmituyyavetor 1 ouvoeon ue 11 BA
print (type (syndesi))
univer db = syndesi.cursor ()

# clLoaywyl) ToUu KwdLKOU TOU TUAUATOC
code tmimatos=int (input ('Kwdi1xké¢ Tpfpatog 1-6 :'))

# SQOL evtoAn yia AQyn tng ovouaoiag¢ tou TUuNUATOCQ

# Kol TOU U@LOTAuevOoU I[Ipo&dpou

sql="'select * from tmimata where code_ tm={}'.format (code tmimatos)

univer db.execute(sql) # cxréAcon 1tng evroAng SOL

apotelesmata=univer db.fetchone() # Anyn twv amoTeAcoudtwv TNG EVIOANG SOL
tmima=apotelesmatall] # Anyn tou ovouotog tou TUuNUATOC
proedr=apotelesmatal[2]# Anyn tou ovouatog tou I[po&dpou

print ("TpApa {} Ipdedpog {}".format (tmima,proedr ))

minima="Adoce to 6vopa véou mpoédpou yia to Tphpa {} :".format (tmima)
chairman=input (minima)

sgql update = "Update Tmimata set proedros='{}' where
code_tm={}".format (chairman,code tmimatos)

univer db.execute(sgl update) # cxtéAcon 1ng evioAng SOL

syndesi.commit () # cvnuépwon tnc BA

univer db.close() # xAclioiuo 1ng BA
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21.3.3 Napadsypa eloaywyng eyypadng o mivako

Itnv blo Baon Asdopévwv B€Aoupe va mpooBEcoupe Tta otolxeia mou adopolv éva VEO
Turpa:

Auon
import pypyodbc

# clLoaywyn) pLagc eyypapng otn BA.
# eloaywyn evog véou Tunuotog

db file = "g:/DB-examples/university.acedb" # xaBopioudc 6éong tng BA
user = 'admin' # rkaboplLoudg xpnotn
password = "' # oplLoudg password
# OTNV OUYKEKOLUEVN HEQINITWON
# doev undoxet! password
#oplLoudgc tou connection string yia 1n ouvdeon ue tn BA

odbc_conn_strl = 'DRIVER={Microsoft Access Driver (*.mdb, *.accdb)};'
odbc_conn_str2="DBQ={};UID={};PWD={}".format (db_file, user, password)
conn=odbc_conn_strl+odbc conn str2

syndesi = pypyodbc.connect (conn) # cmituyxavetol n ouvoeon e 11 BA
print (type (syndesi))

univer db = syndesi.cursor ()

print (type (univer db))

# clLoaywyl) ToUu KwdLKOU TOU TUAUATOC

code tmi = int (input ('Kedixdé¢ Néou Tufpatog "))
onoma_tm = input ("Ovopacia Néou Tuhppatog :")
chair = input ("Ovopatendvupo tou IIpoédpou :M)
gram = input ("Ovopatendvupo tou I'pappatéa )
tel = input ("TnAépevo tng¢ I'pappateia ")

# SQOL eVIOAD yIiO Tnv €L0Qywy TWV OOXQAIAVEW OTOLXE(wV oTtnv BA

sgl insert= "insert into Tmimata values ( {}, '{}', '"{}', "{}', "{}'
)".format (code tmi, onoma tm,chair, gram, tel)

univer db.execute(sql insert) # ecxtéAcon 1ng £vioAng SOL
syndesi.commit () # evnuépwon tnc BA

univer db.close() # xAcioipo 1ng BA

21.4 Napaédeiyuara ue SQLite3

Itnv mnapdaypado oaut mapouctaletal n enefepyacia tng Baong Aebopévwv TOU
niponyoupevou napadeiypota pe vhonoinon oe sqlite3. H povn ouctaotiki Stadopd pe to
T(PONYOUUEVO TIPOYpPAUUa yla TtnG MSAccess eival n Swadikacia ovvdeong pe tn BA. Aev
aratteitat n dnuioupyio connection string kot kaBoplopodg twyv drivers yla tn BA.

import sglite3
# avayvwon BA ue BAaon KAmolLa KPLTNPLA

conn=sqglite3.connect ("g:/DB-examples/univerity.acccdb")
univer db=conn.cursor () # emituyxdvetal n ouvdeon ue 1n BA

# cloaywynl ToUu KwdlKOU ToU Tunuatoc
code tmimatos=int (input ('Kwdi1xké¢ Tufpatog 1-6 :'))
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# SOL evtoAn yia AQyn tng ovouaoiag tou TUNUATOCQ

sgl='select * from tmimata where code_ tm={}'.format (code tmimatos)

univer db.execute(sql) # ecxréAcon 1tng evroAng SOL

apotelesmata=univer db.fetchall() # Anyn Twv amOTeAOUATOV TNG EVIOALNG SOL
tmima=apotelesmatal0] [1] # Anyn tou ovouatog tou TUNUATOC

print (tmima)

# Staudppwon tng SOL yia TNV €UPAVLION TOV QOLTNTOV TOU OUYKEKPLUEVOU TUNUATOC
sgl="select code,eponymo,onoma from students where
tmima={}".format (code tmimatos)

univer db.execute(sql) # exT1éAcon tng evitoAng SOL

apotelesmata=univer db.fetchall() # Anyn twv amoTeAcoudtwv TNG £VTOANG SOL

TQ AIOTEAEOUATA TOmOBEeTOUVTIOL O uia Alota.
KaBe otoixeio tng Alotagc eivatr tuple.

K&Be otolxelo 1ng tuple amoteAelitTal

andé pla 1n ocelpd TV medlwv

mou kabopilovtal amd 1o select

H H FH R H

i=0
for pedio in apotelesmata:
# yia kaBe otoixelio tng tuple pedio[0],pedio[l],pedio[2]

i +=1 # avéwv aplBudc

kodikos=int (pedio[0]) # lo medio tng tuple mou avrioTOoLlXE[l OTOV KWOLKO
eponym=pedio[1l] # 20 medio tn¢ tuple mou avTIOTOLXEL OTO €HOVUUO
onom=str (pedio[2]) # 30 medio 1ng tuple mou aviioTolyel OTO OvVoud

print (i, kodikos, eponym,onom) # &xTUnwon

univer db.close() # xAecioLuo 1ng¢ BA
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22 Auvuéveg Aoknosic -lMPOTPAMMATA
22.1 Ewoaywyn debouévwv-eneéepyacio —£§0do¢ anoteAsouarwv
Na urtoAoyLoBel to MANPWTED OGO VOC wpouicBlou epyaldpevou, 6tav elval YWWOTEG OL WPEG
gpyaciag, n wplaia amolnuiwon, TO TMOCOOTO KPATHOEWV ylo acdpAAlon Kal TO TOCOOTO
Kpatnong ¢opou.
AvaAuon tou tpoBARHATOG
AeSopéva
e QOpec Epyaoiac.
e  Qplaia Amolnuiwon.
e [llocootd AoddAionc.
e ocootd Odpovu.
Zntoupeva
e [Anpwtéo Nood

Ix€0€elg Tou ouvdéouv Aebopéva -ZntoUpeva

e  MuoB06¢ =( Qpeg Epyaoiag) * (Qplaia Arolnuiwon)

¢ Kpatiosig AodpdaAiong = (MwoBog) * (Moocooto Acddaiiong)
e @dopoloyntéo noood = (MoB6¢) — (Kpatnoelg Acdaiiong)
e  ®dopog = (Dopoloyntéo MNoao) * (Mocootd Dopou)

e NAnpwtéo Noaod = (DopoAoyntéo Noood) - (Popog)

Awdypappa Pong

71



pforou=0.25 # 25% moocootd umoAoyiououU @opou
pasf=0.27 # 27% moocootTo UMOAOYLOUOU HOPAALCTLKAG &LOQPOPAC

wres=input ("Adoce TLQ @peg epyaciag ") # eLoaywyn wpowv epyaciac
wrom=input ("Adce 1O wpopicOBLo") # eiLoaywyn wpoutocbiou
wres=float (wres) # uetatpomn og HPAYUATLKO aplBud
wrom=float (wrom) # uetatpomnn oceg mEAyuatTLko aplBud
mist = wres * wrom # unmoAoylLoud akabO&poLoTtou uLocbou
asfalisi = mist * pasf # UIDOAOYLOUOG QOPAA. &€ LOPOPAC
forol = mist - asfalisi # UumoAoylLouog popoAoyntéou mooou
foros = forol * pforou # umoAoylLouog popou
pliroteo = forol - foros # UMoAoylOoudC mMANPWITEOU MOOOU

#

print ("nAnpwtéo moocd ",pliroteo) EKTUNWON TANPWTEOU MOOOU

22.2 Aoknoeic ue Souéc eAgyyou if

22.2.1 ‘Aoknon-1
Na ypadel mpoypappa o€ o€ Python emiAveL tnv npwtoPfabuia eiowon ax+b=0
JUudwva Pe Ta podnuatikd yia va AuBel n e€lowon e€etalovtal Ta MapoKATW
e Avaz0 tote x=-b/a
e Ava=0 kat b=0 tote adplotn eflowon

e Ava=0 kat b#0 tote adlvatn eficwon

MNapakdtw nmoapouoctaletal n AVoN HE TPELG TPOTIOUC:

Auon 1n
print ("AGon efiocwong ax+b=0")
a=float (input ("Adoe to a=")) # avdyvwon ToU a Kol HETATPONN O MPAYUAT KO OpLOUuo
b=float (input ("Adoce t0 b="))# avdyvwon tou b Kol peTQTPON O& HPAYHATLKS opLOud
if a!=0:

x==b/a

print ("x=", x)
else:

if b==0:

print ("adprotn eficwon ")
else:

print ("adGvatn efiocwon ")

Abon 2n
print ("AGon efiocwong ax+b=0")
a=float (input ("Adoe t0o a=")) # avdyvwon ToU a Kol HETATPONN O MPAYUAT KO OpLOuo
b=float (input ("Adoce t0 b=")) # avdyvwon tou b Kol peTQTPOM O& HPAYHATLKS opLOud
if a!=0:
x=-b/a
print ("x=", x)
elif b==0:
print ("adbprotn eficwon ")
else:
print ("addvatn efiocwon ")
Auon 3n

print ("AGon efiocwong ax+b=0")
a=float (input ("Adoe to a="))# avédyvwon 10U a Kol UETATEOMNN OF HPAYUXTLIKO OpLBOud
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b=float (input ("Adoce t0 b="))# avdyvwon TtoUu b Kol HETATPON O& HPAYHATLKS opLOud
if a!=0:
x=-b/a
print ("x=", x)
if a==0 and b==0:
print ("adprotn e§iowon ")
if a==0 and Db!=0:
print ("adGvatn efiocwon ")

22.2.2 Aoknon-2

Na ypadel mpoypaupa oe Python mou va Safalel and tnv 006vn TO OVOUATENMWVUUO EVOC
dortnt Kat Toug Babpoug tou €Aafe os Tpeic MPoOSOUG. TN CUVEXELQ:

e YmoAoyilel tov MO

e Epdavilel To dvoua tou dottnth kat pAvupa “ENITYXQN” av o péoog 6pog eival peyoAUTepPOG 1
ioog Tou 5, aAALWG epdavilel “ANMOTYXQN”.
Abon
print ("Opdypappa unoloylopold MO Badpodoyiag 3 Pabpav ")
onoma=input ("Ovopatendvupo ")
bathmosl=float (input ("1n Badpodoyia "))
bathmos2=float (input ("2n Boadpodoyia "))
bathmos3=float (input ("3n Boabpoloyia "))
mesos= (bathmosl+bathmos2+bathmos3) /3
if mesos>=5:
print (onoma, mesos," emituydv ")
else:
print (onoma, mesos," amotuydv ")

22.2.3 Aoknon-3

Na ypadel mpoypappa oe python mou va Stafalel Ta MAPAKATW OTOXELX TTWANONG €VOC
TUpOKOELOU:

e Kwdikog mpoiovrog (aképatog, pe TipéG 1= OETA, 2= TPABIEPA 3= ANOOTYPO)
e [oocotnta MPoidvtog o KNG (TTpayUaTIKOG)

Kal va umoloyilel kot gpdavilel To avtiotoo kEpdog amo tov mwAnon AapBavovtag umoyn Tov
TOPOKATW Tivaka:

MNpoiév Képdocg/kihb o€ eupw
déta 1.5
FpafBiépa 2.5
aveaotupo 2.0

Mapakdtw mapouaotaletal n AVon pe U0 TPOTOUG
Nuon-1

# xwplc eAeyxo yvia 1o KwdlLKO €ldoug

code eidous=int (input ("dwoe 1o £idog l=¢peta 2= ypafLépa 3=aveotupo :"))
posotita=float (input ("ddoce tnv moocdinta TOU MPOIOVIOG O& KLA& :"))

if code eidous==1:
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eidos="®&éta"
kerdos=posotita*1.5
if code eidous==2:
eidos="TpapLépa”
kerdos=posotita*2.5
if code eidous==3:
eidos="AveoéTUpo"
kerdos=posotita*2.0
print ("to képdog¢ yLa tOo mpotdv ",eidos, " eivar ", kerdos ," eupad")

Nuon-2

# ue €Aeyxo yia 1O KwOLKO £ldouc
code eidous=int (input ("dwoe to £idog l=¢peta 2= ypafLépa 3=avlotupo :"))
if code eidous==1 or code eidous==2 or code eidous==3:
posotita=float (input ("ddoce tnv mocdinia tToUu mPoidviog oe KLAX :"))
if code eidous==1:
eidos="®éta"
kerdos=posotita*1l.5
elif code eidous==2:
eidos="TpapLépa”
kerdos=posotita*2.5
elif code eidous==3:
eidos="AvBétUpo"
kerdos=posotita*2.0
print ("to képdog yLa 1o mpoidv ",eidos, " eivar ", kerdos ," eupad")
else:
print ("A&Bo¢ xKwdLxO6G eidoug ")

22.3 Aoknoeic ue doun enavaAnyng for
22.3.1 Aoknon-1 pe for

Na ypadei mpdypappa to omnoio va sudavilel otnv 066vn t0 @Bpoloua twv aplBuwv amnod 1
€w¢ kat 100.

Nuon-1

# Na ypoopel modypauua 1o omoio va cueavilet ortnv oBévn To &OpOLOUX TWV
aplOudv amd 1 éwg kot 100.
sum = 0
for ar in range(100):
sum=sum+tar+l
print (sum)

Auon-2

# Na ypapel modypouuo 1o omolo va cupavilel otnv oBovn TO &BPOLOUA TWV
aptBudv amnd 1 éwg kot 100.
sum = 0
for ar in range(1,101):
print (ar)
sum=sum+ar
print (sum)

22.3.2 Aoknon-2 ue for
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Na ypadel mpoypapupa to omoio va dtapalel and tnv 08ovn 5 aplBuolg kal oto TEAOG va
eudavilel Tov peyaAutepo.

Nuon
for i in range(1l,6):
print (i, "o¢ oapLOpég ",end =" ')
ar=float (input (" :"))
if i==
megistos=ar
else:
if ar>megistos:
megistos=ar;
print ("o peyaAttepog eivalr ",megistos)

22.3.3 Aoknon-3 pe for

Na ypadel mpoypappa to onoio Atafalel 10 aplBuouc, umtoloyilel To aBpolopa Twv aplOpwyv
QUTWV.

MEeTA TO TEAOC ELCAYWYNC TWV OTOLXELWV TO TIpoOypappa epdavilel otnv 00o6vn

*  TO dBpolopa TwV aplOPWY AUTWY
*  TOV HeyaAUTEPO Ao TOUG aplBpouc mou 666nkav
*  TOV HLKPOTEPO QATIO TOUG aplBpouc mou 666nkay

Nuon

sum=0
for i in range(1l,11):
print (i, "o¢ «aptOpég ",end =" ')
ar=float (input (" :"))
sumt+=ar # auto €l(vol (00O0UVQUO UE Sum=sum+ar
if i==1
megistos=ar
mikroteros=ar
else:
if ar>megistos:
megistos=ar;
else:
if ar<mikroteros:
mikroteros=ar

print ("to &Bpoiopa TV apLOpdv sivar ", sum)
print ("o peyaAltepog eival ",megistos)
print ("o pirpdtepog eival ",mikroteros)

22.4 Aoknoesig pue Aloteg
22.4.1 Aoknon-1 Awotwv

Na ypadel mpoypappa mou va yla kabe pia nuépa ¢ €Bdopadag Swafalel tn péon
Bepuokpacia tng NUEPAG. META TO TEAOG ELCOYWYNE TWV OTOLXELWV epdavilel otnv 00o6vn:

e Tn péon Bepuokpacia tng eBdouadag

e To mANBo¢ Ttwv nuepwv He Oeppokpoocia peyoAUTepn NG HEong ePfdopadlaiag
Bepuokpaociag
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e [0 kKGOt pio nuépa tng eBdopadag tnv Bepuokpacia kal T Sladopd tng amd T UEon
Beppokpaocia.

e  Tnv Tumikn anokAlon tng Beppokpaciag

H Héon TLU m KoL n TUTUKK QTTOKALON S TWV TLUWV X; LE i=1..n §idovtal amnd Toug TUMOUG:

5

1 n
m = s = ;Z (O, —m)’
i=1

n

Nuon

import math
# AloTa yia Tnv amobnkeuon Twv B€pUOKPAOLOV Kabe uiLdg amd TI¢ 7 nNUEPEC TNGC
eBoouddac
thermo=[(0,0,0,0,0,0,0]
imera=["Aevutépa","Tpitn", "Tetaptn", "Iépntn", "lMapackevn", "Sappato", "Kup Lakf" ]
#eloaywyn O0edouéVvev Kol KATAXWELON O AlotTa
for i in range(7):
print (" péon Oeppoxrpacia  yia tnv ",imerali], end=" ")
thermo[i]=float (input (" :"))
# uvnoAoyioudg uéong eBéouadiaiag Oepuokpaciag
sum=0
for i in range(7):
sum=sum+thermo [1i]
mesi=sum/7
print ("Méon Oeppokpacia epfdopddag ", format (mesi, '+.2£f"))
# mAnbog¢ nuepwv ue Bepuokpaoia ueyaAUtepn 1ng¢ HEONC
pl=0
for i in range(7):
if thermo[i]>mesi:
pl+=1
print ("IIARGo¢ nuepdv pe Oeppokrpacia peyadltepn tng¢ péong ",pl)

# eupdavion tng dlLapopd Oepuockpacia k&Oe nuépac amd 1n uéon eBéouadiaio
for i in range(7):
diafora=mesi-thermo[i]
# extunwon ue 2 SekadlKA Ynplo Kol €UQAVION TOU HEoOoCHuUouU ue xpnon format
print (imeral[i], " diapopd& amd tnv péon ", format (diafora, '+.2f'))
#UumoAoy1oudC Kol €UQPAVIOnN TNG TUILKANG QIOKALONG TNng Ogpuokpacioag otn OLAPKE LA
ng efoouadacg
sum=0
for i in range(7):
sum=sum+ (thermo[i]-mesi) **2
sum=sum/ 7
s=math.sqrt (sum)
print ("n tumikf amdékAion eivatr :",format(s,'.4f"))

22.4.2 Aoknon -2 AloTwVv
Na ypadel npoypappa to onoio va dtapalet ano tnv o6ovn ta otolxeia 10 pottntwy
e  Kwdkog doutntn

e Ovopatenwvupo dottnth
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e Babuog-1
e BaBuog-2
e Babuog-3
Kat va ta anoBnkelel oe kKatdAAnAeg AloTeg.

ITn oUVEXELA va {NTA Ao ToV Xprotn €vav oplBud mou va avtloTolkel oe KwdIKO ¢ottnth, va
avalntd tov poltntA Kot

av unapxet va epdavilel otnv 08ovn:
e Tov KwdKO,
e  TO OVOUATEMWVULO,
e TG TpELG Babuoloyieg,
e TOV U€CO Opo BaBuoloyiag
av 8gv unapxet epdavilel otnv 066vn Kat@AAnAo pRvupa

Aopn Twv Alotwv

o/a AM Ovop/vupo B-1 B-2 B-3

—_

O |0 | ||| W]

—_
(=]

# Anuioupyla KEVOV ALOTOV yld TNV KATAXWELON TwV O£d0UuéVvav
kodikos=1[]
eponymo=/]
bathmosl=[]
bathmos2=[]
bathmos3=1[]

#eloaywynl OTOLXE[WV KOl KATOXOPLON O AlOTECQ

for i in range (10):
#eloaywyn Ttwv S£S0UEVLV
kod= int (input ("kwdL1xé6¢ @ortnthH "))
epon= input ("enewvupo @ortnth :")
bathl=float (input ("lo Pabpdédg :"))
bath2=float (input ("20¢ Pabpéc :"))
bath3=float (input ("30¢ Pabpdg :"))
#rataxwoLon Twv 0£O0UEVOV OTLC VT
kodikos.append (kod)
eponymo.append (epon)
bathmosl.append(bathl)
bathmos?2.append (bath?2)
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bathmos3.append (bath3)

# avalntnon

print (" avalfjtnon pe P&on tov KwdSLKS poirtnth")

kod=int (input ("kwd1x6¢ @oirTnTh "))

if kod not in kodikos: # fAecyyoc¢ Unopéng tou kwdlkoU kod otn Alota kodikos
print ("Aev undpxet autdg¢ o KwdLkS6G ")

else:
thesi=kodikos.index (kod) # Bpioke! 1n Ofon tou kod otn Alota kodikos
mesos= (bathmosl [thesi]+bathmos2[thesi]+bathmos3[thesi]) /3
print (kod, eponymo[thesi], format (mesos, '.2£f"))

22.5 Aoknoecig ue Aioteg ue mepleyoueva Aioteg

22.5.1 Aoknon -1 pe Aiota pe MePLEXOUEVA ALOTEG

Na ypadel mpoypappa mou va Stafalel and tnv 08ovn 21 aptBpolg Kat va Toug anobnkevel
pio Alota x, 3 otowxeiwv mou kdBe otolxeio eipal pa Alota pe 7 B€oelg.

It ouvéyxela va epdavilel otnv 08ovn:
e Ta OTOWELO TNG X ot popdn mivaka (3 ypappég, 7otnAec)

e TOV HECO OPO OAWV TWV OPLBUWY KABE ypaupng
Nuon-1

x=[[0,0,0,0,0,0,01,(0,0,0,0,0,0,01,(0,0,0,0,0,0,011 # opLtouc tn¢ Alorac
aa=0 # uetontng twv orolLxElwv
#el1oaywyn 6edouévwv

for i in range(3): # yvia x&be ploa and 1i¢ 3 AloTeg Tng Alotog x
for j in range(7): # yio xk&Be oTrOlxelO TNC KO plag amd TL¢ 3 AloTecg
aat=1
# Olaudppwon TOU UNVUUATOC OTOV XPNHOTH
print ('édoe tov {}o apLOpdé '.format (aa), end=":")
x[1i] [J]1=int (input (" ")) # cioaywyn toU OTOL)ElOU

for i in range(3):
for j in range(7):
print (format (x[1i][]j],'4d")," ",end= "")
print (" ")

for i in range(3):
sum=0 # wBpoloTNg OTOolXE(WV OTOLXE[WV
for j in range(7):
sum+=x[i] [j] #vnoAoyioudg abpoiouatog OTOLXE WV
mesos=sum/7 # £UpECN HECOU OPOU
print ('"MO ypappfg', i+l,end= " ")
print (format (mesos, '.3f'))
for i in range(3):
for j in range(7):
print (format (x[1][j],'4d")," ",end= "")
print ("")

Nuon-2

x=[1# opioudc tng Alortag
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# Snuiovpyia tn¢ Alota x=[[0,0,0,0,0,0,0],[0,0,0,0,0,0,0],(0,0,0,0,0,0,0]]

for i in range(3):
grammi=/[]
for j in range(7):
grammi.append (0)
X .append (grammi)

aa=0 # uetptnTtnC TWV OTOLXE[WV
#eloayoyn dedouévov

for i in range(3): # yio x&bBe ploa amd ti¢ 3 Aloteg 1ng Alotog x
for j in range(7): # yia k&Be orolxelo TNC Kebe plac oo 11¢ 3 AloTEq
aa+=1
# Staudppwon TOU uUnVUUATOC OTOV XPHNoTn
print ('8doe tov {}o apLOpd '.format (aa), end=":")
x[1] [J]=int (input (" ")) # clooywyn TOU OTOLYE(OU

for i in range(3):
for j in range(7):
print (format (x[1][j],'4d')," ",end= "")
print ("")
for i in range(3):
sum=0 # aBpoloTAC OTOLXE(WV OTOLXE[WV
for j in range(7):
sum+=x[i] [j] #vnmoAoyioudg abpoiouatoc OTOLXE WV
mesos=sum/7 # cUpE£Cn HECOU OPOU
print ('MO ypappfic', i+l,end= " ")
print (format (mesos, '.3f'))

22.5.2 AoKnon -2 pe Aiota e MEPLEXOUEVA ALOTEG

Ye éva MOPATNPNTAPLO TLLWV TNG OyopAC KataypddovTal oL TIHEG EVOG TTPOLOVTOC 0T SLApKEL
™¢ eBdouadag oe 4 super market. Na ypadet mpoypappa nmou:
e Na daBalel ano tnv 066vn ta ovopota tTwv super market kal va ta anoBnkevel og pia
Aiota pe ovopa sm
e [0 kABe super market kat yla kaBe nuépa tng efSopuadag, amod TG 6 epyAcLUeC NUEPEG,
SLaBAleL TNV TLUA TOU TIPOIOVTOC Kal TNV amodnkeVel o pio Alota pe ovopa timi(4xe6).
e [0 KABe super market umtoAoyileL TNV péon T TOU TPOIOVTOC OTO TEAOG TNG eBdopadag

Kol TNV Kataxwpel os pia Alota.
e Bplokel kot epdavilet to super market pe tnv pikpdtepn péon TLUA TOU TIPOIOVTOC.

e Bplokel tn péon TIUn MWANGNE TOU TIPOLOVTOC 0TO TEAOG TG efSopadag.

Auon

import random
sm=[] # Alota pe 1o ovouata twv SM
timi=[g(o0,0,0,0,0,0J1,(0,0,0,0,0,03,(0,0,0,0,0,0],(0,0,0,0,0,0]] # optoud tnc Alortog ue

TLG TLHEG avd SM kot mpolov

imera=["Aeutépa","Tpitn", "Tetaptn", "Iépnt", "Hapackevy", "Sappato"] # Alota ue 11¢
cpydoiLueg nuépeg tng efdouddac
mt=[] # Alota ue 1i1¢ eBdouddiaieqc uéoeg tLuéc ava SM

#el1oaywyn O£d0oUEVOV
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# glLoaywyn TOV OVOUXTWV T
for i in range(4):

onoma=input ("Awce to évopa TOU SM

sm.append (onoma)
# lLoaywyn 1Tng TLUNG YlA
for i in range(4): # yi«
for j in range(6): #

# Olaudppwon tou
print('Ttaa To SM

wv SM
:")
K&BOe SM kol yla xk&Be nuépa tng eBdouddac

K&Oe pia amd tig 4 Aloteg tng Alotag timi
via kdBe otolxelo tng kabe pitag amd ti¢ 4 Alotecg

unvUouaTOg OTOV XPNoTn

{} ddoe tnv tTipf mpoirdviog tnv {} '.format (sm[i],imeralj]),

# glLoaywyn TOU OTOLXE(OU

ll)

TNV uéon TLun TOU HPOIlOVTOgQ OTO TEAOC Tng efdouadac

end=":")
timi[i] [j]=random.randrange (170,200)
#timi[i] [j]=float (input (" "))
print ("")
print ("
# via xkabe SM vmoioyilel
# Kol xataxwpel 1O amotéAsoua Ootn Alota mt
for i in range(4):
sum=0

for j in range(6):
sum+=timi[i] [7F]

mesi=sum/6

mt.append (mesi)

#yita kabe SM egupavilel
for i in range(4):

T

nv uéon TLUnR TOU mPOLOVTIOg OTO TEAOQ Tng e€Bdouddac

print ("SM ",sm[i], format (mt[i],'.3£f"))

fthino=min (mt) # Bpioxe!
thesi=mt.index (fthino)

T

#

print (" to ¢@énvétepo eiva

sum=0

for i1 in range
sum+=mt [1i]

mesi=sum/4

print ("n péon epdopadiaia

(4) :

22.6 AoKRHOEL§ ue tn doun
22.6.1 Aoknon -1

Na ypodel mpoypappa pe
aplBuwv amnod 1 £éwg kat 100
Auon -1
k=0
sum=0
while k<=100:
sum+=k
k+=1
print ("ABpotiopa ", sum)

Auon-2

k=0

sum=0

while k<100:
k+=1

n eénvotepn uUEon TLUN
Bpilokel tn 66é0on otn AlOTa mOU aVTILOTOLXEL OTn
#pOnvotepn péon TLun

L To SM:",sm[thesi])

TLpf tou mpoidéviog eitval:", format(mesi,'.3f'))

EnavaAnync while

xpnon while to omoio eudavilel otnv 0066vn to ABpolopa Twv

80



sum+=k

print ("ABpoiopa ", sum)

22.6.2 Aoknon -2

Na ypadel mpoypappa to omnoio va dtafalet anod tnv o6ovn:
e To emMwVUHO €VOC polTnTh
e Tnv BaBuoloyia tou ot éva pabnuo eAéyxovrag OtL o Babuog nepléxetal oto Stdotnua [0-10].
H Stadikacia emavahapBavetat péxpl va 600l w¢ emwvupo n Aé€n “TEAOY”
MEeTA to TEAOG ELOAYWYNG OTOLXELWV TO TIPOYpappa ELdavileL:
e To emwvupo tou doLtnth He TN peyaAlTepn Babuoloyia

e To Uéoo 6po tn¢ Babuoroyiag oto padnua

eisagogi=True
max_ bathmos=-1 # diveral évag Babudc e€x16¢ OplwV MPOKELPEVOU KATA TNV
glLoaywyn
# Sedouévewv va umopel va yivel EAeyxog ylLo TOV HPROTO QOLTNTH
max_ epon=""
sum=0
pl=0
while eisagogi:
eponymo=input ("endvupo @oitnty 1 TEAOZ yia oAoKAfpwon epyaciag :")
if eponymo!="TEAOZ":
epan=True
while epan:
bathmos=float (input ("padpédg @oirtnthy [0-10] "))
if bathmos<0 or bathmos>10:
print ("A&Oog¢ Padpodoyia !'")
else:
epan=False
if bathmos>max bathmos:
max bathmos=bathmos
max_epon=eponymo
sum+=bathmos

pl+=1
else:
eisagogi=False
if pl>0:
mesos=sum/pl
print ("goitntf pe to peyaAdvtepo PBadud o/n ",max epon, " pe ",
max bathmos)
print ("péoog 6pog Pabpodoyiag oto pabnupa ", format (mesos, ".2f"))
else:

print ("dev 366Onkav otoixeia ")

22.6.3 Aoknon -3
Na ypadel mpoypappa mou va StaBalel amd tnv 0Bovn Ta MOPAKATW OTOLXElD €A€yxou
mpATNPLWV KAUGLUWV.

e 10 AOM TtoU gumopou(afm: xopakTipeg)
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e TO OVOUOTEMWVULO TOU (Onoma: XapaKTHPEG)

e 10 eidoc¢ kavolpou (eidos: aképalog pe TWWEG 1=Beviivn super, 2=PBeviivn apoAuBon kat
3=metpéAalo )

e TNV TLUN ayopag ava Aitpo (timi_a: mpayuotikog)
e TNV TN TWANONG avd Attpo(timi_p: mpayuatikoc)

oTNV CUVEXELX UTTOAOYI{EL TO TTOCOOTO KEPSOUG ava AiTPO TOU LLE TO OTOLO TTOUAGEL O EUTTOPOG:
Edv to mooootd képdoug lval peyautepo and 12% eudavilel otnv 0Bdvn ta ookl ToU
SlaBaoe kabBwc Kal To TooooTo KEPSOUG.

H eloaywyn twv dedopévwy teppatiletal 6tav wg AOM eundpou, 500l “999999999”
MEeTA to TEAOG TNG ELOAyWYNG TwV SEG0UEVWV:

e Ymoloyilel kat epdavilel Tov aplBpd Twv gumopwy Le uTepBoALKO KEPSOC.

e Tnv péon T mwAnong kabe kavacipov.
Auon

kaysimo=["Bev{ivn super", "Bev{ivn apdAupdn", "metpélaLo"]
timi pol=[0,0,0] # Aiota yia Ta abpolouyata ONOANONG TLUNG KAUC(uoU
plithos=[0,0,0] # Alota yia mAnbog noAnong xa&be xatnyoploag Kouolpuou
epan=True # opx(kn TLuN yla TtnVv £€l00d0 OTNV enavaAnyn
pl=0
while epan:
afm=input ("A®M epndpou 1 999999999 y.a téAog emnefepyaciagc ")
if afm!="'999999999"':
eponymo=input ("Ovopatendvupo epmndépou ")
lathos=True #opyx.!xn Tiun yio tnv £i0odo OTnv emavaAiniyn
while lathos:
eidos=int (input ("e1do¢ rauvoipou l=Bevlivn super 2=Bev{ivn apdAupdn
3=netpéAato "))
if eidos==1 or eidos==2 or eidos==3:
lathos =False
lathos=True
while lathos: #opyxixn 1iun yia tnv €lcodo otnv £novaAnyn
timi a=float (input ("tipf ayopdg "))
if timi a>0:
lathos=False
lathos=True
while lathos: #opxixn tiun yio tnv €icodo otnv enavaAniyn
timi p=float (input ("tipf méAnong "))
if timi p>0:
lathos=False
p_kerdous=100* (timi p-timi a)/timi a # vmoloyioudg mocoorou képdoug
if p kerdous>12:
print (afm, eponymo, kaysimo[eidos-1],timi a,timi p)
pl+=1
timi_pol[eidos-1]l+=timi_p# timi pol[eidos-1]

[ J=timi pol[eidos-1]+timi p
plithos[eidos-1]+=1 # plithos[eidos~-1 t

=plithos[eidos-1]+1

—

else:
epan=False

print ("oanoteAéocpata ")
print ("mAfOog pe moocootd képdoug >12% :", pl)
for i in range (3):
if plithos[1]>0:
mt=timi pol[i]/plithos[i]
print (kaysimo[i],mt)
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22.7 AOKNOEL UE OUVAPTHOELS XPHOTN

22.7.1 Aoknon-1

Na ypadel mpdypappa to omnoio va dtafdalet anod tnv obovn:

Tov AM tou epyalouvou,

TO OVOMOTEMWVUHO TOU,

T0 BaOLKO HLoBO Tou (BM)

TOV apLOUO UTEPWPLWV TOU.

YrioAoyilet

. , , . . , , BM
10 00O apolBng unepwpiag.To mood autd umoloyiletal wg To NAiko:yp = T

Tooo apolBng Tng untepwpliag dev umopel va untepPBaivel ta 18€ tnv wpa

To moc6 TWV UEPWPLWV

TLG o SoYEG Tou

TLG KPATAOELG yLa TNV aodAALlon Tou wg 16 % twv anodoxwv Tou
TNV eLl0dopd Tou £pyodoTtn wg 28.06% ML TWVATIOS0XWV TOU.
To ouvoAko moa o6 kataBoAng oto Aodallotiko Tapeio

To popoloyntéo mooo (amodoxég —kpatnoelg acdpaiiong)

. To

YrnoAoyilel Tov popo.fa tov unoAoylopd to dopoAoyntéo MOCO QVAYETOL OE €TNOLO,
noAamAactalopevo pe 14 (12 pwoboi+ Swpo Xplotouyevwwv+ dwpo MNaoyxa+ emidopa

adelag) kat urtoAoyiletat o Opog e BACN TOV TAPOKATW TLVAKAL.

Etiol0 £1008npa Nocooto
¢dopoAdynong
10000 0%
(10000,25000] 8%
(25000,30000] 15%
(30000,40000] 30%
>40000 40%

2TV ouVEXeLa 0 UTtoAoYLoBeig etiolog dOpog avayetal o€ pnviaio dlalpoupevog pe 14

MeTd toug urtoAoyLopoug epdavilel otnv 0Bovn:

Tov AM tou epyalopevou

To OVOUATENMWVULO TOU

Tig akaBaploteg anodoxEg

T KpaTHOEL AoPAALONG
To ¢opo

To MAnpwTtéo moco

H dtadikacio emavohappdvetal péxplg otou va §obet wg AM tou epyalopevou o aplOpog 999
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MeTta to téAog tng enetepyaociag epdavilel otnv 0Bo6vn:

e To ouVOALKO OGO KATABOARG 0TO loPAALOTIKO TAUELO
e To ouvoAlkd oo kataBoAng popou otnv Edopia

e To oUVOALKO TTOGO MANPWTED TTOGO

Auon-1

def

def

yp_forou(ap) : # ouvaprnon vmoAoyLouou @opou
poso=ap*1l4 # avaywyn oe crnoLa aon
if poso<=10000:
fo=0
else:
if poso<=25000:
fo=0*%10000+ (poso-10000) *0.08
else:
if poso<=30000:
fo=0*10000+15000*0.08+ (poso-25000) *0.15
else:
if poso<=40000:
fo=0*10000+15000*0.08+5000*%0.15 + (poso-30000)*0.3
else:
fo=0%10000+15000*0.08+5000*0.15 +10000*0.3+ (poso-40000) *0.4
fo=fo/14 # avaywyrj ce unviaia Bé&on
return fo

yp_yper (mistos, wres):# ouvdotnon umoAoylouoU amol{nuiwon UIEpwE (oG
wrom=mistos/150
if wrom >18:
wrom=18
return wrom

sum asf=0
sum_for=0
sum pli=0
while True:

am=int (input ("Ap1Opdég¢ Mntpdou :"))

if am!=999:
onoma=input ("Ovopatengvupo :'")
bm=float (input ("Baocitxdég pLcbég "))
yp=float (input ("ap1Opdé¢ vmepwptLdv :"))
wr=yp yper (bm,yp) # KAnon ouv&otnong yiLa TOV UHDOAOYLoud amolnuiwong uvlepwo (o
YPer=wr*yp # UIDOAOYLOUOC OuUOLBNC UIEPLWO LWV
apodoxes= bm + yper # UHOAOYLIOUOC OUVOAOU ITOOOXWV
kra asf= 0.16 * apodoxes # UNOAOYLOUOG KPATHOEWY AOPAALONG £0YyA{OUEVOU
eis asf= 0.2806 * apodoxes # UmoAoylLoudg &€L0POPAG ACPEALONG €0y0O0TN
asfalisi=kra asf+eis asf # OUVOAO KPATHOEWV KAl €LOPOPAG QOPAALONG
forol= apodoxes - kra asf # gopoioyntéo mooo
foros=yp forou(forol) # KANOn oUuvaPTNONG UIOAOYLOUOU POpOU
pliroteo=forol-foros # mAnpwtéo mood
sum asf+=asfalisi # OUVOALKO MmOOO MEPOC HOPAALOCTLIKO TOUE(O
sum_ for+=foros # OUVOALKO moocd mpog epoplia
sum pli+=pliroteo # OUVOAIKO mAnNPwtéo mocod
print (am,onoma, end='")

print (format (bm," ,.2£f"), format (yper,",.2£f"), format (apodoxes, ", .2f"),end="")
print (format (kra asf,",.2f"), format (foros,",.2£f"), format (pliroteo, ", .2£f"))
else:

break

print (" ")

print ("ZuvoAixkd mood mpog AcpaAicotixkoU Tapeiov :",format (sum asf, '10,.2f'))

print ("SuvoAikd mood mpog¢ Egopia :", format (sum_for, '10,.2£"))

print ("SuvoAikd mAnpwtéo moocd :",format (sum_pli, '10,.2£f"))
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Nuon -2
Me xprion module Kal otoyyupomnoinon ota SUo dekadika.

AnuloupyoUpe éva mpoypappa python pe ovopo ypologismoi.py mou Oa mepléxeL Tig
OUVAPTAOELG UTTOAOYLOUOU POPOU KAl UTIEPWPLWV.

To module ypologismoi.py. To module Ba npénel va anoBnkevtet oto iblo folder
LLE TO KUPLO TIPOYPA L.

# module umoAoytiouwv utcbodooi
def yp forou(ap):# ovvaprnorn
poso=ap*1l4 # avaywyn

if poso<=10000:
fo=0
else:
if poso<=25000:
fo=0*10000+ (poso-10000) *0.08
else:
if poso<=30000:
fo=0*10000+15000*0.08+ (poso-25000) *0.15
else:
if poso<=40000:
fo=0*10000+15000*0.08+5000*0.15 + (poso-30000)*0.3
else:
fo=0*10000+15000*0.08+5000*0.15 +10000*0.3+ (poso-40000) *0.4
fo=round(fo/14,2) # avaywyrn oe unviaia Baon & otpoyyudomnoinon oce 2 S&KAS KA
return fo # cmioOTPOY) TOU UHDOAOYLOUEVOU QOLOU

I
og

def yp yper (mistos, wres):# ouvdorInon UmoAOyLOUOU
wrom=round (mistos/150,2) # orpoyyvionoinon oe
if wrom >18:
wrom=18.
return wrom # €miOTPOPH TOU UHNOAOYIOUEVOU wpouloBliou umepwplac

7 armo{nuiwon uvmepwplag
)
Z

OEKUO LKA

def efka(ap):
kratiseis= 0.16 * ap # uvrc
eisfora= 0.2806 * ap # 1
synolo=kratiseis+eisfora # OUVOAO KPATHOEWV KAL £LOQOPAC AOPAALONG
return kratiseis,eisfora,synolo

OAOY LOUOC €LOPOPAC ACPAALOnNg €pyodoT

AnuloupyoUpe €va mpoypoappa python pe 6vopa mistos.py oto omoio Ba yivetal
geloaywyn Tou module ypologismoi. ZTt0o MPOYPAUO QUTO OL KANOEL TWV CUVAPTHOEWV
umoAoylopoU ¢opou Kal umepwpiag Ba yivovtal pe mpdBepa 1o ovopa tou module
ypologismoi. AnAadn n kARon uTtoAoyLopou Tou GOPOU EVOG CUYKEKPLUEVOU €LOOSHHATOG
kat avaBeon tng TN tou dpopou o€ pia petafAntn pe ovopa foros Ba eival n €€Ac:

foros=ypologismoi.yp forou(eisodima)

To kUpLo Mpoypappa mistos.py

import ypologismoi
sum asf=0
sum_for=0
sum pli=0
while True:
am=int (input ("Ap1Opé¢ Mnipdou :"))
if am!=999:
onoma=input ("Ovopaten@vupo :")
bm=float (input ("Baoitkdég pLcbég "))



yp=float (input ("apLOpd¢ vnepwpLdv :"))
wr=ypologismoi.yp yper (bm, yp)

# xAnon ouvapTnong ylo toVv UmoAoylLoud amolnuiwong uvmepwplag
yper=wr*yp # UIOAOYLOUOC QUOLBNC UIEQLWP LAV

apodoxes= bm + yper # UmoOAoylOuOG OUVOAOU ITOSOXWV

# UMOAOYLOUOC KPATNOEWV HOQPAALONG epya(OUEVOU

# umoAoyiLoudg £€L0Qopdg aopAAiong e€pyoddtn

# OUVOAO KPATNOEWV KAl €LOPOPAC QOPAALONG

kra asf,eis _asf,asfalisi=ypologismoi.efka (apodoxes)

forol= apodoxes - kra asf # gopoioyntéo mooo
foros=ypologismoi.yp forou(forol) # kAnon ouvaotnong UmOAOYLOUOU QOPOU
pliroteo=forol-foros # nmAnpwtéo mood
sum asf+=asfalisi # OUVOALKO MOOO MOOC HOPAALOTLIKO TOUE(O
sum_for+=foros # OUVOALKO moocd mpog epoplia
sum pli+=pliroteo # oUVOAIKO mAnpwtéo moco
print (am,onoma, end='")
print (format (bm, ", .2£f"), format (yper,", .2£f"), format (apodoxes, ", .2f"),end="")
print (format (kra asf,",.2f"), format (foros,",.2f"), format (pliroteo,",.2£f"))
else:
break
print (" ")
print ("ZuvoAixé nocd mpog¢ AcpaAiotiko¥ Tapeiov :",format (sum asf, '10,.2f'))
print ("SuvoAikd mood mpog¢ Egopia :",format (sum_for, '10,.2£f"))
print ("SuvoALkd mAnpwtéo mocd :", format (sum pli, '10,.2£f"))
Auon -3

Me xprion class kal otoyyupormnoinon ota dUo dekadika.

AnuloupyoUpe €va apxelo Tumou py pe 6vopo ypologismoi.py  TO omolo MePLEXEL TOV
TIAPAKATW KWK

class Ypologismos() :
def yp forou(ap):# ouvdpotnon umoAoyLouoU popou
poso=ap*l4 # avaywyn oe ernota Baon
if poso<=10000:
fo=0
else:
if poso<=25000:
fo=0*10000+ (poso-10000) *0.08
else:
if poso<=30000:
fo=0%10000+15000*0.08+ (poso-25000) *0.15
else:
if poso<=40000:
fo=0*10000+15000*%0.08+5000*0.15 + (poso-30000)*0.3
else:
fo=0*10000+15000*0.08+5000*0.15 +10000*0.3+ (poso-40000)*0.4
fo= round(fo/14,2) # avaywyn oce unviaia B&on & orpoyyuvAomoinon oce 2 SeKAS LKA
return fo

def yp yper(mistos, wres):# ouv&otnon vmoAoyiouoU amol{nuiwon vmepwplag
wrom= round (mistos/150,2) # orpoyyuviomoinon oe 2 dekad KA
if wrom >18:
wrom=18
return wrom

AnutoupyoUpe éva apxeio TUTOU Py YLa TO KUPLO TIPOYPOUUA EMEEEPYACLOG TO OTOLO TIEPLEXEL
TOV MAPOKATW KWOLKAL:

import Ypologismoi as Yp # cvowudtwon tou module Ypologismoi.py pe euddvupuo Yp

sum_asf=0
sum_ for=0
sum pli=0
while True:
am=int (input ("ApL1Opdé¢ Mnipoou :"))
if am!=999:
onoma=input ("Ovopaten@vupo :")

86



bm=float (input ("Baoitkdég pLcbég "))
yp=float (input ("apLOpég uvnepwpLdv :"))

# Ané 1o module Yp kot amd 1nVv KAGon ypologismos
#ylvetalr xAnon

ouvapTInoNgG ylLo 1OV UNOAOYyLoud amolnuiwong uvmepwplacg
wr=Yp.Ypologismos.yp yper (bm, yp)
Yyper=wr*yp # UHDOAOYLOuOG OuOLBNG UIELWO LAV

apodoxes= bm + yper # UNOAOYLOUOC OUVOAOU armodoxdV
kra_asf= 0.16 * apodoxes # UHOAOYLOUOG KOATNOEWV QOPAALONG £pyaA{OuEVOU

N

kra asf=round(kra asf,2) # orpoyyvAomolinon oe derad LKA

eis asf= 0.2806 * apodoxes # UNOAOYLOUOC £LOPOPAC KOPAALONG £0y000Tr
eis asf=round(eis_asf,2)

asfalisi=kra asf+eis asf # OUVOAO KPATHOEWV KAl €LOPOPAG QOPAALONG
forol= apodoxes - kra asf # ¢
# And to module Yp KOl 5
#ylvetal xAnon ouvaprtn

foros=Yp.Y¥pologismos.yp forou(forol)

1 OUVEPTNONG UIOAOYLOUOU QOOOU
pliroteo=forol-foros # mAnpwtéo moood
sum asf+=asfalisi # OUVOALKO MOOO MPO¢ AOPAALCTLKO TAUE (O
sum_ for+=foros # OUVOALKO 6 mpog epoplia
sum pli+=pliroteo # OUVOAIKO HANPWIEO 1IOCO
print (am,onoma, end='")

print (format (bm," ,.2£f"),format (yper,",.2f"), format (apodoxes,",.2f"),end="")
print (format (kra asf,",.2f"), format (foros,",.2£f"), format (pliroteo,",.2£"))

else:
break
print (" ")
print ("ZuvoAixrd mood mpog AcpaAiotikoU Tapeiov :",format (sum asf, '10,.2f'))
print ("SuvoAikd mood mpo¢ Egopia :", format (sum_ for, '10,.2£f"))
print ("SuvoAikd mAnpwtéo mocd :",format (sum_pli, '10,.2£"))
Acokfon-2

Mua epmopikn etatpeia xovdplkng mwAnong Stabétel Eva Siktuo MWANTWY yla tnv NwAnon Twy
TPOIOVTWY TNG O TIEAATEC EUMOPOUC ALaVIKAG TTwANonc. Na ypadel mpoypappa To onoio yla
KaBe mapayyeia Stafalel and tnv 00ovn:

e Kwdko mpoidvtog (code, aképalog)

e Kwdiko mwAntn (politis, aképatog)

e OVOUOTEMWVUHO TTWANTAS (eponymo XopaKTrpeg)
e [oocotnta mapayyeAioag (posot, mpayuatikog)

e T povadoc (timi, mpaypotikoc)

21N ouvéxela umtohoyilel Tnv afla mapayyeAiag Kal To Toco TNG MPounBeLag mou avaloyel otov
TWANTHA Kal ypadel otnv 006vn Tov KwIKO TOU, TO EMWVULO TOU KoL TO Tooo mpounBeiac. To
000 TNG PO BeLag uTtoAoyileTal KALLOKWTA Pe BACN TOV MOPOKATW TivVaKA.

Aéia napayyeliac (o€ €) Mooooto npoundeiacg
‘Ewg kat 500 0%
MNavw oo 500 éwg kat 1200 3%
Navw and 1200 4%

H diadikaoia emavalappavetat péxpl va d00el wg KwWSIKAG mpoiovtog o apltOpog 0 (undev).
Metd 1o TéAog tng dtadikaoia, To mpoypappa epdavilel otnv o6ovn:

1. Ta kaBe mwAntr To CUVOALKO OGO TipounBeLag mou Ba AaBel.
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2. To ouvoAikd oco mou Ba 500el yia mpopnBela oe 6Aouc Toug MWANTEG.

3. Tov EMWVUHO TOU MWANTA ME TN HeyaAUTepn cuvollkn afia mpounbelag kabwg Katl TNV avtiotoyn
aia.

4. To mooootd TN mpounBelag mou Slvetal yla To TPOLOV ME KWAWKO 1 £vavtl TNG OUVOALKAG
npounOetag (OAa ta mpoiovta)

Nuon

promithies={}# AcéikO pue oUuvoAikO mood mpounbeiag yLa KAOE OwANTH
eponyma={} # AcliKO ue 10 EOOVUNA TV HOANTOV.

def bonus (poso): # ouvapTnon UMDOAOYLOUOU IMIPOUuNBe Lac

if poso <= 500:
pro=0
else:
if poso<=1200:
pro=500*0+ (poso-500) *0.03
else:
pro=700*0.03+ (poso-1200) *0.04
return pro

def erotima 1(): # ouv&otnon €KITUOWONG QHOTEAEOUATOV 10U £PWTHUATOC
for pol in eponyma:
axia prom=promithies.get (pol)
ep=eponyma.get (pol)
print (pol,ep,axia prom)

def synolo prom() :# ouvdprnon UMDOAOYLOUOU OUVOALKIG HPOUNOE LG
sum=0
for pol in promithies:
sum+=promithies.get (pol)
return sum

def kalyt pol():# ouvdptnon e€Upe0OnNG TOU HWANTI HE TNV UHEYAAUTEED
# OUVOALKIN) mpounbela
meg=-1
for pol in promithies:
poso=promithies.get (pol)
if poso>meg:
meg=poso
epon=eponyma.get (pol)
return meg, epon

sum 1=0

meg=-1

while True:
code=int (input ("kwd1xd6¢ mpotidéviog f 0 yiLa tédog "))

if code!=0:
politis = int (input ("kwd1x6¢ mANTH "))
eponymo = input ("enovupo HOANTi )
posot = float (input ("mocdtnta mdAnong :"))
timi = float (input ("tipf povadog "))
axia = posot*timi
prom = bonus (axia)

if politis in eponyma:# av o nwAntng £xet non eiroaxbel orta Al lka
s _axia=promithies.get (politis)
s_axiat+=prom
promithies[politis]=s axia
else: # av O HOANTHC £(vol vEOC
promithies[politis]=prom
eponyma [politis]=eponymo

if code==1:
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sum_l+=prom

print (politis, eponymo, format (prom, '.2£"))

else:
break
print (" ")
erotima 1() # €KTUNWOn QEmOTEAECOUATWV 10U E£PWTINUATOC
syn prom=synolo prom()
print ("ZuvoAixf mpopfleia ", format (syn prom,".2£f"))

axia, eponymo=kalyt pol ()

print ("IoAnTtHg pe T peyoaAUtepn oUVOALKI nmpopfbeia :",eponymo, "pe mpopRleia ",axia)
pososto=sum_1/syn_prom

print ("To mocootd Tn¢ nmpopfbeLag mou divetal yLo to mpoidv pe RwdLkd 1 ",end ="")
print ("évaviL tng¢ ouvoAlkfg mpopfbeiag", format (pososto,".2%"))

22.8 AOKNOELG XELPLOUOU ap)EiwV
22.8.1 Aoknon -1

Na ypadel mpdypappa to onoio dtafdlel anod tnv 086vn ta MaAPaAKATW oTolXEla TTou adopouv
otn BaBuoloyia evog poitntr eAéyxovrag tnv Babuoloyia otL eivat oto Stdotnua [0,10]:

e  Kwdkog doutntn

e  OVOUOTEMWVUHO

e Babuog-1
e BaBuog-2
e Babuog-3

Kal va ta ypadel oe éva apyeio pe ovoua students.txt. H Stadikacia va emavolapBavetal
HEXPLG OToU va 600l wG KWOIKOS 0 aplBuog 0 (UndEv).

Auon
arxeio = open("g:/arxeia/students.txt", 'w')

while True:
code=input ("ddoce rwdLkS porTnTy ")
if int(code) !'=0:
epon=input ("end@vupo goitntH ")
while True:
bal=float (input ("padpéc log :"))
if bal>=0 and bal<=10:
break
while True:
ba2=float (input ("pabpédc 20¢ :"))
if ba2>=0 and ba2<=10:
break
while True:
ba3=float (input ("Babpdg 3o0¢ :"))
if ba3>=0 and ba3<=10:
break
# OXNUATLOUOG AOYLKIG EYYPAPLC
# record=code+","+epon+","+bal+","+bal+","+ba3+"\n" # I KaAUTepo
record="{},{},{},{},{} \n".format (code, epon,bal,ba2,ba3l)
arxeio.write (record) # eyypopn o010 Qpxelo
else:
break

arxeio.close ()
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22.8.2 Aoknon -2

e éva apyelo pe oOvopa students.txt sival amoBnkevpéva ta otolkela doltNTWV HE TIG
BaBpoloyieg Toug o€ TPELG TPOOSOUG. To apxelo EXEL TNV MOPAKATW Soun

e  Kwdkog doutntn

e  OVOUOTEMWVULO

e Babuoc-1
e BaBuog-2
e Babuog-3

Na ypadel mpoypappa mou va Stafalel kabe eyypadr tou apxeiov va umoloyilel Tov PECO
0po otnv Babuoloyia kat va epdavilel otnv 066vn

e Tov kwbikd Tou

e TO OVOUOTEMWVULO TOU

e Tig Tpelg Babuoioyieg Tou
e Tov péoo 6po Babuoloyiag

e To uRvupa «Emtuxwv» av o HEGOG OPOG eival 25 GAALWC TO HAVULO KATTOTUXWV»

Auon 1
arxeio = open("g:/arxeia/students-1.txt", 'r')

for record in arxeio:
pedio=record.split(',")
kodikos=pedio[0]
eponymo=pedio[1l]
bath 1=float (pediol
bath 2=float (pediol
bath 3=float (pediol
mo= (bath l+bath 2+ba
if mo>=5: B
xaraktirismos= "EmiLtuydv"
else:
xaraktirismos= "Anotuyav"
print ("{} {} {} {} {}
".format (kodikos, eponymo,bath 1,bath 2,bath 3),end=" ")
print ("M.O0. ", format (mo," .2f"),xaraktirismos)

2])
31)
41)
th 3)/3

arxeio.close ()
Avon 2
arxeio = open("g:/arxeia/students-1.txt", 'r')

for record in arxeio:
pedio=record.split(',")
kodikos=pedio[0]
eponymo=pedio[1l]
bath 1=float (pedio[2])
bath 2=float (pedio[3])
bath 3=float (pedio[4])
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sum=0
for i in range(2,5):
sum+=float (pedio[i])

mo=sum/3
if mo>=5:

xaraktirismos= "Enituydv"
else:

xaraktirismos= "Anotuyav"

print ("{} {} {} {} {}
".format (kodikos, eponymo,bath 1,bath 2,bath 3),end=" ")
print ("M.O. ", format (mo," .2f"),xaraktirismos)

arxeio.close ()

Auon 3

arxeio = open("g:/arxeia/students-1.txt", 'r')

record=arxeio.readline () # avoyvwon TNg OPOTNG £YyypaEnc ylLo opXlKomolnon 1ng
uetaBAntng record

while record!="": # oco n petafAintn record Sev cival Kevh) OnNA TEAOC QPXELOU

pedio=record.split(',")

kodikos=pedio[0]

eponymo=pedio[1l]

bath 1=float (pedio[2])

bath 2=float (pedio[3])

bath 3=float (pedio[4])

sum=0

for i in range(2,5):
sum+=float (pedio[i])

mo=sum/ 3
if mo>=5:
xaraktirismos= "Emituyav"
else:
xaraktirismos= "Anmotuyav"
print ("{} {} {} {} {} ".format (kodikos,eponymo,bath 1,bath 2,bath 3),end=" ")
print ("M.O0. ", format (mo," .2f"),xaraktirismos)
record=arxeio.readline () # avayvwonc 1n¢ £€HOUEVNG EYyPXQPNC

arxeio.close ()

22.9 Xuvdctec AGKNOELS
22.9.1 Aoknon -1

Je €éva apxelo pe Ovopa sales.txt eival amoBnkeupéva Ta OTOLKElQ TWANCEWV TOU
Tipaypotonoinocav ava e¢aunvo o pia emixeipnon. To apxeio €xel Tnv mapakdtw Soun:

o Kwdkog mwAntn

e OVOUATEMWVUHO TIWANTN

e [wAnoelg lovu e€aurvou

e [wAARoelg 20vu e€aunvou
Na ypadel mpoypaupa to omnoio:

e AwaBalel kaBe eyypadn tou apxelou umoloyilel To cUVOAO TWV MWANCEWV TOU £TOUG KOl
Vv mpounBela tou TMwANT N omola umoAoyiletal KAHAKWTA e BACH TOV TOPAKATW
mivaka:
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Aéia etnowwv nwAnoswv (os €) Mooooto npoundeiag
Méypt 30000 2%

Mavw a6 30000 £wg kat 50000 5%

MNavw amnoé 50000 £wg kat 12000 6.5%

Navw amno 120000 7.5%

e [0 KABe MWANTA ypddel otnv 006vn To KWSLKO TOU, TO OVOUATEMWVULO TOU TV CUVOALKN

afla MWANCEWV TOU KoL TNV MpounBsta mou SikalouTal.

210 TéAog TG Stadikaoiog epdavilet:

e Tn peyalUtepn mpopnOsia mou 666nke
e Toug MWANTEC UE TN LEYAAUTEPN PO BOeLa mou eloempadav.

e To OUVOALKO OGO MpoUnRBeLag mou 566nNKe 6TOUG MWANTEG

Nuon

promithies={}# Acli1kd pue oUvoAa mwAnccswv yia K&Oe mwANTn
eponyma={} # Acl1kd pe 1T EOOVUUN TOV HTOANTOV.

def

try:

bonus (poso) : # oUvapPTNON UDOAOY L OUOU HPOounbe L og
if poso <= 30000:
pro=0.02*poso
else:
if poso<=50000:
pro=30000*0.02+ (poso-30000) *0.05
else:
if poso<=120000:
pro=30000*0.02+20000*0.05+ (poso-50000) *0.065
else:
pro=30000*0.02+20000*0.05+70000*0.065+ (poso-120000) *0.075
return pro

# yvivetal éAeyxocg yia tnv undpén tou apxelou
arxeio = open("g:/arxeia/sales.txt", 'r')

for record in arxeio:
pedio=record.split(',")
kodikos=int (pedio[0])
eponymo=pedio[1l]
sales _a=float (pedio[2])
sales b=float (pedio[3])
sum=sales atsales Db
prom=bonus (sum) # KANon tng¢ ouvdpinong UHOOAOYyLOouoU mpounbeLac
#epdoov undpxetl uovo ula eyypoaplny kK&dbe mwAntn oto apxelo
#ylvetal elroaywyl) TV OT0lLXElwV OTa A€l KK
eponyma [ kodikos]=eponymo
promithies[kodikos]=prom
print ("{} {} ".format (kodikos, eponymo), end= ' ')
print (format (sum, ","), format (prom, ","))
arxeio.close()
meg_kod=0
meg_pro=0
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print ("ZSuykevipeTlkK& anoteAéopata emefepyaciag")
for kod in promithies: # odpwon tou AcéikoU ue TILC mpounbelec
# yia TNV €Up0e0n TNG UEYAAUTEPNC TLUNC
prom=promithies.get (kod)
if prom>meg pro:
meg pro=prom
print ("H peyoAUtepn mpopnfeia Htav :",meg pro)
print ("Katdotaon DOANTAOV HpE TV peyoAldtepn mpopnRbeia ")
for kodikos in promithies:
prom=promithies.get (kodikos)
if prom==meg pro:
ep=eponyma.get (kodikos)
print (kodikos, ep, prom)
arxeio.close()
except Exception as IOError:
#av mapoucitaotel AGOOC OTO AVOLYUX TOU QpxElou
print ("to apxeio autd dev umdpxetr ")

22.9.2 Aoknon -2

‘Evag KTNVOTPOdLIKOG CUVETALPLOMOC SLaBETeL og €va PndLlako apyeio pe ovopa PARAGOGI.TXT
TO OTOLXElO TOpaAywWYNG KPEATOG ava Ktnvotpodikr povada. To apxeio mepléxel ta €€ng
otolxela opayng:

e - Kwdikog povadag (akepatog)

e - Emwvupia povadag (xapoKtnpec).

- Kwdwkog Lwou (5 PridLog aképatog)

- Kwb1kog eidoug (novondlog aképatog, 1= pooxapt, 2=apvi, 3=KatoiKl)

- Huépa (2-PrdLog aképatog)
- Mnvag odayng (2-bndlog aképalog).
-Etog odaync (4-Yndlog aképatog)

e -NoooTNTa KPEATOG O KIAA (PAYUATLKOG).

Na ypadel mpoypappa mov StaBalel to apyeio Kat:

YroAoyilel TO MOoOv tnNg emibotnoNng mou Ba slompdlel kade povada yia kade opayn mou
€ywve 1o 2017. H emubotnon unoAoyiletol wg mooo ava KNG Kpgatog Kal i60¢ {wou, we €EAG

Eidog {wou Nood emddtnong avd KIAO
e Mooyapt 2.30€
e Apvi 1.30€
e Koatoikt 1.20€

MNa kabe eyypadn mou adopd oe odayn pooxapiou To 2017 amoBnkelEeL o €va apyeio
e€6dou, TOV KWOIKO TNG povaAdag, TNV EMWVUMIO, TNV TOCOTNTA KPEATOG KOL TO TOCO
emdotnong.

TéAog Tto KUpLO MpOypappa urtoAoyilel kal epdavilel otnv 006vn yla to £€tog 2017:
e [a kABe povada TNV EMWVUHLN TNG LOVASAC KOl TO GUVOALKO TTOa0 emdotnong rmou £Aape.
e Tn ouvoAwkn afla emdotnong mou Ba AaBouv OAeg oL povadeg

e To ouvoAikd Bapog kpéatog ava £i60g.
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Nuon
epid=(2.40,1.4,1.2) # tuple pue mooootrd &1LOOTNONC

zwo= ("poox&pL", "apvi", "katcirL") # tuple pe ta €i(6n (odwv
posotites=[0,0,0] # Alora mou Ba amoBnkeUuToUuv Ol IMOCOTNTEC QVA &[50¢
synola={} # Ae€éi1kO mou yla KGOe KwOLKO povadag Oa mepLéXELl TN OUVOALKN
e dd6TNON
monades={} # Aeéi1kd mou yia k&Be KwdIKO uovadag 6o mepléxel Tn E€O0VULIA
try:

# yvivetalr éAeyxog yia tnv undpén tou oapxelou

arxeio =open ("g:/arxeia/paragogi.txt", 'r')

apotel=open ("g:/arxeia/mosxaria.txt", 'w')

for record in arxeio:
pedio=record.split(',")
kodikos=int (pedio[0])
eponymia=pedio[1]
eidos= int (pedio[3])
im=int (pedio[4])
minas=int (pedio[5])
etos=int (pedio[6])
varos=float (pedio[7])
print (etos)
if etos == 2017:
epidot=varos*epidleidos-1]# moAlamicoialcTal 1O [opocg eml
# 1O avtioTtOolXO MmMOOO AVXAOYyd UE TO
eidog lwou
epidot=round (epidot, 2)
posotites[eidos-1]+=varos

if kodikos in monades:
poso=float (synola.get (kodikos))
posot+=epidot
synola[kodikos]=poso

else:
monades [kodikos]=eponymia
synola[kodikos]=epidot

if eidos==1:
#  OXNUATLOUOG AOYLKNG EYYPAPNG
record="{},{},{},{} \n".format (kodikos, eponymia,varos,epidot)
apotel.write (record) # eyypopn o010 QpxElO

arxeio.close ()
apotel.close()
print ("SUYKEVTIPWT LKA anmoteAléopata ")
i=0
sum=0
for kodikos in monades:
i+=1
poso=round (synola.get (kodikos),2)
sum+=poso
print (i, kodikos, monades[kodikos],poso)
print ("To ouvoAilkd mocd mou Oa A&Pouv SAeg oL povadeg eivat ",sum)
print ("SuvoAikég moodtnteg ava €idog ")
for j in range (3):
print (j+1,zwo[j],posotites[j]," kgr")
except Exception as IOError:
#av mapoucitaoctel AGB0OC OTO GVOLYUX TOU Qpxelou
print ("to apxeio autd dev undpyxetr ")
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22.9.3 Aoknon -3

Ye éva Pndlakd apxeio pe ovopa METEO.TXT elval amoBOnkeupéveg oe nuepnola Baocn, n
Slapkela tng nAtoddvelag otnv meploxn tou otabuol kabwg kat n Bepuokpacies ava eéawpo.
To apyelo mepLéxel pia eyypadn ylo KABe pépa pe tnv €€Ng Soun:

e KWOLKOC petewpoloyikol otaduol ( aképalog)
e nuépa (aképalog)

e unvag ( aképalog)

e £10¢ ( aképalog)

e nAlodavela oe Aemtd (aképalog)

e BOeppokpaoia otig 0.0 (MpaypaTikoc)

e Oeppokpaoia otig 6.0 (Mpaypatikoc)

e Beppokpaoia otig 12.0 (MpaypaTLKOC)

e Oeppokpaoia otig 18.0 (MpaypaTLKOG)

Na ypadel mpoypappa T1o omoio va dafalel kaBe syypadry Tou apxeiou Kal yla KABe
gyypadn mou adopd otov Maptio 2018

e YmoAoyilel Tnv Kal péon Beppokpacia TG nUEPOC.

e Epdavilel otnv 086vn tov KwdLKO Tou oTaBuoU Kot Tn péon Beppokpacia Tng NUEPAC.
210 TéAog NG Stadikaoiag epdavilel otnv 00ovn:

e Méon nAlodavela tou Maptiov 2018 os wpec.

e Tn uéon Bepuokpaocia yla kdbe pia amd tig wpeg 0:00, 06:00,12:00,18:00 Tov MdpTLo TOU
2018.

e Tn péon Bepuokpacia tou pnvog Maptiou 2018.
Auon

thermo=[0,0,0,0] # Oepuoxkpacia nuépoag otig 0.00, 6.00, 12.00, 18.00
ther minos=[]
plithos=[]
def create lists():
for i in range (32):
ther minos.append(0)
plithos.append (0)
try:
# yvivetal €Aeyxoc yia 1nv undpén TOU opXEIOU OTO OUYKEKOLUEVO SI(OKO KOl
folder
arxelo =open("g:/arxeia/meteo.txt", 'r')
create lists()
pl=0
sum wres=0
for record in arxeio:
pedio=record.split(',")
stathmos=int (pedio[0])
im=int (pedio[1])
minas=int (pedio[2])
etos=int (pedio[3])
iliof=float (pedio[4])
if etos==2018 and minas==3:
sum=0
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sum _wres+=1iliof/60
pl+=1
for i in range (4):
temp=float (pedio[5+1i])
sumt+=temp
thermo[i]+=temp
mesi=round (sum/4,2)
ther minos[im-1]+=mesi
plithos[im-1]+=1
print ("Stalpég ", stathmos, "péon Oepporpacia tng ",
im,"/",minas,"/",etos , " :",mesi)
arxeio.close ()
print ("EUYyKeVIPOT LKA amoteAéopata ")
mesi iliof=round(sum wres/pl)
sum=0
pl=0
for j in range(31):
if plithos[]j]>0:
mesi=ther minos[j]/plithos[j]
mesi=round (mesi, 2)
print (" {}n Maptiou 2018 péon Oeppokrpacia: {}".format( j+1,mesi))
sum+=mesi
pl+=1

mesi martiou=round(sum / pl, 2)

print ("péon Oeppoxrpacia tou Maptiouv 2018 :", mesi martiou)
print ("péon nAiopdveia tou Maptiou 2018 ",mesi iliof, "dpeg")

except Exception as IOError:
#av moapouvoiaoctel AdBog OTO AVOLYHO TOU QpxeElou
print ("to apxeio auvutd dev umdpxetr ")

22.9.4 Aoknon -4

‘EVaG YEWPYLIKOC CUVETALPLOPOC SlaBtel apyeio, pe ovopa OLIVES.TXT, pe otolxeia mapaywyng
TWV EAAlOMAPAYWYWV TOU, yla S1ddopeC XPOVOAOYIEC. ZUYKEKPLUEVA, TO QPXELO TIEPLEXEL TA
e€nc otoyeia:

e - KwbKog aypotn (aképalog).

e - OvouOTENMWVUMO TopaywyoU (Xapaktipeg).

e - AOM napaywyol (XapaKTipeg).

e -'Etog mapaywyng (aképatog).

e -Tloocotnta mapaywyng Aadlol os Altpa (MpaypaTiKOC).

e -[loootnta mapaywyng Ppwotung eALAg o KNG (TTPayHATIKOG).

Na ypadel kUplo mpoypappa mou Stafalel to apxelo kal yla KABe mapaywyd mou Eeixe
nopaywyn to 2018:

YroAoyilel T0 GUVOALKO TTOOOV TIOU KATEBOAE O CUVETALPLOMOC OTOV TTAPAYWYO Yla TV ayopd
™G mapaywyng tou. Na to umoAoyLlopo TNG mapaywyns AapBavetal umtodn ATl oL T ayopdg
™¢ tou Aadlou eival 4,2€ ava It kat tng Bpwoiun eAldg 2,5€ ava kgr evw undpyet emdotnon
ylo to Aadt we e€NG:

e Ewg ko 1000 It erubotnon 1.6€/1t
e [avw amod 10 €wg kat 5000 It emdotnon 1.2€/ It
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e [lavw amo 5000 It Kal avw Sev umtapyel etudotnon

Eudavilel otnv 066vn ta oToLKElQ TAUTOTNTOG TOU TAPAYWYOU KAl TO GUVOALKO TTOGGV TIOU TOU
KOTEBAAE O CUVETALPLOMOG .

210 TéA0G TNG eneepyaciog kat epdavilel otnv 006vn yla to £€tog 2018:
e To ouvoAikd oco mou adopad otnv aio tne Ppwoleng eALdg,
e To ouvoAikd oco mou adopa otnv afio otnv agia tou Aadlou,

e To ouvoAlkd oo mou adopad otnv afla emdotnong tou Aadlou.

Nuon

def axia(oil,olives): # oUv&OTNON UIOAOYLOUOU Qfl0C €AQLOACOOU KL EALAC
poso_la=o0il*4.5
poso_el=olives*2.5
return poso la,poso el

def epidot(litra): # ovuvaptnon oéiac €miOOTNONG EAXLOAXOOU
if 1itra<=1000:
poso=litra*1.6
else:
if 1itra<=5000:
poso=1000*1.6+(litra-1000)*1.2
else:
poso=1000*1.6+4000*1.2
return poso

arxeio=open ('g:/arxeia/olives.txt', 'r'")
s axia ladi=0
s_axia elia=0
s _epidot=0
aa=0
for eggrafi in arxeio:
pedia=eggrafi.split(',")
kodikos=int (pedia[0])
eponymia=pediall]
afm=pedial[2]
etos=int (pedial3])
if etos==2015:
aat=1
ladi=float (pedial4])
elies=float (pedial[5])
ax ladi,ax elia=axia(ladi,elies)
epidotisi=epidot (ladi)
syn _poso=ax ladi+ax eliat+epidotisi
print (" {:2} {:4} {} {} {:5,.1f} ".format (aa, kodikos,eponymia,afm,syn poso))
s _axia eliat+=ax elia
s _axia ladi+=ax ladi
s_epidot+=epidotisi

print (" ")
print ("ZGvoAa")

print ("To ouvoAilkrd afia tng BpodoLpng eAildg {:10,.2£f}". format (s axia elia ))
print ("To ouvoAilkd afia Tou eAaloAddou {:10,.2f}". format(s_axia ladi ))
print ("To ouvoAikd afia emidodtnton edatoArddov {:10,.2f}". format (s epidot))

arxeio.close()
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